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FRANCAIS
FRANCAIS - MANUEL D’UTILISATION

Nous vous remercions de I'achat de ce produit Virax et pour la confiance que vous nous
témoignez. Virax, un acteur majeur dans la fabrication et la commercialisation de I'outillage
pour les métiers du Sanitaire et du Génie climatique vous accompagne dans votre quotidien :
Virax, pour que s’exprime votre talent.

Cette documentation a été réalisée avec soin pour que vous puissiez
utiliser la machine au mieux et en toute sécurité. Nous insistons sur
'importance de lire ce manuel d’instructions avec attention avant d’utiliser
la machine et de le garder a proximité immédiate de la machine. Veuillez
suivre les informations générales de sécurité dans le fascicule fourni
séparément.

Consignes de Sécurité

Attention: Régles de sécurité

Attention: Voltage dangereux

Attention : Surface chaude

L’outil, la couronne et le support sont lourds
Attention : Risque d’écrasement

Danger de déchirure ou de coupure

Pour votre protection quelques mesures de sécurité doivent étre prises:

/I Utilisez un casque antibruit
)

W Utilisez des lunettes de protection

Utilisez un casque de chantier

@ Utilisez des gants de protection

[ | Utilisez des chaussures de sécurité

:D- Débranchez I'outil avant tous les travaux a I’appareil


http://dict.leo.org/frde?lp=frde&p=/gQPU.&search=casque
http://dict.leo.org/frde?lp=frde&p=/gQPU.&search=chausser

FRANCAIS
Consignes de sécurité

La machine Virax ref. 050126 / 050136 est une machine pouvant présenter certains
dangers. Il est donc important de bien veiller a respecter les consignes suivantes
afin d’éviter de subir ou de faire subir a autrui des blessures ou des lésions pouvant
étre sérieuses. La machine Virax ref. 050126 / 050136 est seulement pour un
usage professionnel et ne peut étre utilisée que par des personnes compétentes.
Les régles de I'art en usage dans le batiment et les travaux publics doivent toujours
étre respectées

- Consignes de sécurité générales

Voir fascicule joint a la notice

Important : La société Virax ne saurait étre tenue pour responsable d’accidents
survenus suite a une utilisation de la machine autre que celle pour laquelle elle a
été congue.

- Consignes de sécurité spécifiques

- Ne pas utiliser d'autres outils que ceux congus pour la machine. Seuls les outils de
carottage congus pour la machine doivent étre montés sur la machine. La société
Virax ne saurait étre tenue pour responsable d’accidents survenus suite a une
utilisation d’outils autres que ceux explicitement prévus pour la machine 050126 /
050136

- Si lors de l'utilisation du moteur le cable d’alimentation est endommagé, ne le
touchez pas, mais débranchez immédiatement la machine du réseau électrique.
N’utilisez jamais le moteur avec un céble d’alimentation endommagé.

- N'enlever jamais la fiche de la prise de courant en tirant sur le cable.
- Ne porter jamais la machine en la tenant par le cable.

- Ne pas laisser la machine travailler sans surveillance. Débrancher la machine
pour intervenir sur un de ses accessoires ou outils, ou lorsque vous quittez la
machine, suite a une panne de courant, une pause, etc...

- Apreés linterruption du travail, veuillez ne rallumer le moteur qu’aprés vous étre
assuré que le foret puisse tourner librement.

- Si la machine s'arréte pour une raison ou une autre, mettre l'interrupteur sur OFF
et retirer la fiche de la prise de courant avant d'en rechercher la cause.

- Quelle que soit la position de la machine, I'eau ne doit en aucun cas pénétrer dans
le moteur lorsque vous travaillez avec la machine.

- Si du liquide sort par le trou de trop-plein sur le cou de la boite de vitesse, veuillez
arréter votre travail et envoyez le moteur pour réparation dans un atelier autorisé.

- Vérifier que vous ne risquez pas d'endommager ou de toucher une conduite de
gaz, d'électricité ou d'eau en forant.

- Veuillez ne pas utiliser le moteur sur une échelle.



FRANCAIS
- Evitez d’adopter une position fatigante pour le corps ; veillez a ce que votre appui
au sol soit ferme et conservez I'équilibre a tout moment.
- Veuillez ne pas percer dans des matériaux contenant de I'amiante.

- Avant de percer dans une construction en béton armé, assurez-vous auprés de
I'opérateur du projet ou du chef de batiment que le percage n’endommagera pas la
structure.

- Sécurisez la zone en dessous du pergage, car la carotte de pergage peut tomber
une fois le pergage terminé.

- Evitez d'exercer une pression trop importante sur la couronne.

- Utiliser uniquement comme poignée auxiliaire celle livrée avec la machine.
Maintenez les poignées séches et exemptes d’huile et de graisse.

- Cette carotteuse pouvant étre installée sur un support a colonne, I'opérateur devra
utiliser un bati support moteur stable et solide spécialement prévu a cet effet.

- Le moteur ne peut étre utilisé qu’a deux mains ou sur un bati.
- Ne pas toucher des parties en rotation lors du percage.

- Lors de ['utilisation de la machine a main, tenez la machine fermement a deux
mains et prenez une position stable. Soyez attentif au moment de réaction lorsque
la couronne se bloque dans le pergage.

- Pour des percements a main levée, travaillez d’'une maniére particulierement
attentive.

- Protection des voies respiratoires :

Certaines poussieres qui sont produites lors du sciage, pongage,
percage, polissage ainsi que lors des autres travaux au chantier,
contiennent des produits chimiques dont on sait qu’ils provoquent le
cancer, des agressions aux foetus et d’autres problémes génétiques.
Ces produits chimiques sont par exemple :

e plomb des couleurs plombiféres
o silice cristalline des briques, ciment et autres produits du murage
e arsenic et chrome du bois d’ceuvre traités chimiquement.

Le risque auquel vous étes exposé par cette charge varie en fonction de la
fréquence dans laquelle vous faites ces travaux. Afin de réduire le risque émanant
de ces produits chimiques, travaillez en environnement bien ventilé, ainsi qu’avec
un équipement protecteur recommandé, par exemple avec un masque anti-
poussiere qui est spécialement congu pour le filtrage des micro-particules.
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Raccordement électrique

La machine est un appareil de classe de protection Il. Pour protéger I'utilisateur, le
moteur ne peut étre utilisé qu’avec un dispositif de coupure lors de fuites de courant
trop important. C’est pourquoi le moteur est livré avec un interrupteur PRCD
intégrée dans le cable d’alimentation.

Attention!
= Le PRCD ne doit jamais rester dans I’eau.
= Le PRCD ne doit pas étre utilisé pour allumer ou éteindre le
moteur
' = Avant de commencer le travail, veuillez vous assurez du
fonctionnement du PRCD (voir ci-dessous : utilisation du PRCD.

Veuillez n’utiliser que des rallonges avec trois conducteurs et conducteur de
protection, et ayant une section suffisante. Une section trop faible peut avoir
comme conséquence une perte de puissance, et un échauffement du moteur et des
cables d’alimentation. Veillez a ce que le cable soit entierement déroulé.

Assurez-vous avant l'utilisation du moteur que les données du
réseau électrique correspondent avec celle de la plaque
signalétique du moteur (tension, fréquence).

Des différences de tensions entre +6% et -10% sont admises.

UTILISATION DU PRCD

1 — Insérer la prise du PRCD dans la prise de courant
2 — Appuyez sur RESET. La LED devient rouge (« ON »)
3 — Débranchez de la prise de courant. La LED s’éteint.

4 — Répéter I'opération 1 et 2.

5 — Appuyez sur TEST. La LED rouge s’éteint.
6 — Appuyez sur RESET pour alimenter I'appareil

Le PRCD protége des problémes électriques liés au produit, et non des défauts du
réseau d’alimentation d’électrique.



1 - Caractéristiques générales

| - Données techniques

FRANCAIS

V250 - Ref. 050126 |

V 350 - Ref. 050136

Tension nominale 230V

Puissance 2500 W 3000 W
Intensité nominale 11.5A 13.5A
Fréquence 40-60 Hz

Classe de protection électrique |

Protection du moteur IP 20

Raccord couronnes 1."

2 - Caractéristiques dimensionnelles

V250 - Ref. 050126

V 350 - Ref. 050136

Poids

10.5 kg

12.4 kg

Dimensions extérieures

640x163x130 mm

640x174x150 mm

Broche porte-outil

1.7

3 - Bruits et Vibrations :

Les niveaux de bruit sont mesurés selon la norme DIN 45635

V250 - Ref. 050126

V 350 - Ref. 050136

Niveau pondéré de pression
acoustique

Loa = 85.2 dB(A)

Loa = 88.1 dB(A)

Niveau d’incertitude Kpa =3 dB(A) Kba =3 dB(A)
Niveau pondéré de puissance _ _

acoustique Lwa = 96.2 dB(A) Lwa = 99.1 dB(A)
Niveau d’incertitude Kwa = 3dB(A) Kwa = 3 dB(A)

4 — Vitesses

V250 ref. 050126

V350 ref. 050136

Vitesse de rotation

Vitesse de rotation

Vitesse de rotation

. Vitesse de rotation
Vitesse - -
a vide en charge a vide en charge
| 550 min™' 360 min™’ 400 min™! 230 min™'
Il 1300 min™’! 850 min™’ 800 min™’ 500 min™’
1] - - 1600 min™! 1030 min™!

5 - La machine est livrée avec
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- un interrupteur PRCD

- une poignée de maintien a fixer (seulement sur V350 — ref. 050136)
- une clé plate SW 32 et une clé plate SW 41

- un dispositif d’arrosage avec robinet a bille et embout non fileté

- un adaptateur FF 1.1/4” — 1/2”

6 - Protection contre les surcharges

Pour protéger l'utilisateur, le moteur et la couronne, la carotteuse est équipée
d’une protection mécanique, électronique et thermique contre les surcharges.

e Mécanique :

Si la couronne se coince dans le trou, un accouplement patinant va désaccoupler la
broche du moteur.

e  Electronique:

Pour avertir I'utilisateur de la surcharge du moteur lors d’'un pergcage avec une force
excessive, une diode est installée dans la poignée.

Lorsque la machine tourne a vide ou en pergage normal, la diode ne s’allume pas.
Lors d’'une surcharge, la diode s’allume en rouge. Relachez alors la pression de
percage.

Lorsque la diode est allumée depuis un certain temps et que la pression de percage
n'a pas été relachée, le moteur est éteint automatiquement par la sécurité
électronique. Aprés relachement de la surcharge, et avoir éteint la machine, la
machine peut étre réutilisée normalement.

e Thermique:

Si la protection électronique ne suffit pas, une protection thermique protege le
moteur. Quand la protection thermique se met en place, il est impossible de
redémarrer immédiatement. C’est seulement aprés refroidissement (max. 2
minutes) que la machine peut redémarrer.

Le temps nécessaire au redémarrage de la machine dépend de la surchauffe et de
la température ambiante. Aprés le redémarrage, laissez la machine fonctionner
sans charge pendant 1 a 2 minutes pour accélérer le refroidissement.

7 - Embrayage de sécurité

L’embrayage de sécurité agit lorsque le moteur est surchargé.

L’embrayage absorbe les chocs et les charges excessives. Ceci n’est qu’'une aide,
mais en aucun cas une protection totale. Ainsi vous devez manipuler et utiliser
votre moteur avec attention. Pour ne pas endommager votre moteur, 'embrayage
de sécurité ne fonctionne que sur de trés courtes périodes (maximum 2 secondes).

L’embrayage doit étre réajusté par un atelier agréé aprés une usure trop
importante.

10
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8 - Type d’utilisation et vitesses

o Percgage du béton armé, pierre, etc ... :
- utilisation impérative du dispositif d’amenée d’eau.
- avec bati uniquement.

e Percage d’ouvrages de magonnerie (briques, parpaings, ...), de béton
cellulaire, de gres calcaire, etc ...
- utilisation impérative du dispositif d’amenée d’eau.
- avec bati uniquement.

Diameétre utilisé VITESSE
50 - 152 2
V 250 —ref. 050126 152 - 252 1
40 - 60 3
V 350 — ref. 050136 60 - 150 2
150 - 350 1

e Changement de vitesse :

Tournez le sélecteur de vitesse vers la vitesse immédiatement supérieure ou
inférieure. Si la vitesse ne passe pas facilement, vous pouvez tourner légérement
I'arbre porte-outil. Ce changement se fait MACHINE A L’ARRET.

Attention!
= Ne changez jamais de vitesse avec violence. Changez toujours
de vitesse le moteur étant éteint et séparé du réseau électrique.
® = N'’utilisez pas de pince, de marteau ou tout autre outil pour

changer la vitesse du moteur.

11
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Il - Mise en marche / Arrét

A — Fixation au bati

La carotteuse Virax V250 ref 050126 / V350 ref 050136 se
fixe sur le bati Virax ref. 050121, via un systéme de
connexion par vissage de plaque

1 - Déplacez le support de guidage vers le haut a l'aide la
manivelle jusqu’a ce qu'il se blogque.

2 - Utilisez la manivelle pour dévisser la plaque de maintien.
Enlevez la plaque

3 — Insérez les 4 vis a téte creuse M8 x 20 (livrées avec le
béati) pour fixer la plaqgue de maintien sur la carotteuse.
L’accouplement se fait du méme cété que le sélecteur de
vitesse de la carotteuse. Vissez les 4 vis.

4 - Insérez la carotteuse avec la plaque de maintien dans le
bati et serrez-la a I'aide de la manivelle.

Merci de vous référer au mode d’emploi spécifique du

bati pour tous les réglages nécessaires et pour la bonne

fixation du bati.

Ne pas carotter avec le bati si celui-ci n’est pas

stabilisé ! |
ol

41,3
10,

e

D

B - Forage a eau

- Vérification PRCD
Voir partie Utilisation du PRCD

e Adaptez I'avancée au diameétre des couronnes et a la puissance de la machine.
Tenez compte de la diode luminescente dans la poignée (cf. partie protection
contre les surcharges).

e Si l'outil de forage bloque, n‘essayez pas de le débloquer par mise hors/en
service de la machine. Mettez la machine hors service immédiatement et
desserrez la couronne en le faisant tourner vers la droite et la gauche au
moyen d’une clé a fourche adaptée tout en retirant la machine du trou de
forage avec précaution.

L’eau est indispensable pour refroidir la couronne et pour évacuer les copeaux et
poussieres.

12
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1 — Connectez le robinet d’arrivée d’eau a un tuyau de pompe a eau manuelle ou
électrique (références disponibles chez Virax).
o ATTENTION ! La pression ne doit en aucun cas dépasser 3 bar.
e Veuillez utiliser la machine avec suffisamment d’eau, car vous
endommageriez les joints de votre moteur en travaillant a sec.
e Veuillez n'utiliser que de I'eau propre du réseau.

2 - Réglez le sélecteur de vitesse sur la position adéquate

3 - Ouvrez le robinet et mettez la machine en service. Assurez-vous que l'eau
atteint les segments de la couronne avant de démarrer le percage.

4 — Pour effectuer un centrage parfait, commencez doucement et évitez de forcer
pendant le 1" centimétre de pergcage

Pendant le pergage, si la vitesse est trop élevée, les segments de la couronne
deviendront vite émoussés

Pendant le percage, si la vitesse est se réduit, et que I'eau qui sort est mélangée
avec de la limaille de fer, vous étes certainement en contact avec un morceau de
ferraille : diminuez la pression jusqua ce que la vitesse redevienne normale.

Si vous souhaitez garder une surface propre, ou pour les pergages en l'air, fixez sur
le bati le récupérateur d’eau Virax (V 250 - ref. 050122 / V 350 - ref. 050132),
associé a un aspirateur a eau (référence disponible chez Virax). Le récupérateur
est fixé aux vis du socle, et assure un percage propre

13
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V - Couronnes

Vous pouvez utiliser tout type de couronne avec un raccord de 1 %" UNC.
Pour utiliser des couronnes avec un raccord extérieur de R1/2”, veuillez utiliser un
adaptateur FF 1.1/4” —1/2"

Utilisez uniquement des couronnes correspondantes au matériau a percer.
Toutes les couronnes Virax sont sur le site www.virax.com, ou contactez notre
expert technique au +33 (0)3 26 59 56 82 pour étre conseillé.

Ne pas utiliser des couronnes déformées.

Assurez-vous que les segments ont suffisamment de taillants par rapport au corps
de la couronne pour réaliser le percage. Vous pouvez utiliser une pierre d’affutage
pur aviver les segments.

Si les segments sont trop usés, il faut remplacer la couronne.

Vous pouvez utiliser une rallonge (ref. Virax 050147 — 1.1/4” x 300 mm) pour faire
des trous plus profonds; dans ce cas, commencez par faire le trou avec la
couronne uniquement, puis enlevez la couronne sans déplacer le bati, ajoutez la
rallonge, remettez la couronne, et continuez le trou.

Changement de couronne

La broche porte-foret est filetée a droite.
Maintenez la broche porte-foret avec une clef SW32 pour serrer / desserrer la
couronne.

Ne démontez jamais votre couronne en le frappant, car vous endommagez ainsi
votre moteur et la couronne.

Vous faciliterez le démontage de votre couronne en enduisant les filetages de
graisse résistante a I'eau.

Vous pouvez aussi insérer une rondelle en bronze/cuivre entre la broche et la
couronne pour faciliter le démontage (ref. 050139)

Attention!

L’outil peut s’échauffer fortement lors de l'utilisation ou de I'avivage. Vous
pouvez vous bridler les mains, ou vous coupez ou égratigner sur les
segments. Utilisez donc toujours des gants de protection lors du changement
d’outil.

Evacuation de la carotte

En fonction des matieéres percées, il est possible que la carotte reste bloquée dans
la couronne.

Dans ce cas, ne tapez pas sur la couronne avec une clé ou un marteau, sous peine
d’endommager la couronne et de coincer définitivement la carotte.

Utilisez un burin, une barre de fer ou un tournevis adapté pour taper directement
sur la carotte.

14
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VI - Soin et entretien

| Avant de commencer I’entretien de votre moteur, débranchez-le du

» réseau électrique.

Les réparations ne peuvent étre effectuées que par du personnel qualifié VIRAX.
Grace a sa conception, le moteur n’a besoin que de peu d’entretien.

Pour que les joints conservent leur étanchéité, veuillez huiler I’arbre moteur:

= Déconnectez le moteur du réseau d'eau, et ouvrez le robinet d’eau.
Mettez-y quelques gouttes d’huile.

= Fermez le robinet, mettez quelques gouttes dans le trou de trop-plein
(situé au dessus de l'arbre porte-foret) et tournez I'arbre porte-foret a la
main.

Aprés les 150 premiéres heures d’emploi, il est nécessaire de remplacer I'huile de
la boite de vitesse.

Aprés les 250 premiéres heures d’emploi, faites vérifier les charbons par VIRAX.
Faites vérifier tous les trois mois I'interrupteur, le cable et la prise par un électricien
qualifié.

Protection de ’Environnement

e

%& Recyclage des matiéres premiéres plutét que Traitement des
déchets

Pour éviter les endommagements pendant le transport, le moteur doit étre livré
dans un emballage résistant. L’emballage, ainsi que le moteur et ses outils sont
fabriqués de matériaux recyclables, ce qui permet de les traiter de manieres
écologiques une fois arrivé en fin de vie. Les composants plastiques sont marqués,
ce qui facilite leur tri par les usines de retraitement.

Pour les pays européens uniquement

Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures

ménageéres | Conformément a la directive européenne

2002/96/EG relative aux déchets d’équipements électriques ou

électroniques (DEEE), et a sa transposition dans la Iégislation
B nationale, les appareils électriques doivent étre collectés a part

et étre soumis a un recyclage respectueux de I'environnement.

Garantie

Conformément a nos conditions générales de vente, le délai de garantie des
machines est de 2 ans (justification par facture ou bon de livraison). Les dommages
résultant d’une utilisation anormale, d’une surcharge ou d’'une manipulation non
conforme sont exclus. Le produit ne doit pas avoir été désassemblé.

Le plan des pieces détachées se trouve en fin de notice.
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USER GUIDE

Thank you for buying this Virax product and for the confidence you have shown in our
products. Virax is a major producer and seller of tools for the plumbing and air-conditioning
trades, to assist you in your daily work: Virax: express your talent

This documentation has been produced with care so that you can make
the best use of the machine and in complete safety. We insist on the
importance of reading this instruction manual carefully before using the
machine and keeping it next to the machine. In addition, please follow the
general safety information in the booklet provided separately.

Safety instructions
Important instructions and warnings are presented by symbols.

A
fa\
// \\ Caution: Safety rules

f‘\
I\
/ \\ Caution: Dangerous voltage

/ \ i
Caution: Hot surface

The tool, the core bit and the support are heavy
Caution: Crushing risk

Danger of tearing or cutting

A few safety measures must be taken to ensure your protection:

Wear ear protectors

Wear protective glasses

Wear a site helmet

m Wear protective gloves
N
I\ /I Wear safety shoes

%_ Disconnect the tool before carrying out any work on the
appliance
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Safety instructions

The Virax machine ref. 050126 / 050136 is a machine that may present certain
dangers. It is therefore important that you respect the following instructions in order
to avoid injury or potentially serious lesions to yourself or others. The Virax machine
ref. 050126 / 050136 is designed for professional use only and may only be used by
competent people. The rules of the art in the building and public works industry
must always be respected.

- General safety instructions

See the booklet attached to the manual
Important: Virax cannot be held responsible for any accidents that occur if the
machine is used in any way other than that for which it was designed.

-  Specific safety instructions

- Do not use tools other than those designed for the machine. Only the core drilling
tools designed for the machine must be mounted on it. Virax cannot be held
responsible for any accidents that occur if tools other than those explicitly specified
for machine ref. 050126 / 050136 are used.

- If the power cable is damaged when using the machine, do not touch it and
disconnect the machine from the electricity network immediately. Never use the
motor if the power cable is damaged.

- Never remove the plug by pulling on the cable.
- Never carry the machine holding it by the cable.

- Never let the machine run unsupervised. Disconnect the machine if you want to
work on one of its accessories or tools or when you leave the machine, following a
power cut, break, etc..

- Once you have stopped work, only switch the motor back on once you are sure
that the drill bit can turn freely.

- If the machine stops for any reason, set the switch to OFF and pull out the plug
before looking for the cause.

- Regardless of the position of the machine, water must never enter the motor when
you are working with the machine.

- If liquid exits the overflow on the neck of the gearbox, stop working immediately
and send the motor for repair to an authorised workshop.

- Check that there is no risk of damaging or touching a gas, electricity or water
conduct when drilling.

- Do not use the motor on a ladder.

- Avoid any positions that are tiring for the body: make sure that your support on the
floor is solid and remain balanced at all times.

- Check that you do not drill into any materials that contain asbestos.
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- Before drilling into a reinforced concrete structure, check with the project operator
or building manager that the drilling will not damage the structure.

- Secure the zone below the drilling as the drill bit may drop once drilling is
complete.

- Avoid placing too much pressure on the core bit.

- Only use the auxiliary handle delivered with the machine. Keep the handles dry
and free of oil or grease.

- This core drill may be installed on a column support. The operator must use a
stable and solid motor support that has been specially designed for the purpose.

- The motor may only be used with both hands or on a support stand.
- Do not touch any rotating parts during drilling.

- When using the machine by hand, grip the machine firmly with both hands and
adopt a stable position. Pay attention to reaction time when the core bit locks in the
drilling.

- Pay particular attention during raised hand drilling.

- Respiratory tract protection:

Some of the dust which is produced during sawing, sanding, drilling,
polishing and other site work contains chemicals that we know cause
cancer, harm foetuses and cause other genetic problems.

For example, these chemicals are:

e Leadin leaded colourings
® (Crystalline silica in bricks, cement and other wall-building products
® Arsenic and chrome in chemically treated timber.

The risks to which you are exposed by this work varies according to the frequency
with which you carry out this work. To reduce the risk from these chemicals, always
work in a properly-ventilated environment and with the recommended protective
equipment, for example with an anti-dust mask that has been specially designed to
filter micro particles.
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Electrical connection

The machine is a protection class Il appliance. To protect the user, the motor may
only be used with a circuit breaker for when current leaks are too high. This is why
the motor is delivered with a GFCI switch built into the power cable.

Warning!
®  The GFCI must never remain in the water.
®  The GFCI must not be used to switch the motor on or off

" Before you start work, please make sure that the GFCI is operating
‘ (see below: using the GFCI).

Make sure that you only use extensions with three conductors and a protective
conductor and a sufficient section. A section that is too weak may cause a loss of
power and cause the motor and the power cables to heat up. Make sure that the
cable has been fully unrolled.

Before you use the motor make sure that the electricity network
data corresponds to the data on the motor information plate
(voltage, frequency).

Differences in voltage between +6% and -10% are accepted.

USING THE GFCI

1 — Insert the GFCI plug into the power socket
2 — Press RESET. The LED turns red (“ON”)
3 — Disconnect the power plug. The LED goes off.

4 — Repeat operation 1 and 2.

5 — Press TEST. The red LED goes off.
6 — Press RESET to power up the appliance.

The GFCI protects against electrical problems related to the problem and not faults
with the electricity supply network.
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1 — General characteristics

-EN-

V250 - Ref. 050126 |

V 350 - Ref. 050136

Nominal voltage 230V

Power 2500 W 3000 W
Nominal intensity 11.5A 13.5A
Frequency 40-60 Hz

Electrical protection class |

Motor protection IP 20

Core bit connector 1.7

2 — Dimensional characteristics

V250 - Ref. 050126

V 350 - Ref. 050136

Weight

10.5 kg

12.4 kg

External dimensions

640x163x130 mm

640x174x150 mm

Tool holder pin

1.4

3 — Noise and vibration:

The noise levels are measured according to standard DIN 45635.

V250 - Ref. V 350 - Ref.
050126 050136
Weighted sound pressure level Lpa = 85.2 dB(A) Lpa = 88.1 dB(A)
Uncertainty level Kpa =3 dB(A) Kpa =3 dB(A)
Weighted sound power level Lwa = 96.2 dB(A) Lwa = 99.1 dB(A)
Uncertainty level Kwa = 3dB(A) Kwa = 3 dB(A)

4 — Speeds
V250 ref. 050126 V350 ref. 050136
Speed Unloaded Laden rotation Unloaded Laden rotation
rotation speed speed rotation speed speed
| 550 min™' 360 min™’ 400 min™! 230 min™’
Il 1300 min™’ 850 min™’ 800 min™’! 500 min™’
11] - - 1600 min™’! 1030 min™’!
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5 — The machine is delivered with

- A GFCI switch
- A support handle to be fixed on (only with V350 — ref. 050136)
- One SW 32 flat wrench and one SW 41 flat wrench

- A spraying mechanism with bearing tap and unthreaded end piece
- AnFF 1.1/4” — 1/2” adaptor

6 — Overload protection

To protect the user, the motor, the core bit and the core drill are fitted with
mechanical, electronic and thermal protection against overloads.

e  Mechanical:

If the core bit becomes jammed in the hole, a sliding coupler will
release the pin from the motor.

e  FElectronic:

A diode is installed in the handle to warn the user of any overload to
the motor during drilling with excessive force.

The diode does not light up when the machine is running unladen or
in normal drilling.

The diode lights up in read during an overload. Release the drilling
pressure in this case.

The motor is switched off automatically by the electronic safety
mechanism when the diode has been lit for a certain amount of time
and the drilling pressure has not been released. The machine may be
reused normally once the overload has been released and the
machine has been switched off.

e Thermal:

A thermal protection protects the motor if the electronic protection is not enough.
When the thermal protection is triggered, the machine cannot be restarted
immediately. The machine may only restart after a cooling period (max 2 minutes).
The time the machine needs to restart depends on the overheating and the ambient
temperature. After restarting, leave the machine to run unloaded for 1 to 2 minutes
to speed up the cooling.

7 — Safety clutch

The safety clutch works when the motor is overloaded.

The clutch absorbs impacts and excessive loads. It is only an aid and does not
provide total protection. So, you must handle and use your motor with care. To
avoid damaging your motor, the safety clutch only works over very short periods
(maximum 2 seconds).

The clutch must be readjusted by an approved workshop if it becomes too worn.
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8 — Type of use and speeds

® Drilling for reinforced concrete, stone, etc.:
- The water intake mechanism must be used.

- With support stand only.

o Drilling for masonry work (bricks, breeze blocks, etc.), aerated concrete,

limestone, etc.
- The water intake mechanism must be used.
- With support stand only.

Type of used Diameter used SPEED
50 - 152 2
V 250 - ref. 050126 152 - 252 1
40 - 60 3
V 350 — ref. 050136 60 - 150 2
150 - 350 1

® Speed change:

Turn the speed selector to the next speed up or down. If you cannot change speed
easily, you may turn the tool holder shaft gently. Change speeds only WHEN THE
MACHINE IS STOPPED.

= Never change speeds violently. Always change speed when the
motor is off and disconnected from the electricity network.
[ = Do not use pliers, a hammer or any other tool to change speed.

' Warning!
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Il — Starting / Stopping

A — Attachment to the support stand

The Virax V250 core drill ref 050126 / V350 ref 050136 is secured to the Virax
support stand ref. 050121, via a plate screwing connection system

1 — Move the guidance support upwards using the
control lever until it locks.

2 — Use the control lever to loosen the holding plate.
Remove the plate.

3 — Insert the 4 M8 x 20 socket head screws (delivered
with the support stand) to secure the holding plate to
the core drill. The coupling is on the same side as the
core drill's speed selector. Tighten the 4 screws.

4 — Insert the core drill with the holding plate into the support stand and
tighten it with the control lever.

98
79,5

Please refer to the support stand’s specific user manual (-
for all the settings necessary and for the correct
attachment to the support stand.

Do not drill with the stand if it has not been
stabilised!

41,3
10,

et

g [ o—1—

B — Wet drilling L

Checking the GFCI : See the Using the GFCI section

® Adapt the forward movement to the core bit diameter and the machine power.
Take note of the LED in the handle (see the overload protection section).

® |f the drilling tool locks up, do not try to release by switching the machine off
and back on again. Power down the machine immediately and loosen the core
bit by turning it to the right or the left using an adapted open-ended spanner
while removing the machine carefully from the drilling hole.
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Water is vital for cooling the core bit and removing chips and dust.

1 — Connect the water intake tap to a manual or electric water pump pipe
(references available from Virax).

® WARNING! The pressure must never exceed 3 bars.

e Make sure that you use the machine with enough water as you will
damage your motor's gaskets if you work dry.

e  Only use clean water from the network.

2 — Set the speed selector to the required position

3 — Open the tap and start up the machine. Make sure that the water reaches the
core bit segments before you start drilling.

4 — For perfect centring, start gently and avoid forcing during the first 1 centimetre
of drilling.

During drilling, if the speed is too high the drill bit segments will quickly become
blunted.

During drilling, if the speed is reduced and the water which exits is mixed with iron
dust, you have certainly hit a piece of iron: reduce pressure until the speed returns
to normal.

If you want to keep a clean surface, or for drilling in the air, fix the Virax water
collector (V 250 > ref. 050122 / V 350 - ref. 050112), associated with a water
vacuum (reference available from Virax) to the support stand. The water collector is
fixed to the base screw and guarantees clean drilling.
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V - Core bits

You may use any type of core bit with a 1 %4” UNC connector.
To use core bits with an external connector of R1/2”, use an FF 1.1/4” — 1/2"
adaptor.

Only use core bits that correspond to the material to be drilled.
All the Virax core bits are on the site www.virax.com, or contact our technical expert
on +33 (0)3 26 59 56 82 for advice.

Do not used deformed core bits.

Make sure that the segments have enough of a cutting edge in relation to the body
of the core bit to carry out the drilling. You may use a sharpening stone to sharpen
the segments.

If the segments are too worn you must replace the core bit.

You may use an extension (ref. Virax 050147 — 1.1/4” x 300 mm) to make deeper
holes; in this case, start by making the hole with the core bit only, then remove the
core bit without moving the rack, add the extension, put the core bit back and
continue with the hole.

Changing core bit

The bit holder pin is threaded to the right.
Hold the bit holder pin with an SW 32 wrench to tighten / loosen the core bit.

Never remove your core bit by striking it as you will damage both your motor and
the core bit.

You will make it easier to remove your core bit if you coat the threads with water
resistant grease.

You may also insert a bronze/copper washer between the pin and the core bit to
facilitate removal (ref. 050139)

Warning!

The tool may heat up significantly when it is being used or sharpened. You
may burn your hands or cut or scratch yourself on the segments. Always
wear protective gloves when changing tool.

Removing the core

Depending on the materials drilled, the core may remain locked in the core bit.

In this case, do not strike the core bit with a wrench or hammer as you may damage
the core bit and jam the core completely.

Use a chisel, an iron bar or an adapted screwdriver to strike the core directly.
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VI — Care and maintenance

Before you start any maintenance on your motor disconnect it from
WA the electricity network.

Repairs may only be carried out by VIRAX qualified personnel.
Thanks to its design, the motor requires very little maintenance.

Please use motor shaft oil to ensure that the gaskets maintain their seal.

®  Disconnect the motor from the water network and open the water tap. Add
a few drops of oil.

= Close the tap, add a few drops to the overflow (on top of the bit holder
shaft) and turn the bit holder shaft by hand.

After the first 150 hours of use, you must replace the oil in the gearbox.

After the first 250 hours of use, have the carbon checked by VIRAX.

Every three months have the switch, the cable and the plug checked by a qualified
electrician.

Environmental Protection

Qfé) Raw material recycling rather than Waste processing

To avoid damage during transport, the motor must be delivered in
resistant packaging. The packaging, as well as the motor and its tools are
manufactured from recyclable materials which enables them to be processed
ecologically once they reach the end of their lifetime. The plastic components are
marked, which makes it easier for reprocessing plants to sort them.

For European countries only

Do not throw electrical appliances out with household waste! In

accordance with European directive 2002/96/EG related to

Waste electrical or electronic equipment (WEEE) and its

transposition into national legislation, the electrical appliances
B  Must be collected separately and recycled in a way that respect

the environment.

Warranty

In accordance with our general conditions of sale, the support stands are provided
with a 2-year warranty period (as shown by the invoice or delivery note). Damage
resulting from incorrect use, overload or improper handling is excluded from the
warranty. The product must not have been disassembled.

The list of spare parts is at the end of the manual.
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Vi ringraziamo per aver acquistato un prodotto Virax e per la fiducia accordataci. Virax, leader
nella produzione e commercializzazione delle apparecchiature per le attivita nei settori
Sanitario e Genio climatico vi accompagna nel lavoro quotidiano: Virax, fa esprimere il vostro
talento.

La presente documentazione & stata realizzata con cura affinché voi
possiate utilizzare la macchina al meglio e in tutta sicurezza. Ribadiamo
l'importanza di leggere il presente manuale di istruzioni con attenzione
prima di utilizzare la macchina e di conservarlo nelle immediate vicinanze
della macchina. Inoltre, si prega anche di seguire le informazioni generali
di sicurezza contenute nel fascicolo fornito a parte.

Direttive di sicurezza

Istruzioni e avvertimenti importanti vengono indicati per mezzo di simboli .

// \\
/I\

Attenzione: Regole di sicurezza

Attenzione: Voltaggio pericoloso

Attenzione : Superficie calda

Dispositivo, corona e supporto sono pesanti
Attenzione : Rischio di schiacciamento

Pericolo di tagli o lacerazioni

Si devono adottare le seguenti misure di sicurezza per la protezione individuale:

N\

|

Utilizzare un casco anti rumore

Utilizzare occhiali di protezione

Utilizzare un casco da cantiere

Utilizzare guanti di protezione

Utilizzare calzature di sicurezza

Disinserire I'attrezzatura prima di qualsiasi lavoro
sull'apparecchio.

27


http://dict.leo.org/frde?lp=frde&p=/gQPU.&search=casque
http://dict.leo.org/frde?lp=frde&p=/gQPU.&search=chausser

_IT-
Direttive di sicurezza

La macchina Virax rif. 050116 € una macchina che pud presentare pericoli. E'
quindi importante rispettare attentamente le seguenti direttive per evitare di
provocarsi o provocare ad altri ferite o lesioni che potrebbero rivelarsi serie. La
macchina Virax rif. 050116 & destinata unicamente ad uso professionale e puo
essere utilizzata unicamente da persone competenti. Le regole dell'arte in uso nel
campo dell'edilizia e dei lavori pubblici devono sempre essere rispettate.

- Direttive di sicurezza generali

Vedi fascicolo allegato al manuale
Importante: La societa Virax non verra ritenuta responsabile di incidenti verificatisi a
seguito di un utilizzo del prodotto diverso da quello per cui & stato progettato.

- Direttive di sicurezza specifiche

- Utilizzare unicamente attrezzi progettati per la macchina. Soltanto gli attrezzi di
carotaggio progettati per la macchina devono essere montati sulla macchina. La
societa Virax non verra ritenuta responsabile di incidenti verificatisi a seguito di un
utilizzo di attrezzi non specificatamente previsti per la macchina 050116.

- Se al momento di utilizzare il motore il cavo di alimentazione fosse danneggiato,
evitare di toccarlo, e disinserire immediatamente la macchina dalla rete elettrica.
Non utilizzare mai il motore con un cavo di alimentazione danneggiato.

- Non disinserire mai la spina dalla presa di corrente tirando il cavo .
- Non trasportare mai la macchina tenendola per il cavo.

- Non lasciare mai la macchina incustodita mentre é in funzione. - Disinserire la
macchina per intervenire su uno degli accessori o attrezzi, o se si lascia la
macchina in seguito a mancanza di corrente , una pausa, ecc...

- Dopo l'interruzione del lavoro, riaccendere il motore solo dopo essersi assicurati
che il trapano possa girare liberamente.

- Se la macchina si arresta per una ragione qualsiasi, mettere l'interruttore in
posizione OFF e togliere la spina dalla presa di corrente prima di ricercarne la
causa.

Qualunque sia la posizione della macchina , I'acqua non deve in nessun caso
penetrare nel motore quando lavorate con la macchina.

- Se dovesse fuoriuscire del liquido dal foro di troppopieno situato sul coperchio del
cambio, si deve cessare il lavoro e inviare il motore ad un officina autorizzata
affinché venga riparato.

- Verificare che non vi sia rischio di danneggiare o venire a contatto con una
tubazione di gas, elettricita o acqua al momento di forare.

- Evitare di utilizzare il motore stando su una scala .
- Evitare di adottare una posizione stancante per il corpo; fare attenzione ad essere
ben saldi sul terreno e a mantenere sempre I'equilibrio.
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- Non forare materiali contenenti amianto.

- Prima di forare una costruzione in cemento armato, informarsi dal capo progetto o
capo cantiere che la foratura non danneggera la struttura.

- Mettere in sicurezza la zona al di sotto del foro, poiché la carota della foratura pud
cadere una volta terminato di forare.

- Evitare di esercitare un pressione eccessiva sulla corona.

- Utilizzare unicamente come impugnatura aggiuntiva quella consegnata con la
macchina. Mantenere le impugnature asciutte ed esenti da olio e grasso.

- Siccome questa carotatrice pud essere installata su un supporto a colonna,
l'operatore dovra utilizzare un telaio supporto motore stabile e solido progettato
appositamente per questo uso.

- Il motore puo essere utilizzato solo con due mani o su un telaio.
- Non toccare le parti in rotazione durante la foratura.

- Quando si utilizza la macchina a mano, tenere la macchina saldamente con
ambedue la mani e assumere una postura stabile. Fare attenzione al momento di
reazione quando la corona si blocca nella foratura.

- Per forature a mano libera, lavorare in modo particolarmente prudente.

- Protezione delle vie respiratorie:

Certe polveri che si producono al momento della segatura, molatura,
foratura, levigatura cosi come altri lavori di cantiere, contengono
prodotti chimici che provocano notoriamente cancro, aggressioni ai
flussi o altri problemi genetici.

Per esempio i seguenti prodotti chimici:

e  piombo nelle vernici al piombo
o silicio cristallino nei mattoni, cemento e altri prodotti di muratura
e arsenico e cromo del legno in opere trattate chimicamente.

Il carico di rischio a cui ci si espone varia a seconda della frequenza con la quale si
eseguono questi lavori. Al fine di ridurre il rischio derivante da questi prodotti
chimici, lavorare in ambienti ben ventilati, e muniti dei dispositivi di protezione
consigliati, per esempio una maschera anti polvere specialmente progettata per la
filtrazione delle micro particelle.
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Allacciamento elettrico

La macchina € un apparecchio di classe di protezione Il. Per la protezione dell'
utilizzatore, il motore pud essere usato solo con un dispositivo di interruzione di
corrente in caso di perdite di energia rilevanti. Il motore infatti viene consegnato
con un interruttore PRCD integrato nel cavo di alimentazione.

Attenzione!

= L'interruttore PRCD non deve mai essere messo nell'acqua.

= I PRCD non deve essere utilizzato per accendere o spegnere il
motore

‘ =  Prima di cominciare il lavoro, assicurarsi che il PRCD funzioni
(vedi di seguito: utilizzo PRCD).

Utilizzare solo prolunghe a tre conduttori e conduttore di protezione di sezione
sufficiente. Una sezione inadeguata pud avere come conseguenza una perdita di
energia, e un surriscaldamento del motore e dei cavi di alimentazione. Fare
attenzione che il cavo sia completamente srotolato.

Assicurarsi prima dell'utilizzo del motore che i dati della rete
elettrica corrispondano a quelli della placca segnaletica del
motore (tensione, frequenza).

Sono consentite differenze di tensione fra +6% e - 10% .

UTILIZZAZIONE DEL PRCD

1 - Inserire la spina del PRCD nella presa di corrente
2 - Premere RESET Il LED diventa rosso ("ON")
3 - Disinserire dalla presa di corrente Il LED si spegne.

4 - Ripetere l'operazione 1 e 2.

5 - Premere TEST Il LED rosso si spegne.
6 - Premere RESET per alimentare I'apparecchio.

Il PRCD protegge dalle problematiche elettriche legate al prodotto, non da quelle
derivanti dalla rete di alimentazione elettrica.
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| - Dati tecnici

1 - Caratteristiche generali

V250 - Rif. 050126

| V350 - Rif. 050136

Tensione nominale

230 V

Potenza 2500 W 3000 W
Intensita nominale 11.5A 13.5A
Frequenza 40-60 Hz

Classe di protezione elettrica |

Protezione del motore IP 20

Raccordo corone 1.%.°

2 - Caratteristiche dimensionali

V250 - Rif. 050126

V 350 - Rif. 050136

Peso

10.5 kg

12.4 kg

Dimensioni esterne

640x163x130 mm

640x174x150 mm

Mandrino porta utensile

1.4

3 - Rumori e Vibrazioni :

| livelli di rumore sono misurati secondo la normativa DIN 45635

. V 350 - Rif.
V250 - Rif. 050126 050136
Livello ponderato di pressione acustica Lpa = 85.2 dB(A) Lpa = 88.1 dB(A)
Grado d'incertezza Kpa =3 dB(A) Kpa =3 dB(A)
Livello ponderato di potenza acustica Lwa = 96.2 dB(A) Lwa = 99.1 dB(A)
Grado d'incertezza Kwa = 3dB(A) Kwa = 3 dB(A)

4 - Velocita
V250 rif. 050126 V350 rif. 050136
Velocita di Velocita di Velocita di Velocita di
Velocita rotazione a rotazione a rotazione a rotazione a
vuoto carico vuoto carico
| 550 min™' 360 min™’ 400 min™! 230 min™’
Il 1300 min! 850 min™’ 800 min™' 500 min™’
1] - - 1600 min! 1030 min™’!
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5 - La macchina viene consegnata con

- ininterruttore PRCD

- una maniglia da impugnatura da fissare (V 350 — ref. 050136)

- 1 chiave SW 32 e 1 chiave SW 41,

- undispositivo di bagnatura con rubinetto a sfera e attacco non filettato
- un adattatore FF 1.1/4” — 1/2”

6 - Protezione contro i sovraccarichi

Per la protezione dell'utilizzatore, del motore e della corona, la carotatrice é dotata
di una protezione meccanica, elettronica e termica contro i sovraccarichi.

e Meccanica:

Se la corona dovesse incastrarsi nel foro, un accoppiatore slittante consente di
disaccoppiare il mandrino dal motore.

e  Elettronica:

E' stato installato un diodo nell'impugnatura per avvertire I'utilizzatore del
sovraccarico del motore in caso di foratura di forza eccessiva.

Quando la macchina gira a vuoto o durante una foratura normale il diodo non si
accende.

In caso di sovraccarico, il diodo diventa rosso. Ridurre quindi la pressione della
foratura.

In caso il diodo fosse acceso da qualche tempo e la pressione di foratura non fosse
stata ridotta, il motore si spegnerebbe in automatico tramite dispositivo di sicurezza
elettronica. Dopo aver scaricato il sovraccarico, e aver spento la macchina, la
macchina puo essere riutilizzata normalmente.

e Termica:

Se la protezione elettronica non fosse sufficiente, il motore viene protetto anche da
una protezione termica. Quando la protezione termica si attiva, la riaccensione
immediata é impossibile. Solo dopo un periodo di raffreddamento (max. 2 minuti) la
macchina pud riavviarsi.

Il tempo necessario per riavviare la macchina dipende dal surriscaldamento e dalla
temperatura ambiente. Dopo il riavvio, lasciar funzionare la macchina senza carico
per la durata di 1 -2 minuti per accelerare il raffreddamento.

7 - Frizione di sicurezza

La frizione di sicurezza entra in azione quando il motore & sovraccarico.

La frizione assorbe eventuali colpi e sovraccarichi di lavoro. Cid costituisce un
aiuto, ma non & da considerarsi una protezione totale. Il motore deve quindi essere
maneggiato e utilizzato con attenzione. Per non danneggiare il motore, la frizione di
sicurezza funziona solo su brevi periodi (massimo 2 secondi).

In caso di usura rilevante la frizione deve essere ripristinata da un'officina
autorizzata .
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8 - Tipo d'utilizzo e velocita

Foratura cemento armato, pietra, ecc....:
- utilizzo imperativo del dispositivo di conduzione dell' acqua .
- imperativo con telaio.

Foratura opere di muratura (mattoni, blocchi forati, ...), di cemento
cellulare, arenaria calcarea, ecc ...

- utilizzo imperativo del dispositivo di conduzione dell' acqua .
- imperativo con telaio.

Tipo di utilizzo Diametro VELOCITA'
utilizzato

50 - 152
152 - 252

V 250 - rif. 050126

40 - 60
V 350 — rif. 050136 60 - 150

150 - 350

=IN|wW |=]|N

Cambio velocita

Regolare il selettore di velocita sulla velocita immediatamente superiore o inferiore.
Se la velocita non cambia facilmente, é possibile ruotare leggermente il mandrino
porta utensile. Questa modifica si esegue A MACCHINA SPENTA.

'

Attenzione!

= Non cambiare mai velocita bruscamente. Cambiare sempre
velocita a motore spento e escluso dalla rete elettrica.

= Non utilizzare pinze, martello o qualsiasi altro attrezzo per
cambiare la velocita del motore
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Il - Messa in moto /Arresto

A - Fissaqggio al telaio

La carotatrice Virax V250 rif 050126 / V350 rif 050136 si fissa sul telaio Virax rif.
050121, tramite un sistema di collegamento per piastra di fissaggio

1 - Spostare il supporto di guidaggio verso l'alto con
l'aiuto della manovella finché si blocchi.

2 - Utilizzare la manovella per svitare la piastra di
fissaggio. Togliere la piastra

3 - Inserire le 4 viti a testa cava M8 x 20 (consegnate
con il telaio ) per fissare la piastra di fissaggio sulla
carotatrice. Eseguire I'abbinamento dallo stesso lato
del selettore di velocita della carotatrice. Avvitare le 4
viti.

98
79,5

4 - Inserire la carotatrice con la placca di fissaggio
nel telaio e serratela con l'aiuto della manovella.

Si prega di fare riferimento alla modalita di utilizzo
specifica del telaio per tutte le regolazioni necessarie e
per il corretto fissaggio del telaio. @
Non effetture carotaggi con il telaio se esso non é

et

41,3
10,

g [ o—1—

stabilizzato!

B - Foratura ad acqua

Verifica PRCD : Vedi parte Utilizzo del PRCD

e Adattare l'avanzata al diametro delle corone e alla potenza della macchina.
Tener conto del diodo luminoso nell'impugnatura (vedi parte sulla protezione
contro i sovraccarichi) .

e Se l'attrezzo di foratura si blocca, non cercate di sbloccarlo tramite messa fuori
/ in servizio della macchina . Mettere immediatamente la macchina fuori
servizio e disserrare la corona facendola girare verso destra e sinistra tramite
chiave a forca adattata tirando fuori con precauzione la macchina dal buco di
foratura.
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L'acqua € indispensabile per raffreddare la corona e per evacuare trucioli e polveri.

1 - Collegare il rubinetto d'arrivo dell'acqua a un tubo della pompa per acqua
manuale o elettrica (riferimento disponibile presso Virax).
o ATTENZIONE! La pressione non deve in nessun caso sorpassare i 3
bar.
e Utilizzare la macchina con acqua sufficiente, poiché lavorando a secco
danneggereste le guarnizioni del motore.
e Utilizzare solo acqua della rete idrica.

2 - Regolare il selettore di velocita sulla posizione adeguata

3 — Aprire il rubinetto e mettere la macchina in servizio. Assicurarsi che l'acqua
raggiunga i segmenti della corona prima di avviare la foratura.

4 — Per effettuare un centraggio perfetto, cominciare lentamente e evitare di
forzare durante il 1° centimetro di foratura

Durante la foratura,, se la velocita é troppo elevata, i segmenti della corona presto
diverranno smussati.

Durante la foratura, se la velocita si riduce, e I'acqua che esce é mista a limatura di
ferro, sicuramente si € venuti a contatto con un pezzo di ferraglia : diminuire la
pressione finché la velocita ritorna normale..

Per mantenere la superficie pulita, o per le forature con aria, fissare sul telaio il
recuperatore d’acqua Virax (V 250 - rif. 050122 / V 350 -> rif. 050132), abbinato
ad un aspiratore per acqua (riferimento disponibile presso Virax). Quest'ultimo é
fissato alle viti della base, e garantisce una foratura adeguata.
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V - Corone

Si possono utilizzare tutti i tipi di corone con raccordo da 1 2" UNC.
Per utilizzare corone con raccordo esterno da R1/2”, usare un adattatore FF 1.1/4”
-1/2"

Utilizzare solo corone corrispondenti al materiale da forare.
Tutte le corone Virax si trovano sul sito www.virax.com, oppure contattare il nostro
esperto tecnico al +33 (0)3 26 59 56 82 per avere informazioni.

Non utilizzare corone deformate.

Assicurarsi che i segmenti abbiano sufficienti unghie rispetto al corpo della corona
per poter realizzare la foratura. Si puo utilizzare una pietra per affilatura per
smerigliare i segmenti.

Se i segmenti sono troppo usurati, bisogna sostituire la corona.

E’ possibile utilizzare una prolunga (rif. Virax 050147 — 1.1/4” x 300 mm) per
eseguire fori piu profondi; in questo caso, iniziare a praticare il foro solo con la
corona, poi levare la corona senza spostare il telaio, aggiungere la prolunga,
rimettere la corona, e continuare a forare.

Sostituzione della corona

Il mandrino porta-trapano é filettato a destra.
Tenere il mandrino porta-trapano con una chiave SW 32 per serrare/ disserrare la
corona.

Non dare mai colpi alla corona per smontarla, perché in questo modo si
danneggerebbero motore e corona.

Si pud facilitare lo smontaggio della corona spalmando le filettature con grasso
resistente all'acqua.

E' anche possibile inserire una rondella in bronzo/cuoio fra il mandrino e le corona
per facilitarne lo smontaggio (rif. 050139).

Attenzione!

L'attrezzo si puo riscaldare molto durante I'utilizzo o la smerigliatura. Ci si
puo bruciare le mani, o tagliarsi o graffiarsi sui segmenti . Utilizzare quindi
sempre guanti di protezione durante la sostituzione dell'attrezzo.

Evacuazione della carota

A seconda dei materiali forati, € possibile che la carota resti bloccata nella corona.
In questo caso, non battere sulla corona con una chiave o un martello, perché la
corona verrebbe danneggiata e la carota si incastrerebbe definitivamente.

Utilizzare un bulino, una barra di ferro o un cacciavite adattato per battere
direttamente sulla carota.
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VI - Cura e manutenzione

Prima di cominciare la manutenzione del vostro motore, disinserirlo
9 / dalla rete elettrica.

Le riparazioni possono essere eseguite solo da personale qualificato VIRAX.
Grazie alla sua progettazione, il motore necessita poca manutenzione.

Lubrificare I'albero motore affinché le guarnizioni mantengano la loro tenuta:

= Disconnettere il motore dalla rete idrica, e aprire il rubinetto dell'acqua.
Mettere qualche goccia d'olio.

= Chiudere il rubinetto, mettere qualche goccia nel foro del troppopieno
(situato al di sopra dell'albero porta-trapano) e ruotare l'albero porta-
trapano a mano.

Dopo le prime 150 ore di utilizzo, é necessario sostituire I'olio del cambio.

Dopo le prime 150 ore di utilizzo, far verificare i carboncini da VIRAX

Far verificare ogni tre mesi da un elettricista qualificato l'interruttore il cavo e la
spina.

Protezione dell'’Ambiente

@:9 Riciclaggio delle materie prime e Trattamento dei rifiuti

Per evitare danni durante il trasporto il motore deve essere consegnato
in un imballaggio resistente. L'imballaggio, il motore e i suoi attrezzi sono costruiti
con materiali riciclabili, che possono essere trattati secondo modalitd ecologiche
una volta arrivati a fine vita. | componenti in plastica sono segnalati, in modo da
facilitare la loro differenziazione da parte delle aziende che smaltiscono i rifiuti.

Solo per i paesi della comunita europea

Non gettare gli apparecchi elettrici nei rifiuti domestici! In

conformita alla direttiva europea 2002/96/EG relativa ai rifiuti da

apparecchiature elettriche o elettroniche (DEEE) , e sua

trasposizione nella legislatura nazionale, gli apparecchi elettrici
B devono essere raccolti a parte e essere sottoposti a un

riciclaggio rispettoso dell'ambiente.

Garanzia

In conformita alle nostre condizioni generali di vendita, la durata della garanzia dei
telai é di 2 anni (giustificazione tramite fattura o bolla di consegna) | danni risultanti
da un uso improprio, da un sovraccarico o da una manipolazione con conforme
s'intendono esclusi. Il prodotto non deve essere stato smontato.

Il piano dei pezzi di ricambio si trova alla fine del manuale.
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Les agradecemos la compra de este producto Virax y la confianza que nos manifiestan.
Virax, un protagonista principal en la fabricacién y la comercializacién de herramientas
para los oficios de Sanitarios, Ingenieria climatica le acompafa en sus tareas diarias:
Virax, para darle expresion a su talento.

Esta documentacion fue realizada con atenciéon para que usted
pueda utilizar la maquina lo mejor posible y con completa seguridad.
Insistimos acerca de la importancia de leer este manual de
instrucciones con atencion antes de utilizar la maquina y conservarlo
cerca de la misma. Ademas, tenga el cuidado de seguir las
informaciones generales de seguridad que aparecen en el fasciculo
suministrado separadamente.

Consignas de Seguridad

Atencion: Voltaje peligroso

Atencion: Superficie caliente

La herramienta, la corona y el soporte son pesados
Atencion: Riesgo de aplastamiento

Peligro de desgarre o de herida

Para su proteccion se tuvieron en cuenta ciertas medidas de proteccion:

_,\l
/I Utilice un caso antirruido

Utilice espejuelos de proteccion
Utilice un casco de proteccion
Utilice guantes de proteccion

Utilice calzados de seguridad

Desconecte la herramienta ante de efectuar cualquier
trabajo en el aparato
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Consignas de seguridad

La maquina Virax ref. 050116 es una maquina que puede presentar ciertos
peligros. Por lo tanto es importante respetar las consignas siguientes para evitar
sufrir o hacer sufrir a terceros dafios o lesiones importantes. La maquina Virax ref.
050116 es solamente para un uso profesional y soélo debe ser utilizada por
personas competentes. Siempre se deben respetar las reglas del arte en la
construccion y los trabajos publicos

- Consignas de seguridad generales

Ver fasciculo adjunto a la instruccién

Importante: La sociedad Virax no sera responsable por los accidentes ocurridos
como resultado de una utilizaciéon de la maquina que no sea para la cual fue
disefiada.

- Consignas de seguridad especificas

- No utilizar otras herramientas que las disefiadas para la maquina. Sélo se deben
instalar las herramientas disefiadas para la maquina. La sociedad Virax no se
considera responsable por los accidentes ocurridos por la utilizacién de las
herramientas para otros fines que los explicitamente previstos para la maquina
050116

- Si al utilizar el motor el cable estda dafado, no lo toque, desenchufelo
inmediatamente de la red eléctrica. Nunca utilice el motor con un cable de
alimentacion dafiado.

- Nunca retirar el enchufe halandolo por el cable.
- Nunca transportar la maquina teniéndola por el cable.

- No dejar la maquina trabajar sin vigilancia. Desconectar la maquina para
intervenir en uno de sus accesorios o herramientas, o cuando quita la maquina,
después de una averia de corriente, una pausa, etc.

- Después de la interrupcion del trabajo, solamente encienda el motor después de
haberse asegurado que la barrena gira libremente.

- Si la maquina se para por una razén u otra, poner el interruptor en OFF vy retirar el
enchufe antes de buscar la causa.

- Cualquiera que sea la posicién de la maquina, el agua no debe en ningun caso
penetrar en el motor cuando trabaja con la maquina.

- Si sale liquido por el orificio de desagiie en el cuello de la caja de velocidad,
interrumpa su trabajo y envie el motor para reparacion en un taller autorizado.

- Verificar que no corre riesgo de dafar o de tocar un conducto de gas, de
electricidad o de agua mientras perfora.

- No utilice el motor sobre una escalera.
- Evite adoptar una posicion fatigante para el cuerpo, asegurese que mantiene una
posicion firme y conserve el equilibrio en todo momento.
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- Asegurese de no perforar materiales que contienen amianto.

- Antes de perforar en una construccién en hormigén armado, asegurese con el
operador del proyecto o el jefe de obra que la perforaciéon no dafiara la estructura.

- Asegure la zona alrededor de la perforacién, ya que la barrena de perforacion
puede caer una vez terminada la perforacion.

- Evite ejercer una presion demasiado importante sobre la corona.

- Utilizar unicamente como empufiadura auxiliar la suministrada con la maquina.
Mantenga las empufaduras secas y libres de aceite y grasa.

- Esta perforadora puede ser instalada sobre un soporte de columna, el operador
debera utilizar un soporte motor estable y sélido especialmente previsto para este
efecto.

- El motor debe utilizarse con las dos manos o sobre un soporte.
- No tocar las partes en rotacién durante el perforado.

- Cuando utilice la maquina con las manos, apriete fuertemente la maquina con las
dos manos y conserve una posicion estable. Esté atento al momento de reaccion
cuando la columna se bloquee en la perforacion.

- Para perforaciones con la mano alzada, trabaje de forma particularmente
concentrado.

- Proteccion de las vias respiratorias:

Algunos depdsitos de polvos que se crean durante el aserrado, lijado,
perforacion asi como ofras trabajos de construccion, contienen
productos quimicos que pueden provocar cancer, dafio al feto y otros
problemas genéticos.

Estos productos quimicos son por ejemplo:

e Plomo de los colores emplomados
e silice cristalino de los ladrillos, cemento y otros productos de construccion

® Arsénico y cromo de la madera industrial tratados quimicamente.

El riesgo al que se expone por esta carga varia en funcién de la frecuencia que
hace estos trabajos. Con el objetivo de reducir el riesgo que emana de estos
productos quimicos, trabaje en un entorno ventilado, asi como con un
equipamiento protector recomendado, por ejemplo con una masca anti-polvo
especialmente disefiada para el filtrado de micro-particulas.
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Conexion eléctrica

La maquina es un aparato de clase de proteccion Il. Para proteger al usuario, el
motor sélo puede utilizarse con un dispositivo de interrupcion durante las fugas de
corriente importantes. Es la razén por la cual el motor se suministra con un
interruptor PRCD integrado en el cable de alimentacion.

jAtencion!
" EIPRCD nunca debe permanecer en el agua.
= EIPRCD no debe utilizarse para encender o apagar el motor

® Antes de comenzar el trabajo, asegurese del funcionamiento del
‘ PRCD (ver a continuacién: Utilizacion del PRCD.

Utilice unicamente alargaderas con tres conductores y con conductor de
proteccion, y con una seccion suficiente. Una seccion muy pequefia puede tener
como consecuencia una pérdida de potencia, y un calentamiento del motor y de los
cables de alimentacion. Verifique que el cable esté completamente desenrollado.

Asegurese ante de utilizar el motor que los datos de la red
eléctrica corresponden a los de la placa descriptiva del motor
(tension, frecuencia).

Se admiten diferencias de tensiones entre +6% y -10%.

UTILIZACION DEL PRCD

1 — Insertar el enchufe del PRCD en la toma de corriente
2 — Pulse RESET. EI LED se vuelve rojo («ON»)
3 — Desenchufelo de la toma de corriente. ElI LED se apaga.

4 — Repetir la operacion 1y 2.

5 — Pulse TEST. EI LED rojo se apaga.
6 — Pulse RESET para alimentar el aparato

El PRCD protege de los problemas eléctricos vinculados con el producto, y no de
los defectos de la red de alimentacion eléctrica.

41



| — Datos técnicos

1 — Caracteristicas generales
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V250 - Ref. 050126 |

V 350 - Ref. 050136

Tension nominal 230V

Potencia 2500 W 3000 W
Intensidad nominal 11.5A 13.5A
Frecuencia 40-60 Hz

Clase de proteccion eléctrica |

Proteccion del motor IP 20

Racor coronas 1.4

2 — Caracteristicas dimensionales

V250 - Ref. 050126

V 350 - Ref. 050136

Peso

10.5 kg

12.4 kg

Dimensiones exteriores

640x163x130 mm

640x174x150 mm

Husillo-herramienta

1.4

3 — Ruidos y Vibraciones:

Los niveles de ruido se miden segun la norma DIN 45635

V250 - Ref. V 350 - Ref.
050126 050136
Nivel ponderado de presién acustica Lpa = 85.2 dB(A) Lpa = 88.1 dB(A)
Nivel de incertidumbre Kpa =3 dB(A) Kpa =3 dB(A)
Nivel ponderado de potencia acustica Lwa = 96.2 dB(A) Lwa = 99.1 dB(A)
Nivel de incertidumbre Kwa = 3dB(A) Kwa = 3 dB(A)

4 — Velocidades

V250 ref. 050126 V350 ref. 050136
Velocidad de Velocidad de Velocidad de Velocidad de
Velocidad rotacion en rotacion en rotacion en rotacién en
vacio carga vacio carga
I 550 min™’! 360 min™’ 400 min™ 230 min™'
Il 1300 min™’! 850 min™’ 800 min™’ 500 min™’
11l - - 1600 min™! 1030 min™!

42




-ES-
5 — La maquina se suministra con

- uninterruptor PRCD

- una empufadura de sujecion a fijar (V 350 — ref. 050136)

- una llave plana SW 32 y una llave plana SW 41

- un dispositivo de riego con grifo de bola y contera no roscada
- un adaptador FF 1.1/4” — 1/2”

6 — Proteccion contra las sobrecargas

Para proteger al usuario, el motor y la corona, la perforadora esta equipado con
una protecciéon mecanica, electrénica y térmica contra las sobrecargas.

e  Mecanica:

Si la corona se atasca en el orificio, un acoplamiento que patina desacoplaré el
husillo del motor.

e  Electronica:

Se instalé un diodo en la empufiadura para advertir al usuario de la sobrecarga del
motor durante una perforacion con una fuerza excesiva.

Cuando la maquina funciona en vacio o en perforaciéon normal, el diodo no se
enciende.

Si hay una sobrecarga el diodo se enciende en rojo. Entonces libere la presién de
perforacion.

Cuando el diodo esta encendido después de cierto tiempo y que no se ha liberado
la presion de perforacion, el motor se apaga automaticamente para la seguridad
electronica. Después de liberacion de la sobrecarga, y de haber apagado la
maquina, la maquina puede volver a utilizarse normalmente.

e Térmico:

Si la proteccion electronica no es suficiente, una proteccion térmica protege el
motor. Cuando se aplica la proteccion térmica, es imposible de arrancar
inmediatamente. Es so6lo después de enfriamiento (max. 2 minutos) que la maquina
puede arrancar.

El tiempo necesario para el arranque de la maquina depende de la sobrecarga y de
la temperatura ambiente. Después del arranque, deje funcionar la maquina sin
carga durante 1 a 2 minutos para acelerar el enfriamiento.

7 — Embraque de sequridad

El embrague de seguridad actua cuando el motor esta en sobrecarga.

El embrague absorbe los impactos y las cargas excesivas. Esto es sélo una ayuda,
en ningun caso una proteccioén total. Usted debe manipular y utilizar su motor con
atencién. Para no dafiar su motor, el embrague de seguridad sélo funciona en
cortos periodos (maximo 2 segundos).

El embrague debe ser ajustado en un taller homologado después de un desgaste
demasiado importante.
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8 — Tipo de utilizaciéon y velocidades

® Perforacion de hormigén armado, piedra, etc:
- utilizaciéon imperativa del dispositivo de conduccién de agua.
- Imperativa con soporte

e Perforacion de construcciones en mamposteria (ladrillos, bloques,
etc), de hormigdn celular, de gres calcareo, etc ...
- utilizacién imperativa del dispositivo de conduccién de agua.
- Imperativa con soporte

Tipo de utilizacién Diametro utilizado | VELOCIDAD
50 - 152 2
V 250 - ref. 050126 152 - 252 1
40 - 60 3
V 350 — ref. 050136 60 - 150 2
150 - 350 1

® Cambio de velocidad:

Gire el selector de velocidad hacia la velocidad inmediatamente superior o inferior.
Si la velocidad no pasa facilmente, puede girar ligeramente el eje porta-
herramienta. Este cambio se hace con la MAQUINA PARADA.

jAtencion!
= Nunca cambie bruscamente de velocidad. Siempre cambie de
' velocidad el motor que estaba apagado o separado de la red
eléctrica.
[ ] = Nunca utilice pinza, martillo o cualquier otra herramienta para

cambiar la velocidad del motor.
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Il - Puesta en funcionamiento / Parada

A — Fijacién en el soporte

-ES-

La perforadora Virax V250 ref 050126 / V350 ref 050136 se fija sobre el soporte
Virax ref. 050121, a través de un sistema de conexion por atornillado de placa

soporte. Retire la placa

2 — Utilice la manivela para destornillar la placa de

1 — Desplace el soporte de guia hacia arriba a través
de la manivela hasta que se bloquee.

3 — Inserte los 4 tornillos con cabeza hueca M8 x 20
(suministrados con el soporte) para fijar la placa de
soporte en la perforadora. El acoplamiento se efectua
del mismo lado que el selector de velocidad de la
perforadora. Atornille los 4 tornillos.

4 — Inserte la perforadora con la placa de fijacién en el soporte y apriétela

con la manivela.

Remitase al modo de empleo especifico del soporte para
todos los ajustes necesarios y para la correcta fijacion del
soporte.

iNo perforar con el soporte si el mismo no esta
estabilizado!

B — Perforacién con agua

Verificaciéon PRCD : Ver parte Utilizacién del PRCD
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® Adapte el avance al diametro de las coronas y la potencia de la maquina.
Tenga en cuenta el diodo luminiscente en la empuiadura (véase parte

proteccion contra las sobrecargas).

® Si la herramienta de perforacion se bloguea, no intente desbloquearla

mediante el apagado/encendido de la maquina.

Apague

la maquina

inmediatamente y afloje la corona haciéndola girar hacia la derecha y la
izquierda mediante una llave abierta adaptada, sacando la maquina del orificio

de perforacién con precaucion.
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El agua es indispensable para enfriar la corona y para evacuar las virutas y
depdsitos de polvo.

1 — Conecte el grifo en la entrada de agua, a un tubo de bomba de agua manual o
eléctrica (referencias disponibles en Virax).

® {ATENCION! La presion no debe en ninguin caso sobrepasar 3 bar.

e Utilice la maquina con suficientemente agua, ya que pudiera dafar las
juntas de su motor si trabaja en seco.

e Utilice solamente el agua limpia de la red.

2 — Ajuste el selector de velocidad en la posicién adecuada

3 — Abra el grifo y encienda la maquina. Asegurese que el agua alcanza los
segmentos de la corona antes de comenzar la perforacion.

4 — Para efectuar un centrado perfecto, comience suavemente y evite de forzar
durante el 1°" centimetro de perforacion

Durante la perforacion, si la velocidad es demasiado elevada, los segmentos de la
corona se embotaran rapidamente

Durante la perforacion, si se reduce la velocidad, y que el agua sale mezclada con
la limadura de hierro, quiere decir que esta en contacto con un fragmento de metal:
disminuya la presion hasta que la velocidad vuelva a ser normal.

Si desea conservar una superficie limpia, o para las perforaciones en el aire, fije en
el bastidor el recuperador de agua Virax (V 250 - ref. 050122 / V 350 - ref.
050132), asociado a un aspirador de agua (referencia disponible en Virax). El
mismo se fija a los tornillos de la base, y garantiza una perforacioén limpia.
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V - Coronas

Puede utilizar todo tipo de corona con un racor de 1 ¥2” UNC.
Para utilizar coronas con un racor exterior de R1/2”, utilice un adaptador FF 1.1/4”
-1/2"

Utilice unicamente las coronas correspondientes al material a perforar.
Todas las coronas Virax se encuentran en la pagina www.virax.com, o contacte
nuestro técnico experto al +33 (0)3 26 59 56 82 para ser aconsejado.

No utilice coronas deformadas.

Asegurese que los segmentos tienen suficiente broca respecto al cuerpo de la
corona para realizar la perforacion. Puede utilizar una piedra de afilado para avivar
los segmentos.

Si los segmentos estan demasiado usados, se debe reemplazar la corona.

Puede utilizar una alargadera (ref. Virax 050147 — 1.1/4” x 300 mm) para hacer
orificios profundos, en este caso, comience por hacer el orificio Unicamente con la
corona, luego retire la misma sin desplazar el soporte, tome la alargadera, vuelva a
colocar la corona y continue el orificio.

Cambio de corona

El husillo porta-barrena contiene roscas a la derecha.
Mantenga el husillo porta-barrena con una llave SW32 para apretar / aflojar la
corona.

Nunca desmonte su corona golpeandola, ya que pudiera danar el motor y la
corona.

Usted puede facilitar el desmontaje de su corona impregnando los roscados con
grasa resistente al agua.

De esta forma puede insertar una arandela de bronce/cobre entre la broca y la
corona para facilitar el desmontaje (ref. 050139)

jAtencion!

La herramienta puede calentarse durante la utilizacion o el avivaje. Puede
quemarse las manos, o cortarse o herirse con los segmentos. Utilice siempre
guantes de proteccion al cambiar de herramienta.

Evacuacion de la perforadora

En funcién de los materiales perforados, es posible que la perforadora permanezca
bloqueada en la corona.

En este caso, no golpee sobre la corona con una llave o martillo, ya que pudiera
dafar la corona y atascar definitivamente la perforadora.

Utilice un buril, una barra de hierro o un destornillador adaptado para golpear
directamente sobre la perforadora.
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VI - Cuidado y mantenimiento

Antes de comenzar el mantenimiento de su motor, desconéctelo de
Wel7)  lared eléctrica.

Las reparaciones so6lo pueden ser efectuadas por el personal calificado VIRAX.
Gracias a su disefio, el moto necesita de poco mantenimiento.

Para que las juntas conserven su estanqueidad, engrase el eje motor:

®  Desconecte el motor de la red de agua, y abra el grifo. Aplique algunas
gotas de grasa.

= Cierre el grifo, aplique algunas gotas en el orificio de desagle (situado
encima del eje porta-barrena) y gire el eje porta-barrena con la mano.

Pasadas las 150 primeras horas de empleo, es necesario reemplazar el aceite de
la caja de velocidad.
Pasadas las 250 primeras horas de empleo, haga verificar los carbones por VIRAX.
Haga verificar cada tres meses el interruptor, el cable y el enchufe por un
electricista calificado.

Proteccion del Entorno

e

%& Reciclaje de materias primas mas bien que Tratamiento de
desperdicios

Para evitar los dafios durante el transporte, el motor debe ser suministrado en un
embalaje resistente. El embalaje, asi como el motor y sus herramientas son
fabricados con materiales reciclados, lo que permite tratarlos de forma ecologica
una vez su fin de vida. Los componentes plasticos son marcados, lo que facilita su
clasificacion por las plantas de reelaboracion.

Unicamente para los paises europeos

iNo botar los aparatos eléctricos en las basuras domésticas!

Conforme con la directiva europea 2002/96/EG relativa a los

desperdicios de equipos eléctricos o electronicos (DEEE), y

con su transporte en la legislacion nacional, los aparatos
B  cléctricos deben colectarse a parte y ser sometidos a un

reciclaje respetuoso del entorno.

Garantia

De conformidad con nuestras condiciones generales de venta, el plazo de garantia
de los soportes es de 2 afios (justificacion por factura u orden de entrega) Se
excluyen los dafos resultantes de una utilizacién incorrecta, de una sobrecarga o
de una manipulaciéon no conforme. El producto no debe haber sido desarmado.

La lista de las piezas sueltas se encuentra al final del manual.
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Parabéns por ter adquirido este produto Virax e obrigado pela confianga que depositou
em noés. A Virax, um importante nome no fabrico e na comercializagdo de ferramentas
para as profissdes das instalagdes sanitarias e da climatizagdo acompanha-o na sua
actividade quotidiana: Virax, para que possa exprimir o seu talento.

Esta documentagao foi realizada com cuidado para que possa
utilizar a maquina no seu melhor e com toda a seguranca.
Insistimos na importancia de ler atentamente este manual de
instrucdes antes de utilizar a maquina e guarda-lo préximo da
maquina. Além disso, siga as informagbes gerais de seguranca
no documento fornecido em separado.

Instrugoes de seguranga
As instrugfées e avisos importantes sdo apresentados por simbolos.

// \\\
A Atencao: Regras de seguranga

Atencgao: Tensao perigosa

Atencao: Superficie quente

A ferramenta, a broca e o suporte sao pesados
Atencao: Risco de esmagamento

Perigo de rasgodes ou de cortes

Para sua seguranga, devem ser tomadas algumas medidas de seguranca:

@l‘
Utilize 6culos de protecgao

Utilize um capacete de seguranca

Utilize uma protecc¢ao auditiva

Utilize luvas de protecgao

Utilize calgado de seguranga

Desligue a ferramenta antes de qualquer trabalho na
maquina
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Instrucdes de seguranca

A maquina Virax ref. 050116 é uma maquina que pode apresentar certos perigos.
Por isso, é importante respeitar as instrugées seguintes de modo a evitar sofrer ou
fazer com que alguém sofra ferimentos ou lesbes que podem ser graves. A
magquina Virax ref. 050116 & apenas para uma utilizagéo profissional e s6 pode ser
utilizada por pessoas competentes. As regras da arte em utilizagdo na construgéo e
os trabalhos publicos devem ser sempre respeitadas

- Instrucées de seguranca gerais

Ver documento anexo ao manual
Importante: A sociedade Virax n&o sera responsavel por acidentes resultantes de
uma utilizagdo da maquina diferente daquela para a qual foi concebido.

- Instrucées de seguranca especificas

- Nao utilize outras ferramentas além daquelas concebidas para a maquina. Sé
devem ser montadas na maquina as ferramentas de perfuragdo concebidas para a
mesma. A sociedade Virax ndo sera responsavel por acidentes resultantes de uma
utilizacdo de ferramentas diferentes daquelas explicitamente previstas para a
maquina 050116

- Se aquando da utilizagdo do motor, o cabo de alimentagao estiver danificado, ndo
Ihe toque, mas desligue imediatamente a maquina da rede eléctrica. Nunca utilize o
motor com um cabo de alimentagéo danificado.

- Nunca retire a ficha da tomada de corrente puxando pelo cabo.
- Nunca transporte a maquina segurando-a pelo cabo.

- Nao deixe a maquina em funcionamento sem supervisdo. Desligue a maquina
para intervir num dos seus acessoérios ou ferramentas ou quando abandona a
maquina, apos uma falha de energia, uma pausa, etc...

- Apés a interrupcado do trabalho, ligue o motor apenas ap6s garantir que a broca
pode rodar livremente.

- Se a maquina parar por uma razéo ou outra, coloque o interruptor em OFF e retire
a ficha da tomada de corrente antes de procurar a causa.

- Qualquer que seja a posigdo da maquina, a agua nédo deve, em caso algum,
entrar no motor quando trabalha com a maquina.

- Se o liquido sair pelo orificio de transbordamento no pescogo da caixa de
velocidade, pare o trabalho e envie o motor para reparagdo numa oficina
autorizada.

- Certifique-se de que nao danifica ou entra em contacto com uma conduta de gas,
de electricidade ou de 4gua ao perfurar.

- N&o utilize o motor numa escada.
- Evite adoptar uma posigao fatigante para o corpo; verifique a solidez do seu apoio
no solo e conserve sempre o equilibrio.
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- Tenha cuidado para nido perfurar materiais com amianto.

- Antes de perfurar numa construgdo em betdo armado, certifique-se junto do
operador do projecto ou do chefe da construgdo de que a perfuragdo nao ira
danificar a estrutura.

- Isole a zona abaixo da perfuracdo, porque a broca de perfuragdo pode cair uma
vez terminada a perfuragéo.

- Evite exercer uma pressédo demasiado grande na broca.

- Utilize apenas como cabo auxiliar aquele entregue com a maquina. Mantenha os
cabos secos e livres de 6leo ou gordura.

- Uma vez que esta perfuradora pode ser instalada num suporte com coluna, o
operador devera utilizar um coluna suporte de motor estavel e sélida especialmente
prevista para este efeito.

- O motor s6 pode ser utilizado com duas maos ou numa coluna suporte.
- Ndo toque nas partes em rotagdo aquando da perfuragéo.

- Aquando da utilizagdo da maquina a méo, segure a maquina firmemente com as
duas maos e assuma uma posi¢ao estavel. Esteja atento ao momento de reacgéo
quando a broca bloqueia na perfuragao.

- Para perfuragdes de bragos erguidos, trabalhe de forma particularmente atenta.

- Protecgéo das vias respiratorias:

Certas poeiras que sé&o produzidas aquando da serragem, lixagem,
perfuragéo, polimento assim como aquando de outros trabalhos no
estaleiro, contém produtos quimicos que provocam cancro, lesdes
nos fe&#x9c;tos e outros problemas genéticos.

Estes produtos quimicos séo, por exemplo:

e chumbos das cores plumbiferas
silica cristalina dos tijolos, cimento e outros produtos da alvenaria
arsénico e cromio da madeira de &#x9c;construcdo tratados
quimicamente.

O risco ao qual esta exposto por esta carga varia em fungéo da frequéncia na qual
realiza estes trabalhos. De modo a reduzir o risco emanado por estes produtos
quimicos, trabalhe num ambiente bem ventilado, assim como com um equipamento
de proteccdo recomendado, por exemplo, com uma mascara anti-poeira
especialmente concebida para a filtragem das micro-particulas.
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Ligacao eléctrica

A maquina é um aparelho de classe de protecgao Il. Para proteger o utilizador, o
motor sé pode ser utilizado com um dispositivo de corte aquando de fugas de
corrente demasiado grandes. E por isso que o motor é entregue com um interruptor
PRCD integrado no cabo de alimentagao.

Atencao!

= O PRCD nunca deve permanecer dentro de agua.

= O PRCD nao deve ser utilizado para ligar ou desligar o motor

= Antes de comegar o trabalho, certifique-se do funcionamento do
‘ PRCD (ver abaixo: utilizagao do PRCD.

Nao utilize extensbes com trés condutores e condutor de proteccdo e com uma
seccao suficiente. Uma secgdo demasiado fraca pode ter como consequéncia uma
perda de poténcia e um aquecimento do motor e dos cabos de alimentagéo.
Certifique-se de que o cabo esta inteiramente desenrolado.

Certifique-se, antes da utilizacdo do motor, de que os dados da
rede eléctrica correspondem com os dados da placa sinalética
do motor (tenséo, frequéncia).

As diferengas de tenséo entre +6% e -10% s&o admissiveis.

UTILIZACAO DO PRCD

1 — Introduza a tomada do PRCD na tomada de corrente
2 — Prima RESET. O LED fica vermelho ("ON")
3 — Desligue a tomada de corrente. O LED apaga-se.

4 — Consulte a operagao 1 e 2.

5 — Prima TEST. O LED vermelho apaga-se.
6 — Prima RESET para alimentar o aparelho

O PRCD protege contra os problemas eléctricos ligados ao produto e ndo contra os
erros da rede de alimentagao eléctrica.
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| - Dados técnicos

1 - Caracteristicas gerais
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V250 - Ref. 050126

V 350 - Ref. 050136

Tens&o nominal 230V

Poténcia 2500 W 3000 W
Intensidade nominal 11.5A 13.5A
Frequéncia 40-60 Hz

Classe de proteccao eléctrica |

Protecgédo do motor IP 20

Unido brocas 1.%"

2 - Caracteristicas dimensionais

V250 - Ref. 050126

V 350 - Ref. 050136

Peso

10.5 kg

12.4 kg

Dimensobes exteriores

640x163x130 mm

640x174x150 mm

Haste porta-ferramentas

1.4

3 - Ruidos e Vibracoes:

Os niveis de ruido sdo medidos segundo a norma DIN 45635

V250 - Ref. V 350 - Ref.
050126 050136
Nivel ponderado de pressao acustica Lpa = 85.2 dB(A) Lpa = 88.1 dB(A)
Nivel de incerteza Kpa =3 dB(A) Kpa =3 dB(A)
Nivel ponderado de poténcia acustica Lwa = 96.2 dB(A) Lwa = 99.1 dB(A)
Nivel de incerteza Kwa = 3dB(A) Kwa = 3 dB(A)

4 — Velocidades

V250 ref. 050126 V350 ref. 050136
Velocidade da | Velocidade de | Velocidade da | Velocidade de
Velocidade | rotagdo para rotacdo em rotagéo para rotacdo em
vacuo carga vacuo carga
I 550 min-’! 360 min-’ 400 min-* 230 min-’
Il 1300 min™’! 850 min-’ 800 min-’! 500 min-’!
Il - - 1600 min™'! 1030 min™'!
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5 - A maquina é fornecida com

- um interruptor PRCD

- um cabo de retengao a fixar (V 350 — ref. 050136)

- uma chave de bloqueio e abertura SW 32 e uma chave de bloqueio e
abertura SW 41

- um dispositivo de rega com torneira de esfera e ponteira ndo roscada

- um adaptador FF 1.1/4” — 1/2”

6 - Proteccao contra as sobrecargas

Para proteger o utilizador, o motor e a broca, a perfuradora esta equipada com
uma protecgdo mecanica, electrénica e térmica contra as sobrecargas.

e  Mecanica:

Se a broca ficar presa no orificio, um engate deslizante vai desengatar a haste do
motor.

e  Electronica:

Para avisar o utilizador da sobrecarga do motor aquando de uma perfuragdo com
uma forga excessiva, esta instalado um diodo no cabo.

Quando a maquina roda para vacuo ou em perfuragdo normal, o diodo n&o se
acende.

Aguando de uma sobrecarga, o diodo acende-se a vermelho. Reduza entéo a
presséo de perfuragao.

Quando o diodo esta aceso ha algum tempo e a pressao de perfuracéo néo foi
reduzida, o motor é automaticamente desligado pela seguranca electronica. Apds
relaxamento da sobrecarga e ter desligado a maquina, a maquina pode ser
reutilizada normalmente.

e Térmica:

Se a protecgdo electronica nao for suficiente, uma protecgao térmica protege o
motor. Quando a protecgéo térmica esta accionada, é impossivel rearrancar
imediatamente. E apenas ap6s o arrefecimento (méx. 2 minutos) que a maquina
pode rearrancar.

O tempo necessario para o rearranque da maquina depende do sobreaquecimento
e da temperatura ambiente. Apds o rearranque, deixe a maquina em
funcionamento sem carga durante 1 a 2 minutos para acelerar o arrefecimento.

7 - Embraiagem de sequranca

A embraiagem de segurancga actua quando o motor é sobrecarregado.

A embraiagem absorve os choques e as cargas excessivas. Isto € apenas uma
ajuda e nao uma protecgao total. Por isso, deve manipular e utilizar o seu motor
com atengdo. Para ndo danificar o motor, a embraiagem de seguranga sé funciona
durante curtos periodos de tempo (no maximo 2 segundos).

A embraiagem deve ser ajustada por uma oficina autorizada apdés um desgaste
demasiado grande.
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8 - Tipo de utilizacao e velocidades

Perfuracao do betdao armado, pedra, etc...:
- utilizagao obrigatoria do dispositivo de abastecimento de agua.

- obrigatéria com coluna suporte.

Perfuracao de trabalhos de pedreiro (tijolos, ...), de betéo celular, de

arenito calcario, etc...
- utilizagao obrigatoria do dispositivo de abastecimento de agua.

- obrigatéria com coluna suporte.

Tipo de utilizagao Diametro utilizado VELOCIDADE
50 - 152 2
V 250 —ref. 050126 152 - 252 1
40 - 60 3
V 350 —ref. 050136 60 - 150 2
150 - 350 1

Mudanca de velocidade:

Rode o selector de velocidade para a velocidade imediatamente acima ou abaixo.
Se a velocidade ndo passar facilmente, pode rodar ligeiramente o veio porta-
ferramentas. Esta mudanca faz-se com a MAQUINA DESLIGADA.

'

Atencao!

= Nunca altere a velocidade de forma violenta. Altere sempre a
velocidade com o motor desligado e separado da rede eléctrica.

= Nao utilize a garra, martelo ou qualquer outra ferramenta para
alterar a velocidade do motor.
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Il - Comissionamento/Paragem

A — Fixacdo na coluna suporte

A perfuradora Virax V250 ref 050126 / V350 ref 050136 fixa-se na coluna
suporte Virax ref. 050121, através de um sistema de ligagao por aperto de
placa

1 - Desloque o suporte de guiamento para cima com a
ajuda da manivela até bloquear.

2 - Utilize a manivela para desapertar a placa de
retencdo. Retire a placa

3 - Introduza os 4 parafusos de cabeca cilindrica M8 x
20 (fornecidos com a coluna suporte) para fixar a
placa de retengéo na perfuradora. O engate faz-se do
mesmo lado que o selector de velocidade da
perfuradora. Aperte os 4 parafusos.

4 - Introduza a perfuradora com a placa de retengéo

98
79,5

na coluna suporte e aperte-a com a ajuda da
manivela.

Obrigado por consultar 0 modo de utilizagdo especifico
da coluna suporte para todas as regulagdes necessarias &
e para a boa fixagédo da coluna suporte.

Nao furar com a coluna suporte se esta nao estiver
estavel!
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C — Perfuracao a agua
Verificacdo PRCD : Ver secgao Utilizacdo do PRCD

e Adapte o avanco ao didmetro das brocas e a poténcia da maquina. Preste
atencdo ao diodo luminescente no cabo (consultar a secgdo de proteccéo
contra as sobrecargas).

e Se a ferramenta de perfuracdo bloquear, ndo tente desbloqueéa-la ao
ligar/desligar a maquina. Desligue imediatamente a maquina e desaperte a
broca rodando-a para a direita e para a esquerda através de uma chave de
porcas adaptada e, ao mesmo tempo, retire com cuidado a maquina do orificio
de perfuragao.
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A agua é indispensavel para arrefecer a broca e para evacuar as aparas e o po.

1 - Ligue a torneira de chegada de agua a um tubo de bomba de agua manual ou
eléctrica (referéncias disponiveis na Virax).
e ATENGAO! A pressdo nio deve, em caso algum, ultrapassar os 3 bar.
e Utilize a maquina com agua suficiente, uma vez que pode danificar as
juntas do seu motor ao trabalhar a seco.
e Utilize agua limpa da rede.

2 - Regule o selector de velocidade para a posicéo adequada

3 - Abra a torneira e coloque a maquina em funcionamento. Certifique-se de que a
agua atinge os segmentos da broca antes de ligar a perfuradora.

4 — Para efectuar uma centragem perfeita, comece suavemente e evite forgar
durante o 1° centimetro de perfuragdo

Durante a perfuragéo, se a velocidade for demasiado elevada, os segmentos da
broca ficam rapidamente arredondados

Durante a perfuragdo, se a velocidade reduzir e a agua que sai estiver misturada
com limalhas de ferro, esta certamente em contacto com um pedago de sucata:
diminua a pressao até que a velocidade regresse ao normal.

Se pretende manter uma superficie limpa, ou para as perfuragdes ao ar livre, fixe
na coluna suporte o recuperador de agua Virax (V 250 - ref. 050122 / V 350 - ref.
050132), associado a um aspirador de agua (referéncia disponivel na Virax). Esta é
fixa nos parafusos da base e garante uma perfuragdo adequada.
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V - Brocas

Pode utilizar qualquer tipo de broca com uma uni&o de 1 72" UNC.
Para utilizar brocas com uma unido exterior de R1/2”, utilize um adaptador FF
1.1/4” —1/2"

Utilize apenas brocas que correspondem ao material a perfurar.
Todas as coroas Virax encontram-se no site www.virax.com ou contacte o0 nosso
perito técnico através do numero +33 (0)3 26 59 56 82 para ser aconselhado.

Nao utilize brocas deformadas.

Certifique-se de que os segmentos tém cortantes suficientes em relagdo ao corpo
da broca para realizar a perfuragao. Pode utilizar uma pedra amoladora para avivar
0s segmentos.

Se os segmentos estdo demasiado gastos, € preciso substituir a broca.

Pode utilizar uma extenséo (ref. Virax 050147 — 1.1/4” x 300 mm) para fazer
buracos mais profundos; nesse caso, comece por fazer o buraco apenas com a
broca, de seguida, retire a broca sem deslocar a coluna suporte, adicione a
extenséo, coloque novamente a broca e continue a realizar o buraco.

Mudanca de broca

A haste porta-brocas é roscada para a direita.
Segure a haste porta-brocas com uma chave SW32 para apertar/desapertar a
broca.

Nunca desmonte a broca através de pancadas, pode danificar o motor e a broca.

Pode facilitar a desmontagem da sua broca revestindo as roscagens com massa
lubrificante resistente a agua.

Pode também introduzir uma anilha em bronze/cobre entre a haste e a broca para
facilitar a desmontagem (ref. 050139)

Atencgao!

A ferramenta pode aquecer muito aquando da utilizagdo ou da avivagem.
Pode queimar as maos ou pode cortar-se ou arranhar-se nos segmentos. Por
isso, utilize sempre luvas de protecgcao aquando da mudanca de ferramenta.

Evacuacio da broca

Em fungéo dos materiais perfurados, & possivel que a broca permanecga bloqueada
na coroa.

Nesse caso, ndo bata na coroa com uma chave ou um martelo, corre o risco de
danificar a coroa e prender definitivamente a broca.

Utilize um buril, uma barra de ferro ou uma chave de parafusos adaptada para
bater directamente na broca.
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VI — Cuidado e manutengao

| Antes de comecgar a manutengao do seu motor, desligue-o da rede
W)V eléctrica.

As reparagdes s6 podem ser efectuadas por pessoal qualificado VIRAX.
Gragas a sua concepgdo, o motor necessita de pouca manutengao.

Para que as juntas conservem a sua vedagao, lubrifique o veio do motor:

= Desligue o motor da rede de agua e abra a torneira de agua. Aplique
algumas gotas de o6leo.

= Feche a torneira, aplique algumas gotas no orificio de transbordamento
(situado acima do veio porta-brocas) e rode o veio porta-brocas
manualmente.

Apos as primeiras 150 horas de utilizagédo, € necessario substituir o 6leo da caixa
de velocidades.

Apds as primeiras 250 horas de utilizacdo, verifique as escovas de carvéo na
VIRAX.

Permita a verificagdo, a cada trés meses, do interruptor, cabo e tomada por parte
de um electricista qualificado.

Protec¢ao do ambiente

O

%{9 Reciclagem das matérias-primas em vez de tratamento dos
residuos

Para evitar danos durante o transporte, o motor deve ser entregue numa
embalagem resistente. A embalagem, assim como o motor e as suas ferramentas
séo fabricados a partir de materiais reciclaveis, o que permite trata-los de forma
ecolégica assim que terminar a sua vida util. Os componentes plasticos estédo
marcados, o que facilita a sua triagem nas fabricas de reprocessamento.

Apenas para os paises europeus

N&o deite os aparelhos eléctricos no lixo doméstico! Em

conformidade com a directiva europeia 2002/96/EG relativa

aos residuos dos equipamentos eléctricos ou electronicos

(DEEE) e ao seu transporte na legislagdo nacional, os
_ aparelhos eléctricos devem ser recolhidos a parte e ser

submetidos a um reciclagem ecoldgica.

Garantia

Em conformidade com as nossas condi¢des gerais de venda, o prazo de garantia
das colunas suporte é de 2 anos (justificagéo por factura ou nota de entrega). Os
danos resultantes de uma utilizagdo anormal, de uma sobrecarga ou de uma
manipulagdo ndo conforme sdo excluidos. O produto ndo devia ter sido
desmontado.

O plano de pegas desmontadas encontra-se no final do manual.
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Wij danken u voor de aankoop van dit product van Virax, en voor het vertrouwen dat u in ons
stelt. Virax is een belangrijke speler voor de fabricage en de verkoop van gereedschap aan de
sector van sanitaire installaties en van klimaattechnologie, en staat u in uw dagelijkse leven
bij. Virax brengt uw talent tot uitdrukking.

Deze documenten werden met zorg opgesteld zodat u de machine zo
goed mogelijk en in alle veiligheid kunt gebruiken. We drukken erop dat
het belangrijk is dat u deze gebruikershandleiding aandachtig leest voér u
de machine gebruikt, en dat u ze in de onmiddellijke nabijheid van de
machine  bewaart. Bovendien moet u ook de algemene
veiligheidsrichtlijnen naleven die worden vermeld op het apart
meegeleverde blad.

Veiligheidsrichtlijnen
Deze belapgrijke instructies en waarschuwingen worden weergegeven door symbolen.
/ \\
/ Opgelet: Veiligheidsregels
Opgelet: Gevaarlijk voltage

Opgelet: Heet opperviak

Het gereedschap, de kernboor en de steun zijn zwaar
Opgelet: Risico op verpletterd worden

Gevaar op scheurwonden en snijwonden

Draag een veiligheidsbril
Draag een veiligheidshelm
Draag werkhandschoenen

Draag veiligheidsschoenen

Ontkoppel het apparaat voor u werkzaamheden aan
het apparaat uitvoert.
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Veiligheidsrichtlijnen

De machine Virax ref. 050116 is een machine waaraan bepaalde risico's verbonden
zijn. Daarom is het belangrijk dat u de volgende richtlijnen goed naleeft om te
vermijden dat u of anderen verwondingen of ernstig letsel oplopen. De machine
Virax ref. 050116 dient enkel voor professioneel gebruik en mag alleen worden
gebruikt door bekwame personen. De gebruikregels die gelden in gebouwen en op
openbare werken, moeten altijd worden nageleefd.

- Algemene veiligheidsrichtlijnen

Zie blad meegeleverd met de gebruikershandleiding.

Belangrijk: Het bedrijf Virax kan niet aansprakelijk worden gesteld voor ongelukken
die zich voordoen na gebruik van de machine voor andere doeleinden dan
waarvoor ze werd ontworpen.

- Specifieke veiligheidsrichtlijnen

- Gebruik geen ander gereedschap dan dat ontworpen voor de machine. Alleen
gereedschap voor kernen ontworpen voor de machine mag op de machine worden
gemonteerd. Het bedrijff Virax kan niet aansprakelijk worden gesteld voor
ongelukken die zich voordoen na gebruik van ander gereedschap dan dat waarvoor
de machine 050116 expliciet werd voorzien.

- Als tijdens het gebruik van de motor de stroomkabel wordt beschadigd, raak hem
dan niet aan, maar ontkoppel de machine direct van het elektriciteitsnet. Gebruik de
motor nooit met een beschadigde stroomkabel.

- Verwijder nooit de stekker uit het stopcontact door aan de kabel te trekken.
- Draag de machine nooit door ze aan de kabel vast te houden.

- Laat de machine nooit werken zonder toezicht. Ontkoppel de machine om aan een
van de accessoires of aan de uitrusting te werken, of als u de machine alleen laat
na een stroomonderbreking, voor een pauze, enz...

- Schakel de motor na een werkonderbreking enkel in als u hebt gecontroleerd of
de boor vrij kan draaien.

- Als de machine om een of andere reden stopt, plaats de schakelaar dan in de
UIT-stand (OFF) en trek de stekker uit het stopcontact voor u de oorzaak opspoort..

- Ongeacht de positie van de machine mag het water in geen geval in de machine
binnendringen als u met de machine werkt.

- Als er vioeistof uit het gat voor de overloop ontsnapt op de hals van de
versnellingsbak, stop dan het werk en stuur de motor voor reparatie naar een
erkende werkplaats

- Zorg ervoor dat u bij het boren niet het risico loopt om een gasleiding,
elektriciteitsleiding of waterleiding te beschadigen of te raken.

- Zorg ervoor dat u de motor niet op een ladder gebruikt.
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- Vermijd dat u een vermoeiende houding aanneemt: zorg ervoor dat u stevig op de
grond steunt en dat u op elk moment in evenwicht bent.

- Zorg ervoor dat u niet in materiaal boort waarin asbest zit.

- Voor u in een constructie van gewapend beton boort, moet u er zich bij de
uitvoerder van het project of bij de chef van het gebouw van vergewissen, dat de
doorboring de structuur niet zal beschadigen.

- Zet het gebied onder de boorplek af, want de boorkern van de boring kan vallen
als het boren klaar is.

- Vermijd dat u te veel druk uitoefent op de kernboor.

- Gebruik alleen het meegeleverde handvat als handvat voor de machine. Hou de
handvaten droog en vrij van olie en vet.

- Omdat de kernboormachine kan worden geinstalleerd op een kolomsteun, moet
de gebruiker een stabiel statief als motorsteun gebruiken dat speciaal daarvoor is
ontworpen.

- De motor mag alleen maar met twee handen tegelijk worden gebruikt, of op een
statief.

- Raak tijdens het boren de draaiende delen niet aan.

- Tijdens het manueel gebruik van de machine moet u de machine stevig met twee
handen vasthouden en een stabiele positie aannemen. Wees voorzichtig omwille
van de reactie die optreedt als de kernboor in de doorboring blokkeert.

- Als u met geheven handen boort, moet u bijzonder oplettend zijn.

- Bescherming van de ademhalingswegen

Sommige soorten stof die ontstaan tijdens zagen, schuren, boren,
slijpen en ander werk op bouwterreinen, bevatten chemische stoffen
waarvan bekend is dat ze kanker veroorzaken, dat ze de foetus
aantasten en dat ze andere genetische problemen veroorzaken.

Die chemische producten zijn bijvoorbeeld:

e lood van loodhoudende kleurstoffen
o  kristallijn silica van bakstenen, cement en andere producten voor muren
e arsenicum en chroom van chemisch bewerkt bouwhout

Het risico waaraan u wordt blootgesteld door die belasting varieert volgens de
frequentie waarmee u dat werk uitvoert. Om het risico dat ontstaat door die
chemische producten, te verminderen, moet u werken in een goed geventileerde
ruimte, en met de aanbevolen beschermende uitrusting, bijvoorbeeld met een
stofmasker dat speciaal is ontworpen voor het filteren van micropartikels.
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De machine is een apparaat van beschermingsklasse II. Om de gebruiker te
beschermen mag de motor alleen worden gebruikt met een stroomonderbreker voor
hoge stroomlekken. Daarom wordt de motor geleverd met een PRCD-schakelaar

geintegreerd in de stroomkabel.

Opgelet!
= De PRCD mag nooit in water komen.

= De PRCD mag niet worden gebruikt om de motor aan of uit te

zetten.

' = VO66r u aan het werk begint, moet u controleren of de PRCD werkt

(zie hierna: Gebruik van de PRCD)

Gebruik alleen verlengsnoeren met drie geleiders en beveiligingsgeleider, met
voldoende doorsnede. Door een te kleine doorsnede kan vermogensverlies

optreden, en kunnen de motor en de stroomkabels warmlopen.
kabel volledig is ontrold.

Vé6r u de motor gebruikt, moet u er zeker van zijn dat de
gegevens over het stroomnet overeenstemmen met die vermeld
op het merkplaatje van de motor (spanning, frequentie).
Spanningsverschillen tussen +6% et -10% zijn toegelaten.

GEBRUIK VAN DE PRCD

1 — Stop de stekker van de PRCD in het stopcontact
2 — Druk op RESET. De LED wordt rood (“AAN”)

3 — Ontkoppel van het stopcontact De LED dooft.

4 — Herhaal handeling 1 en 2.

5 — Druk op TEST. De rode LED dooft.

6 — Druk op RESET om het apparaat in te schakelen

Let erop dat de

De PRCD beschermt tegen elektrische problemen met het product en niet tegen

gebreken van het stroomverdeelnet.
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| - Technische kenmerken

1 - Algemene kenmerken:

V250 - Ref. 050126

| V350 - Ref. 050136

Nominale spanning 230V

Vermogen 2500 W 3000 W
Nominale stroomsterkte 11.5A 13.5A
Frequentie 40-60 Hz

Elektrische |
beschermingsklasse

Bescherming van de motor IP 20

Aansluiting kernboor 1.7

2 - Afmetingen

V250 - Ref. 050126

V 350 - Ref. 050136

Gewicht

10.5 kg

12.4 kg

Buitenmaten

640x163x130 mm

640x174x150 mm

Pen gereedschaphouder

1.%"

3 - Geluid en vibraties

Het geluidsniveau wordt gemeten volgens de norm DIN 45635

V 350 - Ref.
V250 - Ref. 050126 050136
Gewogen niveau van de geluidsdruk: Lpa = 85.2 dB(A) Lpa = 88.1 dB(A)
Onzekerheidsfactor Kpa =3 dB(A) Kpa =3 dB(A)
Gewogen niveau akoestisch vermogen Lwa = 96.2 dB(A) Lwa = 99.1 dB(A)
Onzekerheidsfactor Kwa = 3 dB(A) Kwa = 3dB(A)
4 — Snelheden
V250 ref. 050126 V350 ref. 050136
S . Rotatiesnelheid | Rotatiesnelheid | Rotatiesnelheid | Rotatiesnelheid
nelheid - - " . . - " .
in vacuiim bij belasting in vacuiim bij belasting
I 550 min™'! 360 min-’! 400 min"* 230 min-’
Il 1300 min™’ 850 min-’! 800 min-’ 500 min-’!
Il - - 1600 min™’! 1030 min™’!
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5 - De machine is geleverd met

- een PRCD-schakelaar

- een te bevestigen handvat (V 350 — ref. 050136)

- een platte sleutel SW 32 en een platte sleutel SW 41

- een spoelinstallatie met kogelkraan en mond zonder draad
- een adapter FF 1.1/4” — 1/2”

6 - Bescherming tegen overbelasting

Om de gebruiker, de motor en de kernboor te beschermen is de kernboormachine
uitgerust met een mechanische, elektronische en thermische bescherming tegen
overbelasting.

e  Mechanisch:

Als de kernboor vastloopt in het gat, zal een slipkoppeling de
motoras ontkoppelen.

e  Elektronisch:

Om de gebruiker te waarschuwen dat de motor tijdens het boren
door een overmatige kracht wordt overbelast, is er een diode in het
handvat aangebracht.

Tijdens onbelast draaien en normaal boren van de machine, brandt
de diode niet.

Als er een overbelasting optreedt, licht de diode rood op. Verminder
dan de boordruk.

Als de diode gedurende een bepaalde tijd oplicht en de boordruk
wordt niet verminderd, dat wordt de motor automatisch
uitgeschakeld door de elektronische beveiliging. Na het opheffen van
de overbelasting, en nadat de machine werd uitgeschakeld, kan de
machine weer normaal worden gebruikt.

e  Thermisch:

Als de elektronische bescherming niet volstaat, dan wordt de motor beschermd
door de thermische bescherming. Als de thermische bescherming werkt, is het
onmogelijk om direct weer te starten. Het is pas na het afkoelen (max. 2 minuten)
dat de machine weer kan starten.

De tijd nodig voor het weer starten van de machine is afhankelijk van de
oververhitting en de omgevingstemperatuur. Nadat u de machine weer hebt gestart,
moet u ze gedurende 1 a 2 minuten zonder belasting laten werken, om het afkoelen
te versnellen.

7 - Veiligheidskoppeling

De veiligheidskoppeling werkt als de motor wordt overbelast.

De koppeling absorbeert schokken en overmatige belastingen. Dat is wel een hulp,
maar zeker geen volledige bescherming. U moet uw motor desondanks met zorg
behandelen en gebruiken. Om uw motor niet te beschadigen werkt de
veiligheidskoppeling alleen maar tijdens erg korte perioden (maximum 2 seconden).
De koppeling moet na grote slijtage door een erkende werkplaats weer worden
afgesteld.
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8 - Soorten gebruik en snelheden

Boren in gewapend beton, steen, enz ...:
- verplicht gebruik van de watertoevoerinstallatie.

- met statief

Boren in metselwerk (baksteen, bindstenen, ...), cellenbeton,
kalkzandsteen, enz ...
- verplicht gebruik van de watertoevoerinstallatie.

- met statief
Soort gebruik Gebruikte SNELHEID
doorsnede

50 - 152 2
V 250 —ref. 050126 152 - 252 1
40 - 60 3
V 350 —ref. 050136 60 - 150 2
150 - 350 1

Veranderen van snelheid

Draai de snelheidskiezer naar de onmiddellijk volgende hogere of lagere snelheid
Als de versnelling niet gemakkelijk omschakelt, kunt u de arm van de
gereedschapshouder lichtjes draaien. Die verandering mag alleen met GESTOPTE
MACHINE.

'

Opgelet!
= Verander de snelheid nooit op een heftige manier. Verander de
snelheid altijd met een uitgeschakelde motor ontkoppeld van

het elektriciteitsnet.
=  Gebruik geen tang, hamer of ander gereedschap om de snelheid

van de motor te veranderen.
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Il - Starten - stoppen

A — Bevestigen op statief
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De kernboormachine Virax V250 ref 050126 / V350 ref 050136 wordt bevestigd

op het statief Virax ref. 050121, met een koppelingsysteem met het

vastschroeven van plaat.

boven tot hij is geblokkeerd.

schroeven. Verwijder de plaat

4 - Voer de kernboormachine met de stelplaat in het
statief en zet ze daar vast met behulp van de
zwengel.

Gelieve de specifieke gebruikershandleiding van het statief
te raadplegen voor alle noodzakelijke afstellingen en voor
de goede bevestiging van het statief.

Niet kernen met het statief als het statief niet stabiel is!

B - Boren met water

Controle van PRCD : Zie deel Gebruik van de PRCD

2 - Gebruik de zwengel om de stelplaat los te

3 — Voer de 4 schroeven met holle kop M8 x 20
(meegeleverd met het statief) in om de stelplaat te

bevestigen op de kernboormachine. De koppeling zit
aan dezelfde kant als de snelheidsschakelaar van de
kernboormachine. Schroef de 4 schroeven vast.

1 - Verplaats de geleidingssteun met de zwengel naar

98

3

79,5

10,

e

g [ o—1—

e Pas de voortgang aan de doorsnede van de kernboren en het vermogen van
de machine aan. Let op de lichtgevende diode in het handvat (zie deel

Bescherming tegen overbelasting).

e Als het boorgereedschap blokkeert, probeer het dan niet te deblokkeren door
de machine aan/uit te zetten. Zet de machine direct uit en maak de kernboor
los door ze met een gepaste vorksleutel naar rechts en links te draaien terwijl u

de machine voorzichtig uit het boorgat trekt.
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Het water is onmisbaar om de kernboor te koelen en om spaanders en stof af te
voeren.

1 — Verbind de watertoevoerkraan met een leiding van een manuele of elektrische
waterpomp (referenties beschikbaar bij Virax).
e OPGELET ! De druk mag in geen geval hoger zijn dan 3 bar.
e  Gebruik de machine met voldoende water, want u zult de dichtingen van
uw motor beschadigen als u droog werkt.
e  Gebruik alleen maar schoon leidingwater.

2 — Zet de snelheidskiezer in de gewenste stand

3 - Open de kraan en schakel de machine in. Zorg ervoor dat u zeker bent dat het
water de segmenten van de kernboor bereikt voor u begint te boren.

4 — Om een perfecte centrering uit te voeren, begint u zachtjes en vermijdt u te
forceren tijdens de 1°" centimeters van de boring.

Als tijdens het boren de snelheid te hoog is, worden de segmenten van de kernboor
snel bot.

Als tijdens het boren de snelheid vermindert en het water dat wegloopt gemengd is
met ijzervijlsel, dan bent u zeker in contact gekomen met een stuk ijzer: verminder
de druk tot de snelheid weer normaal is.

Als u een oppervlakte schoon wilt houden, of in open lucht boort, bevestig dan op
het statief de waterrecuperator van Virax (V 250 - ref. 050122 / V 350 - ref.
050132), voor een wateropzuiger (referentie beschikbaar bij Virax). Die wordt met
schroeven op de sokkel vastgezet, en garandeert een gladde doorboring.
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V - Kernboren

U kunt elk type kernboor gebruik met een koppelstuk van 1 %" UNC.
Om kernboren te gebruiken met een extern koppelstuk van R1/2”, moet u een
adapter FF 1.1/4” — 1/2" gebruiken.

Gebruik alleen kernboren in overeenstemming met het te doorboren materiaal.
Alle kernboren van Virax staan op de site www.virax.com, of neem contact op met
onze technische expert op +33 (0)3 26 59 56 82 voor inlichtingen.

Gebruik geen vervormde kernboren.

Zorg ervoor dat u er zeker van bent dat de segmenten groot genoeg zijn ten
opzichte van het lichaam van de kernboor om de boring uit te voeren. U kunt een
slijpsteen gebruiken om de segmenten te scherpen.

Als de segmenten te veel versleten zijn, moet de kernboor worden vervangen.

U kunt een verlengstuk gebruiken (ref. Virax 050147 — 1.1/4” x 300 mm) om
diepere gaten te maken; begin in dat geval door het gat te maken met alleen maar
de kernboor, verwijder daarna de kernboor zonder het statief te verwijderen, breng
het verlengstuk aan, plaats de kernboor terug, en ga verder met het boren van het
gat.

Vervangen van de kernboor

De pen van de boorhouder is rechts getapt.
Hou de pen van de boorhouder vast met een sleutel SW32 om de kernboor vast/los
te draaien.

Demonteer nooit uw kernboor door erop te slaan, want slaan beschadigt de motor
en de kernboor.

U kunt de kernboor gemakkelijker demonteren door de schroefdraden in te smeren
met waterafstotend vet.

U kunt ook een bronzen of koperen ringetje tussen de pen en de kernboor voeren
om de demontage te vergemakkelijken (ref. 050139)

Opgelet!
Het gereedschap kan sterk opwarmen tijdens het gebruik of het polijsten. U
kunt uw handen verbranden, of zich aan de segmenten snijden of
schrammen. Gebruik daarom altijd werkhandschoenen als u het gereedschap
vervangt.

Verwijderen van de boorkern

Afhankelijk van het doorboorde materiaal is het mogelijk dat de boorkern in de
kernboor geblokkeerd zit.

Klop in dat geval niet op de kernboor met een sleutel of met een hamer, want met
kloppen riskeert u de kernboor te beschadigen en de boorkern definitief te
blokkeren.

Gebruik een beitel, een ijzeren staaf of een geschikte schroevendraaier om
rechtstreeks op de boorkern te kloppen.

69


http://www.virax.com/

-NL-
) VI — Behandeling en onderhoud

A Véoru begint aan het onderhoud van uw motor, moet u hem van het
L OV 4 elektriciteitsnet ontkoppelen.

Reparaties mogen alleen worden uitgevoerd door gekwalificeerd personeel van
VIRAX.
Dankzij het ontwerp ervan heeft de motor slechts weinig onderhoud nodig.

Olie de motoras opdat de dichtingen hun dichtheid zouden behouden.

=  Ontkoppel de motor van de waterleiding en open de waterkraan. Breng
enkele oliedruppels aan.

=  Sluit de kraan, breng enkele druppels aan in het gat voor de overloop
(boven de as van de boorhouder) en draai de as van de boorhouder met
de hand.

Na de eerste 150 gebruiksuren moet de olie van de versnellingsbak worden
vervangen. Na de eerste 250 gebruiksuren moeten de koolstofborstels door VIRAX
worden gecontroleerd.
Laat om de drie maanden de schakelaar, de kabel en de stekker door een erkende
elektricien controleren.

Milieubescherming

@é Recyclen van grondstoffen is beter dan afvalbehandeling

Qj Om schade tijdens het transport te vermijden moet de motor worden
geleverd in een stevige verpakking. De verpakking, en ook de motor en de
gereedschappen ervoor, zijn gefabriceerd van recycleerbaar materiaal, waardoor ze
op het einde van hun levensduur op ecologische wijze kunnen worden behandeld.
De plastic onderdelen zijn gemarkeerd, waardoor het voor de verwerkingsfabrieken
gemakkelijker is om ze te klasseren.

Alleen voor Europese landen

Gooi elektrische apparaten niet bij het huishoudelijk afval! In

overeenstemming met de Europese richtlijin WEEE 2002/96/EG

voor elektrisch en elektronisch afval, en volgens de omzetting

ervan naar de nationale wetgeving, moeten elektrische
_ apparaten gescheiden worden opgehaald en milieuvriendelijk

worden gerecycled.

Garantie

In overeenstemming met onze algemene verkoopsvoorwaarden bedraagt de
garantietermijn op de statieven 2 jaar (begindatum volgens factuur of recu). Schade
die ontstaat door abnormaal gebruik, door overbelasting of door niet bedoeld
gebruik,, is uitgesloten van de garantie. Het product mag niet gedemonteerd
worden. Het plan van de onderdelen bevindt zich op het einde van de handleiding.
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Dziekujemy za zakup produktu Virax i za okazane nam zaufanie. Virax, uznany uczestnik w
rynku produkcji i sprzedazy narzedzi do systemow sanitarnych i klimatycznych, towarzyszy
Panstwu na co dzien: Virax umozliwia wyrazanie naszych talentow.

Niniejsza dokumentacja zostata starannie przygotowana, aby umozliwi¢
jak najlepsze i jak najbezpieczniejsze uzytkowanie maszyny. Zwracamy
szczegllng uwage na konieczno$¢ uwaznego przeczytania instrukcji
przed uzyciem maszyny i przechowywania instrukcji w poblizu maszyny.
Nalezy réwniez postepowa¢ zgodnie z ogélnymi zaleceniami
bezpieczenstwa dostarczonymi w odrebnym dokumencie.

Zalecenia dotyczace bezpieczenstwa
Wazne instrukcje i ostrzezenia zostaly zaprezentowane w postaci symboli.

Uwaga: Zasady bezpieczenstwa
Uwaga: Niebezpieczne napiecie

Uwaga: Goraca powierzchnia

Narzedzie, korona i wspornik s3 ciezkie
Uwaga: Ryzyko zgniecenia

Ryzyko rozerwania lub przeciecia

Dla wtasnego bezpieczenstwa podejmij nastepujgce srodki ostroznosci:

,_\\
@ Uzywaj stuchawek ochronnych
Zakladaj okulary ochronne

Uzywaj kasku budowlanego

Zaktadaj rekawice ochronne

Uzywaj butéw roboczych

Odtaczaj narzedzie przed wykonaniem jakichkolwiek
czynnosci na narzedziu
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Zalecenia dotyczace bezpieczenstwa

Maszyna Virax nr kat. 050116 jest maszyng, kitéra moze stwarza¢ zagrozenia.
Zwracaj uwage na przestrzeganie nastepujgcych zalecen, aby zapobiec
obrazeniom ciata lub powaznym urazom albo tez ich spowodowaniu u oséb
trzecich. Maszyna Virax nr kat. 050116 stuzy wytacznie do uzytku profesjonalnego i
moze by¢ uzytkowana tylko przez osoby posiadajgce odpowiednie kompetencje.
Zawsze przestrzegaj zasad sztuki podczas uzytkowania w budynkach i
prowadzenia robdét publicznych

- Ogdlne zalecenia bezpieczenstwa

Patrz dokument dotgczony do instrukc;ji
Wazna uwaga: Firma Virax nie ponosi odpowiedzialnosci za wypadki powstate w
wyniku uzytkowania maszyny do celéw niezgodnych z przeznaczeniem.

- Specjalne zalecenia bezpieczeristwa

- Nie uzywaj innych narzedzi niz narzedzia przeznaczone dla maszyny. Tylko
narzedzia do wiercenia przeznaczone do maszyny mogg by¢ na niej montowane.
Firma Virax nie ponosi odpowiedzialnosci za wypadki wynikajgce ze stosowania
innych narzedzi niz przewidziane do uzytkowania z maszyng 050116

- Jezeli w czasie uzytkowania napedu kabel zasilania ulegnie uszkodzeniu, nie
dotykaj go, ale natychmiast odtgcz maszyne od sieci elektrycznej. Nigdy nie uzywaj
napedu z uszkodzonym kablem zasilania.

- Nigdy nie wyjmuj wtyczki z gniazdka, ciggngc za przewdd.

- Nie przeno$ maszyny, trzymajac jg za kabel.

- Nie pozostawiaj pracujgcej maszyny bez nadzoru. Odigcz maszyne przed
wykonaniem interwencji na akcesoriach lub narzedziach lub kiedy pozostawiasz

maszyne bez nadzoru, w przypadku awarii zasilania lub przerwy itd.

- Po przerwaniu pracy uruchom naped dopiero po sprawdzeniu, czy wiertto moze
obracac sie swobodnie.

- Jezeli maszyna wylgczy sie z dowolnego powodu, ustaw wytgcznik w potozeniu
OFF i wyjmij wtyczke z gniazda przed rozpoczeciem poszukiwania przyczyny.

- Bez wzgledu na potozenie maszyny woda nie moze w zaden sposob
przedostawac sie do napedu podczas pracy z maszyng.

- Jezeli ptyn wyptywa przez otwor przelewu w szyjce skrzyni biegow, przerwij prace
i odeslij naped do naprawy w autoryzowanym warsztacie.
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- Sprawdz, czy nie zachodzi ryzyko uszkodzenia przewodu gazowego,
elektrycznego lub rury z wodg albo kontaktu z nimi podczas wiercenia.

- Nie uzywaj napedu na drabinie.

- Unikaj przyjmowania meczacej pozycji ciata; zwracaj uwage na stabilng postawe i
zachowuj réwnowage przez caty czas.

- Nie wykonuj wiercenia w materiatach zawierajgcych azbest.

- Przed wierceniem w konstrukcji z betonu zbrojonego skontaktuj sie z kierownikiem
projektu lub budowy w celu sprawdzenia, czy nie zachodzi ryzyko uszkodzenia jej
struktury.

- Zabezpiecz strefe ponizej punktu wiercenia, poniewaz rdzen wiertniczy moze
upas¢ po zakonczeniu wiercenia.

- Unikaj nadmiernego nacisku na korone.

- Stosuj wylgcznie uchwyt dodatkowy dostarczony z maszyng. Utrzymuj uchwyty
suche i czyste, bez smaru lub oleju.

- Wiertnica moze by¢é montowana na wsporniku kolumnowym, operator musi
korzysta¢ ze stabilnego i wytrzymatego statywu do napedu dostosowanego do tego
celu.

- Naped mozna obstugiwa¢ wytgcznie dwiema rekami lub na statywie.
- Podczas wiercenia nie dotykaj czesci obracajacych sie.

- W czasie obstugi recznej maszyny przytrzymuj jg silnie dwiema rekami i przyjmij
stabilng pozycje ciata. Zachowaj ostroznos¢ na wypadek zablokowania sie korony
podczas wiercenia.

- W przypadku pracy z uniesionymi rekami zachowaj wyjatkowg ostroznos¢.

- Zabezpieczenie drég oddechowych:

Niektore pylty powstajgce podczas ciecia, szlifowania, wiercenia,
polerowania lub innych prac zawierajg substancje chemiczne, ktére
mogg powodowac raka, uszkodzenia ptodu i wady genetyczne.

Te substancje chemiczne to na przykfad:

oféw z farb otowiowych

e krzemionka krystaliczna =z cegiet, cementu i innych produktéw
budowlanych

e arszenik i chrom z drewna impregnowanego chemicznie.

Ryzyko narazenia jest zalezne od czestotliwosci wykonywania takich prac. W celu
ograniczenia ryzyka zwigzanego z tymi substancjami chemicznymi wykonuj prace w
miejscu z dobrg wentylacjg oraz zaktadaj odpowiednie wyposazenie ochronne, jak
na przyktad maska przeciwpytowa specjalnie przeznaczona do filtrowania
mikroczgsteczek.
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Podtaczenie elektryczne

Maszyna jest urzadzeniem o klasie zabezpieczenia Il. W celu ochrony uzytkownika
naped moze by¢ uzytkowany wytgcznie z wytgcznikiem réznicowo-pradowym. Z
tego powodu naped jest dostarczony z wytgcznikiem PRCD wbudowanym w kabel
zasilania.

Uwagal!

=  Wylacznika PRCD nie mozna zanurza¢ w wodzie.

= Wylacznika PRCD nie mozna uzywaé¢ do witaczania lub wytaczania
napedu

‘ "  Przed rozpoczeciem pracy sprawdz dziatanie wytacznika PRCD
(patrz ponizej: uzytkowanie PRCD.

Uzywaj wytgcznie przedtuzaczy trzyzytowych i z przewodem zabezpieczajgcym o
wystarczajgcym przekroju. Za maty przekréj moze prowadzi¢ do utraty mocy i
przegrzewania silnika oraz kabla zasilania. Kabel musi by¢ catkowicie rozwiniety.

Przed uzyciem napedu upewnij sie, ze dane techniczne sieci
zasilania sg zgodne z podanymi na tabliczce znamionowe;j silnika
(zasilanie, czestotliwosc).

Réznice napiecia rzedu +6% i -10% sg dopuszczalne.

UZYTKOWANIE PRCD

1 — Wiéz wtyczke PRCD w gniazdo zasilania
2 — Nacisnij RESET. Dioda LED swieci na czerwono (,ON”)
3 — Odfgcz wtyczke od zasilania. Dioda LED gasnie.

4 — Powtérz czynnosé 1 2.

5 — Naciénij TEST. Czerwona dioda LED gasnie.
6 — Nacis$nij RESET, aby wtagczy¢ zasilanie urzgdzenia

Wytgcznik PRCD chroni przed problemami natury elektrycznej zwigzanymi z
produktem, a nie pochodzgcymi z sieci zasilajacej.
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1 - Podstawowe dane techniczne
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V250 - Nr kat. 050126 | V 350 - Nr kat. 050136

Napiecie znamionowe 230V

Moc 2500 W 3000 W
Natezenie znamionowe 11.5A 13.5A
Czestotliwos¢ 40-60 Hz

Klasa zabezpieczenia |

Zabezpieczenie silnika IP 20

Zigcze koron 1.7

2 - Dane techniczne - wymiary

V250 — Nr kat. 050126

V 350 — Nr kat. 050136

Waga

10.5 kg

12.4 kg

Wymiary zewnetrzne

640x163x130 mm

640x174x150 mm

Wrzeciono uchwytu narzedzia

1.%"

3 - Hatas i wibracje:

Poziom hatasu zostat zmierzony zgodnie z norma DIN 45635

V250 — Nr kat. V 350 — Nr kat.
050126 050136
;‘(’i‘t’;gz"‘r’]aezzny cisnienia Lpa = 85.2 dB(A) Lea= 88.1 dB(A)
Wskaznik niepewnosci Kpa = 3 dB(A) Kpa =3 dB(A)
Poziom wazony mocy akustyczne;j Lwa = 96.2 dB(A) Lwa = 99.1 dB(A)
Wskaznik niepewnosci Kwa = 3dB(A) Kwa = 3dB(A)

4 — Biegi
V250 Nr kat. 050126 V350 Nr kat. 050136

Predkosé Predkos¢ Predkosé Predkos¢

Bieg obrotowa bez obrotowa z obrotowa bez obrotowa z
obcigzenia obcigzeniem obcigzenia obcigzeniem

I 550 min™'! 360 min™’ 400 min’ 230 min™’

Il 1300 min™’ 850 min™’ 800 min-" 500 min™’

Il - - 1600 min™’ 1030 min™’!
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5 - Maszyna jest dostarczana z

- wylgcznikiem PRCD

- mocowanym uchwytem podtrzymania (V 350 — ref. 050136)

- kluczem ptaskim SW 32 i kluczem ptaskim SW 41

- urzadzeniem zraszajgcym z zaworem kulowym i koricéwkg
niegwintowang

- adapterem Z/Z 1.1/4” = 1/2”

6 - Zabezpieczenie przed przecigzeniem

Aby zabezpieczy¢ uzytkownika, naped i korone, wiertnica jest wyposazona w
mechaniczne, elektroniczne i termiczne zabezpieczenie przed przecigzeniami.

e Zabezpieczenie mechaniczne:

Jezeli korona zablokuje sie w otworze, sprzegto poslizgowe odtgczy wrzeciono od
napedu.

e Zabezpieczenie elektroniczne:

W uchwycie znajduje sie dioda ostrzegajgca uzytkownika o przecigzeniu silnika w
przypadku wiercenia z nadmierng sitg.

Kiedy maszyna pracuje bez obcigzenia lub przy normalnym wierceniu, dioda nie
zapala sie.

W razie przecigzenia dioda $wieci na czerwono. W takim przypadku nalezy
zmniejszy¢ nacisk wiercenia.

Jezeli dioda $wieci od diuzszego czasu, a nacisk nie zostat zmniejszony, naped jest
wytaczany automatycznie przez zabezpieczenie elektroniczne. Po zwolnieniu
przecigzenia i wytagczeniu maszyny mozna jej uzywaé normalnie.

e Zabezpieczenie termiczne:

Jezeli zabezpieczenie termiczne nie zapewnia wystarczajgcej ochrony,
zabezpieczenie termiczne pozwala na ochrone napedu. Gdy wigczy sie
zabezpieczenie termiczne, nie ma mozliwosci ponownego uruchomienia. Ponowne
uruchomienie jest mozliwe dopiero po catkowitym schtodzeniu maszyny (maks. 2
minuty).

Czas niezbedny do ponownego uruchomienia maszyny zalezy od stopnia
przegrzania i temperatury otoczenia. Po ponownym uruchomieniu pozostaw
pracujgcg maszyne bez obcigzenia przez 1 do 2 minut w celu przyspieszenia
schtadzania.

7 - Sprzegto bezpieczenstwa

Sprzegto bezpieczenstwa zatgcza sie w przypadku przecigzenia napedu.

Sprzegto pochtania udary i nadmierne obcigzenia. Stanowi to element
wspomagajgcy, ale nie zapewnia petnej ochrony. Z tego powodu nalezy postugiwaé
sie napedem i manipulowa¢ nim z zachowaniem ostroznosci. Aby nie uszkodzi¢
napedu, sprzegto bezpieczenstwa dziata tylko przez krétkg chwile (maksymalnie
przez 2 sekundy).

Sprzegto nalezy wyregulowa¢ w autoryzowanym warsztacie w przypadku
nadmiernego zuzycia.
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8 - Typ zastosowania i predkosci

e  Wiercenie w betonie zbrojonym, kamieniu itd.:
- obowigzkowo stosuj urzadzenie doprowadzajace wode.
- ze statywem.

o Wiercenie w konstrukcjach murowanych (cegty, bloczki, ...), betonie
komdrkowym, piaskowcu wapiennym itd.
- obowigzkowo stosuj urzadzenie doprowadzajgce wode.
- ze statywem.

St’osov«{ana BIEG
srednica

50 - 152 2
152 - 252
40 - 60
V 350 — ref. 050136 60 - 150
150 - 350

Typ zastosowania

V 250 — ref. 050126

=N |W | =

e Zmiana biegu:

Obré¢ przetgeznik zmiany biegu na bieg bezposrednio wyzszy lub nizszy. Jezeli
zmiana biegu jest utrudniona, mozesz lekko obréci¢ wat uchwytu narzedzia. Zmiana
biegu musi odbywac¢ sie przy zatrzymanej maszynie.

Uwaga!
= Nie zmieniaj biegéw na site. Biegi nalezy zmienia¢ przy
wytaczonym napedzie i w odtaczeniu od zasilania.
® = Nie uzywaj szczypiec, mlotka ani innych narzedzi do zmiany
biegéw napedu.
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Il - Wiaczanie / wytaczanie

A — Mocowanie do statywu

Wiertnica Virax V250 nr kat. 050126 / V350 nr kat. 050136 mocowana na
statywie Virax nr kat. 050121 za pomoca systemu podtaczeniowego z

przykrecang ptyta

ptyte

Dokre¢ 4 sruby.

4 - Zatéz wiertnice z plytg mocujaca na statyw i
zacisnij za pomocg pokretta.

Prosimy o skorzystanie z instrukcji obstugi statywu w celu
zapoznania sie ze sposobem wykonania niezbednych
regulacji i prawidlowym mocowaniem statywu.

Nie wier¢ na statywie, jezeli statyw nie jest
ustabilizowany!

C - Wiercenie na mokro

Sprawdzenie PRCD : Patrz cze$¢_Uzytkowanie PRCD

3 - W6z 4 Sruby z tbem z gniazdem M8 x 20
(dostarczone ze statywem) w celu zamontowania ptyty
mocujgcej do wiertnicy. Potgczenie odbywa sie z tej
samej strony co przetgcznik predkosci wiertnicy.

-PL-

1 - Przesun wspornik prowadzacy w gére za pomocg
pokretta do momentu zablokowania.

2 - Uzyj pokretta do odkrecenia ptyty mocujgcej. Wyjmij

98
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e

o Dostosuj przesuw do srednicy koron i mocy maszyny. Zwracaj uwage na diode
w uchwycie (patrz czes¢ zabezpieczenia przed przecigzeniem).

e Jezeli narzedzie zablokuje sie, nie probuj odblokowaé go przez wytgczanie /
wigczanie maszyny. Natychmiast wytgcz maszyne i odblokuj korone, obracajgc
ja w prawo i w lewo za pomocg odpowiedniego klucza ptaskiego, réwnoczesnie

wysuwajgc ostroznie maszyne z otworu.

Woda jest niezbedna do schtadzania korony i usuwania wiérow i pytu.
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1 — Podtacz zawoér doptywu wody do przewodu recznej lub elektrycznej pompy
wodnej (numery katalogowe dostepne w firmie Virax).
o UWAGA! Cisnienie nie moze w zadnym wypadku przekracza¢ 3 bar.
e Uzywaj maszyny z wystarczajgcg iloscig wody, poniewaz mozesz
uszkodzi¢ uszczelki silnika przy pracy na sucho.
o Uzywaj tylko czystej wody wodociggowe;.

2 — Ustaw przetgcznik biegéw w odpowiedniej pozyciji

3 — Otwoérz zawdr | uruchom maszyne. Upewnij sie, ze woda dotarta do segmentow
wiertta koronowego przed rozpoczeciem wiercenia.

4 — Aby zapewnic¢ idealne wysrodkowanie, wiercenie rozpocznij wiercenie delikatnie
i nie stosuj sity przez 1. centymetr wiercenia

Jezeli predkosc jest zbyt wysoka, segmenty wiertta koronowego ulegng szybkiemu
stepieniu w trakcie wiercenia.

Jezeli w czasie wiercenia spadnie predkos¢ i wyptywajgca woda jest zmieszana z
opitkami zelaza, oznacza to kontakt z kawatkiem metalu: zmniejsz nacisk do
momentu, kiedy predko$¢ powrdci do normalnego poziomu.

Jezeli chcesz utrzymaé powierzchnie w czystosci lub w przypadku wiercenia w
powietrzu, umocuj do statywu zbieracz wody Virax (V 250 = nr kat. 050122 / V 350
- nr kat. 050132), potgczony z odkurzaczem na mokro (nr katalogowy dostepny w
Virax). Jest on mocowany srubg do przyssawki i zapewnia czysto$¢ wiercenia.
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V - Korony

Mozesz stosowac kazdy rodzaj koron ze ztgczem 1 2" UNC. »
Aby zastosowa¢ korone ze ztgczem zewnetrznym R1/2”, zastosuj adapter Z/Z
1.1/4” —1/2"

Uzywaj wytgcznie koron dostosowanych do wierconego materiatu.

Wszystkie wiertta koronowe Virax znajdziesz na witrynie www.virax.com lub
skontaktuj sie z naszym ekspertem technicznym pod numerem +33 (0)3 26 59 56
82, aby uzyska¢ porade.

Nie uzywaj zdeformowanych koron.

Upewnij sie, ze segmenty majg wystarczajgcg ilos¢ ostrzy wzgledem korpusu
korony do wykonania otworu. Mozesz uzy¢ osetki do naostrzenia segmentow.

Jezeli segmenty sg nadmiernie zuzyte, wymien korone.

Mozesz uzy¢ przedtuzki (nr kat. Virax 050147 — 1.1/4” x 300 mm) do wykonywania
gtebszych otworéw; w takim przypadku rozpocznij od wiercenia samg korong,
nastepnie wyjmij korone bez przemieszczania statywu, dodaj przedtuzke i kontynuuj
wiercenie otworu.

Wymiana korony

Wrzeciono uchwytu wiertta ma gwint prawoskretny.
Przytrzymaj wrzeciono uchwytu wiertta kluczem SW32 w celu zacisnigcia /
zwolnienia korony.

Nigdy nie demontuj korony, uderzajgc w nig, poniewaz mozesz w ten sposéb
uszkodzi¢ naped lub korone.

Mozesz utatwi¢ demontaz korony przez posmarowanie gwintu smarem
wodoodpornym.

Mozesz rowniez zatozy¢ podktadke z brgzu / miedzi miedzy wrzeciono a korone w
celu utatwienia demontazu (nr kat. 050139)

Uwaga!

Narzedzie moze si¢ silnie nagrzewaé¢ podczas uzytkowania lub ostrzenia.
Istnieje ryzyko oparzenia rak albo zranienia si¢ lub zadrapania o segmenty.
Uzywaj rekawic ochronnych podczas wymiany narzedzia.

Usuwanie rdzenia wierthiczego

W zaleznosci od wierconego materiatu istnieje mozliwos¢, ze rdzen wiertniczy
pozostanie zablokowany w koronie.

W takim wypadku nie uderzaj w korone kluczem lub mtotkiem ze wzgledu na ryzyko
uszkodzenia korony i catkowitego zablokowania rdzenia.

Uzyj przecinaka, preta zelaznego lub odpowiedniego wkretaka do uderzania
bezposrednio w rdzen.
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VI - Konserwacja

| Przed rozpoczeciem konserwacji napedu odiacz go od zasilania
Q)7 elektrycznego.

Naprawy mogg by¢ wykonywane wytgcznie przez wykwalifikowany personel Virax.
Dzieki zastosowanym rozwigzaniom naped wymaga tylko niewielkich zabiegéw
konserwacyjnych.

Aby uszczelki zapewnialy szczelnosé, posmaruj wat napedu olejem:

Odtacz naped od sieci wodnej i otworz zawor wody. Natoz kilka kropel oleju.
Zamknij zawor, wpus¢ kilka kropel w otwér przelewu (umieszczony nad watem
uchwytu wiertta) i obracaj recznie wat uchwytu wiertta.

Po 150 pierwszych godzinach uzytkowania zachodzi potrzeba wymiany oleju w
skrzyni biegéw.

Po 250 pierwszych godzinach uzytkowania zle¢ sprawdzenie szczotek w firmie
Virax.

Co trzy miesigce zlecaj wykwalifikowanemu elektrykowi sprawdzenie wytgcznika,
kabla i wtyczki.

| Ochrona srodowiska |

@é Recyrkulacja surowcéw zamiast utylizacji odpadow

Aby zapobiec uszkodzeniom w trakcie transportu, naped musi zostac
dostarczony w wytrzymatym opakowaniu. Opakowanie oraz naped i narzedzia sg
produkowane z materiatdbw nadajgcych sie do recyklingu, co pozwala na ich
przetworzenie w sposéb przyjazny dla $rodowiska po ich wycofaniu z uzytkowania.
Podzespoty plastikowe sg oznakowane, co utatwia ich sortowanie w zaktadzie
zajmujgcym sie ich przetworzeniem.

Tylko kraje europejskie

Nie wyrzucaj urzadzen elektrycznych z odpadami

gospodarczymi! Zgodnie z Dyrektywg Europejskg 2002/96/WE

dotyczaca odpaddw elektrycznych lub elektronicznych (WEEE)

i jej odpowiednikami krajowymi urzgdzenia elektryczne muszg
B by¢ usuwane odrebnie i poddawane utylizacji zapewniajgcej

ochrone srodowiska.

| Gwarancja |

Zgodnie z ogélnymi warunkami sprzedazy okres gwarancji na urzadzenie wynosi 2
lata (na podstawie faktury lub dokumentu dostawy). Uszkodzenia wynikajgce z
nieprawidfowego uzytkowania, przecigzenia lub nieprawidtowej obstugi produktu nie
sg objete gwarancjg. Produktu nie wolno rozmontowywac.

Lista czesci zamiennych znajduje sie na konhcu instrukgiji.
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Wir danken lhnen flr das Vertrauen, das Sie uns mit dem Kauf dieses VIRAX-
Produkts entgegengebracht haben. Virax ist einer der gréRten Hersteller und
Handler von Werkzeugen im Bereich Sanitar- und Klimatechnik und begleitet Sie in
Ihrem Alltag: Virax — zur Umsetzung |hrer Talente.

Diese Unterlagen wurden mit groRer Sorgfalt erstellt, damit Sie

das Gerat sicher und optimal einsetzen konnen. Es ist besonders

wichtig, diese Bedienungsanleitung vor der Benutzung des

§— ) Gerats aufmerksam durchzulesen und sie in unmittelbarer Nahe

— des Gerats aufzubewahren. Befolgen Sie die allgemeinen
Sicherheitshinweise in dem separat mitgelieferten Heftchen.

Sicherheitsanweisungen
Wichtige Anweisungen und Warnhinweise werden auf dem Gerat durch Symbole
veranschaulicht.

Achtung: Sicherheitsvorschriften
Achtung: Gefahrliche Spannung

Achtung: HeiBe Oberflache

Werkzeug, Bohrkrone und Halterung sind schwer
Achtung: Quetschgefahr

ReiB- oder Schneidgefahr

Zu lhrem Schutz sind bestimmte Sicherheitsmalinahmen zu ergreifen:

_,\.

@ Ohrenschiitzer benutzen

Schutzbrille benutzen

@ Baustellenhelm benutzen

@ Schutzhandschuhe benutzen
___

Vi 7}
I\ /I Sicherheitsschuhe benutzen

%_ Vor Eingriffen am Gerat den Netzstecker des
Werkzeugs ziehen
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Sicherheitsanweisungen

Das Gerat Virax Art.-Nr. 050116 ist ein Produkt, das nicht ungefahrlich ist. Es ist
folglich wichtig, folgende Anweisungen zu beachten, um sich oder andere nicht zu
verletzten und Wunden zu verhindern, die ernsthafte Folgen haben kdnnten. Das
Gerat Virax Art.-Nr. 050116 ist ausschlieBlich fiir den beruflichen Gebrauch
bestimmt und darf nur von fachkundigen Personen benutzt werden. Die geltenden
Regeln des Hoch- und Tiefbaus missen immer beachtet werden.

- Allgemeine Sicherheitsanweisungen

Siehe beigefligte Heftchen.
Wichtig: Die Firma Virax haftet nicht fur Unfélle infolge eines Verwendungszwecks,
fur den das Gerat nicht entwickelt wurde.

- Spezifische Sicherheitsanweisungen

- Firr das Gerat kein anderes Werkzeug als das speziell dafiir entwickelte benutzen.
Es durfen nur Bohrwerkzeuge auf das Gerat montiert werden, die eigens dafir
konzipiert wurden. Die Firma Virax haftet nicht bei Unféallen, die infolge der
Benutzung von Werkzeug zustande kamen, das nicht ausdrucklich fir das Gerat
050116 vorgesehen ist.

- Wird das Versorgungskabel bei laufendem Motor beschadigt, dieses nicht
berlihren, sondern das Gerat sofort vom Stromnetz |6sen. Niemals den Motor mit
einem beschadigten Stromkabel benutzen.

- Niemals den Netzstecker am Kabel herausziehen.
- Das Gerat niemals am Kabel tragen.

- Das Gerat nicht unbeaufsichtigt laufen lassen. Das Gerat vom Stromnetz I6sen,
wenn Sie an einem Zubehorteil oder Werkzeug eingreifen miissen oder wenn Sie
das Gerat bei einem Stromausfall, einer Pause usw. verlassen.

- Nach der Arbeitsunterbrechung den Motor erst dann wieder einschalten, wenn Sie
sicher sind, dass der Bohrer sich ungehindert drehen kann.

- Sollte sich das Gerat aus irgendeinem Grund ausschalten, den Schalter auf OFF
stellen und den Stecker aus der Steckdose ziehen, bevor Sie nach der Ursache
suchen.

- Ganz gleich, in welcher Position das Gerat steht, das Wasser darf auf keinem Fall
in den laufenden Motor gelangen.

- Sollte aus der Uberlauféffnung Wasser austreten und auf den Getriebehals
gelangen, stellen Sie das Arbeiten ein und schicken Sie den Motor zwecks
Reparatur in eine zugelassene Reparaturwerkstatte.

- Vergewissern Sie sich, dass beim Bohren keine Gas-, Strom- oder Wasserleitung
beschadigt werden kann.

- Den Motor nicht auf einer Leiter benutzen.
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- Nehmen Sie keine kérperlich ermiidende Position ein. Achten Sie darauf, dass Sie
einen stabilen Aufstand haben und sie jederzeit das Gleichgewicht halten kénnen.

- Durchbohren Sie kein asbesthaltiges Material.

- Vergewissern Sie sich vor dem Durchbohren einer Stahlbetonstruktur beim
Projektverantwortlichen oder beim Gebaudechef, dass die Struktur durch die
Bohrung nicht beschadigt wird.

- Sichern Sie den Bereich unterhalb der Bohrung ab, da der Bohrkern nach dem
Bohren herunter fallen kann.

- Uben Sie keinen zu starken Druck auf die Bohrkrone aus.

- Benutzen Sie als Hilfsgriff nur den mit dem Gerat mitgelieferten Griff. Achten Sie
darauf, dass die Griffe trocken, 6l- und fettfrei bleiben.

- Dieser Kernbohrer kann auf einem Saulenstander befestigt werden. Der Bediener
muss in diesem Fall einen stabilen und robusten Motorhalterungsrahmen benutzen,
der speziell fir diesen Zweck entwickelt wurde.

- Der Motor darf nur mit zwei Handen oder auf einem Stander benutzt werden.
- Beim Bohren nicht in Berlihrung mit den Drehteilen kommen.

- Wird das Gerat mit der Hand benutzt, es mit zwei Handen festhalten und eine
standfeste Position einnehmen. Vorsicht! Sollte sich die Bohrkrone wahrend des
Bohrens verklemmen, kommt es zu einem Ruck.

- Bei Bohrungen per Hand generell sehr vorsichtig arbeiten.

- Schutz der Atemwege:

Beim Sagen, Schleifen, Bohren, Polieren oder anderen
Baustellentatigkeiten kann Staub entstehen. Dieser Staub kann
Chemikalien enthalten, die krebserregend sind, schadlich fir den
Fotus sind oder andere genetische Probleme mit sich bringen.
Es handelt sich hier beispielsweise um folgende Chemikalien:

Blei in bleihaltigen Farben
e Kiristallinisches Silizium in Ziegeln, Zement und anderem
Mauerwerkmaterial

® Arsen und Chrom in chemisch behandeltem Bauholz.

Das mit diesen Arbeiten verbundene Risiko hangt davon ab, wie oft Sie solche
Arbeiten Gbernehmen. Um das Risiko im Zusammenhang mit diesen Chemikalien
zu mindern, arbeiten Sie in einem gut gellfteten Raum mit der empfohlenen
Schutzausriistung, wie z.B. einer Staubschutzmaske, die speziell fir die Filterung
von Mikropartikeln konzipiert wurde.
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Stromanschluss

Das Geréat ist ein Produkt der Schutzklasse Il. Zum Schutz des Benutzers kann der
Motor nur mit einer Stromunterbrechungsvorrichtung benutzt werden. Sie wird
aktiviert, wenn der Leckstrom zu stark wird. Der Motor wird deshalb mit einem
PRCD-Schalter geliefert, der in das Stromversortungskabel integriert ist.

Achtung!

®  Der PRCD-Schalter darf niemals im Wasser bleiben.
=  Der PRCD-Schalter darf nicht zum Ein- oder Ausschalten des
Motors benutzt werden

" Vergewissern Sie sich vor Arbeitsbeginn, dass der PRCD-Schalter
‘ einwandfrei funktioniert (siehe unten: Benutzung des PRCD-
Schalters.

Benutzen Sie nur Verlangerungskabel mit drei Leitern und Schutzleiter, sowie mit
ausreichend groRem Kabelquerschnitt. Ein zu kleiner Querschnitt kann einen
Leistungsverlust und das Aufheizen von Motor und Stromkabeln zur Folge haben.
Achten Sie darauf, dass das Kabel komplett abgewickelt ist.

Vergewissern Sie sich vor der Benutzung des Motors, dass die
Daten des Stromnetzes mit den Daten auf dem Typenschild des
Motors UGbereinstimmen (Spannung, Frequenz).

Es sind Spannungsabweichungen von +6% bis -10% zulassig.

Benutzung des PRCD-Schalters.

1 — Stecken Sie den PRCD-Stecker in die Steckdose.
2 — Dricken Sie auf RESET. Die LED wird rot (,ON®)
3 — Ziehen Sie den Netzstecker. Die LED geht aus.

4 — Wiederholen Sie Vorgang 1 und 2.

5 — Driicken Sie auf TEST. Die rote LED schaltet sich aus.
6 — Driicken Sie auf RESET, um das Gerat mit Strom zu versorgen.

Der PRCD-Schalter schiitzt vor elektrischen Problemen im Zusammenhang mit
dem Produkt, jedoch nicht vor Stérungen des Stromnetzes.
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| — Technische Daten

1 - Allgemeine Daten
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V250 - Art.-Nr. 050126 | V 350 - Art.-Nr. 050136
Nennspannung 230V
Leistung 2500 W 3000 W
Nennstarke 11.5A 13.5A
Frequenz 40-60 Hz
Elektrische Schutzklasse |
Motorschutz IP 20
Anschluss Kronen. 1.%.°

2-Gr
oRenmerkmale

V250 - Art.-Nr. 050126

V 350 - Art.-Nr. 050136

Gewicht

10.5 kg

12.4 kg

Aulenabmessungen

640x163x130 mm

640x174x150 mm

Werkzeugtragerspindel

1.%"

3 - Larmpegel und Schwingungsbelastung

Der Larmpegel wird nach der Norm DIN 45635 gemessen

V 350 — Art.-Nr.
V250 - c 050126 050136
Bewerteter Schalldruckpegel Lpa = 85.2 dB(A) Lpa = 88.1 dB(A)
Ungewissheitsgrad Kpa =3 dB(A) Kpa =3 dB(A)
Bewertete Schallleistung Lwa = 96.2 dB(A) Lwa = 99.1 dB(A)
Ungewissheitsgrad Kwa = 3 dB(A) Kwa = 3 dB(A)
4 - Geschwindigkeiten
V250 Art.-Nr. 050126 V350 Art.-Nr. 050136
G Drehgeschw. im | Drehgeschw. bei | Drehgeschw. im | Drehgeschw. bei
eschw
Leerlauf Last Leerlauf Last
I 550 min™'! 360 min-’! 400 min"* 230 min-’
Il 1300 min™’ 850 min-’! 800 min-’ 500 min-’!
Il - - 1600 min™’! 1030 min™’!

86




_DE-
5 - Das Geriat wird geliefert mit

- einem PRCD-Schalter

- einem zu befestigenden Griff (V 350 — ref. 050136)

- einem Maulschlissel SW 32 und einem Maulschlissel SW 41

- einer Berieselungsvorrichtung mit Kugelhahn und gewindefreiem
Endstlick

- einem Adapter FF 1.1/4” — 1/2”

6 - Uberlastschutz

Um Benutzer, Motor und Bohrkrone zu schiitzen, ist der Kernbohrer mit einem
mechanischen, elektronischen und thermischen Uberlastschutz ausgestattet.

e  Mechanischer Schutz:

Verklemmt sich die Bohrkrone im Loch, wird eine Rutschkupplung die Motorspindel
auskuppeln.

e  Elektronischer Schutz:

Um den Benutzer iber die Motoriiberlastung bei einer Bohrung mit zu hoher Kraft
zu informieren, wurde im Griff eine Leuchtdiode installiert.

Lauft das Gerat im Leerlauf oder bohrt es normal, leuchtet die Diode nicht auf.

Bei einer Uberlast leuchtet die Diode rot auf. Mindern Sie in diesem Fall den Druck
beim Bohren.

Leuchtet die Diode schon langer auf und der Bohrdruck wurde nicht gemindert,
schaltet sich der Motor (iber die elektronische Sicherung automatisch aus. Nach
dem Senken des Uberdrucks und dem Ausschalten des Gerats kann es wieder
normal benutzt werden.

e Wirmeschutz:

Reicht der elektronische Schutz nicht aus, wird der Motor Gber einen Warmeschutz
geschutzt. Wird der Warmeschutz aktiviert, kann man den Motor nicht sofort neu
anlassen. Man muss warten, bis er _abgekiihlt ist (max. 2 Minuten).

Die Zeit, die bis zum Neustarten des Gerats gewartet werden muss, hangt von der
Uberhitzung und der Umgebungstemperatur ab. Nach dem Neustart das Gerat
ohne Last 1 bis 2 Minuten laufen lassen, um die Abkihlung zu beschleunigen.

7 - Sicherheitskupplung

Die Sicherheitskupplung wird aktiviert, wenn der Motor Uberlastet ist.

Die Kupplung absorbiert zu starke St6Re und Lasten. Es handelt sich hier nur um
eine Hilfsfunktion und nicht um einen Komplettschutz. Sie miissen also vorsichtig
mit dem Motor umgehen. Damit lhr Motor nicht beschadigt wird, funktioniert die
Sicherheitskupplung nur kurze Zeit (maximal 2 Sekunden).

Die Kupplung ist nach zu grolRem Verschleil} in einer zugelassenen Werkstatt
auszuwechseln.
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8 - Gebrauch und Geschwindigkeit

® Bohren von Stahlbeton, Stein usw.:
- Benutzung der Wasserzuleitungsvorrichtung.

- obligatorisch Mit Stander.

-DE-

e  Durchbohrung von Mauerwerk (Ziegel, Betonstein, ...), Schaumbeton,

Kalksandstein usw.

- Benutzung der Wasserzuleitungsvorrichtung.
- obligatorisch Mit Stander.

Art des Gebrauchs

Benutzter Durchmesser

Geschwindigkeit

50 - 152 2

V 250 — ref. 050126
re 152 - 252 1
40 - 60 3
V 350 — ref. 050136 60 - 150 2
150 - 350 1

e Andern der Geschwindigkeit:

Drehen Sie den Wahlschalter auf die direkt dartiber oder darunter befindliche Stufe.
Wechselt die Geschwindigkeit nur mihsam, kdnnen Sie die Werkzeugtragerwelle
leicht drehen. Der Geschwindigkeitswechsel ist BEI STILLSTEHENDEM GERAT

vorzunehmen.

Achtung!

Geschwindigkeit bei ausgeschaltetem und vom Stromnetz

' = Die Geschwindigkeit nie gewaltsam éndern. Andern Sie die

abgetrennten Motor.
[ = Benutzen Sie zum Andern der Geschwidngikeit weder Zange,
noch Hammer noch ein anderes Werkzeug.
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Il — Einschalten / Ausschalten

A — Befestiqung am Stiander

Der Kernbohrer Virax V250 Art.-Nr. 050126 / V350 Art.-Nr. 050136 wird auf dem
Virax-Stander Art.-Nr. 050121 mithilfe einer Plattenschraubverbindung
befestigt.

1 — Verschieben Sie die FUhrungshalterung mit dem
Hebel so weit nach oben, bis sie blockiert wird.

2 — Schrauben Sie mit dem Hebel die Halteplatte ab.
Nehmen Sie die Platte ab.

3 — Setzen Sie die 4 Inbusschrauben M8 x 20 ein (mit
dem Stander mitgeliefert), um die Halteplatte auf dem
Kernbohrer zu befestigen. Die Befestigung erfolgt an
der Seite des Geschwindigkeitsschalters des
Kernbohrers. Die 4 Schrauben anziehen.

4 — Schieben Sie den Kernbohrer mit der 98
Halteplatte in den Stander und spannen Sie sie 795
mit dem Hebel ein.

Bitte nehmen Sie bei Fragen Uber die notwendigen
Einstellungen und die richtige Befestigung des Standers
Bezug auf die spezifische Gebrauchsanweisung des
Standers.

Nicht mit dem Stidnder bohren, wenn dieser nicht . .

41,3
10

et

4
Call

stabilisiert wurde!
C — Nassbohren

Kontrolle PRCD : Siehe Teil Benutzung des PRCD-Schalters

® Passen Sie den Vorschub an den Durchmesser der Kronen und die Leistung
des Bohrers an. Achten Sie auf die Leuchtdiode am Griff (s. Teil
Uberlastschutz).

® Keilt sich das Bohrwerkzeug fest, versuchen Sie nicht es durch Ein- und
Ausschalten des Gerats freizugeben. Schalten Sie das Gerat sofort aus und
I6sen Sie die Bohrkrone, indem Sie sie mit einem geeigneten Gabelschlissel
nach rechts und nach links drehen, und das Geréat vorsichtig aus dem Bohrloch
ziehen.
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Wasser ist zum Abkuhlen der Bohrkrone und zum Wegschwemmen von Spanen
und Staub unbedingt erforderlich.

1 — SchlieRen Sie den Wasserzulauthahn an die Leitung einer manuellen
Wasserpumpe oder einer Elektropumpe an (Art.-Nr. erhaltlich bei Virax).

® ACHTUNG! Der Druck darf auf keinen Fall iiber 3 bar hinausgehen.

e Benutzen Sie den Bohrer mit ausreichend Wasser, da Sie bei einer
Trockenbohrung sonst die Dichtungen lhres Motors beschadigen.

e Benutzen Sie nur sauberes Leitungswasser.

2 — Stellen Sie den Geschwindigkeitswahlschalter auf die gewtinschte Position

3 — Offnen Sie den Hahn und setzen Sie das Geréat in Betrieb. Vergewissern Sie
sich vor Beginn der Bohrung, dass das Wasser die Segmente der Krone erreicht.

4 — Fur eine perfekte Zentrierung den Bohrer langsam anlaufen lassen. Im ersten
Bohrzentimeter mdglichst wenig Druck austiben.

Ist die Bohrgeschwindigkeit zu hoch, werden die Segmente der Bohrkrone schnell
abgenutzt.

Ist die Bohrgeschwindigkeit niedrig und wird das austretende Wasser mit der
Eisenspanen vermischt, kommen Sie unweigerlich mit Eisenstiicken in Kontakt.
Verringern Sie den Druck, bis die Geschwindigkeit wieder normal wird.

Falls Sie die Oberflache sauber halten mochten oder in der Héhe bohren,
befestigen Sie am Stander die Virax-Wasseraufsammelvorrichtung (V 250 - Atrt.-
Nr. 050122 / V 350 > Art.-Nr. 050112) in Verbindung mit einem Wassersauger
(Artikel erhaltlich bei Virax). Dieser wird an den Sockelschrauben befestigt und
sorgt fur eine saubere Bohrung.
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V - Bohrkronen

Sie kénnen jede Art von Bohrkrone mit einem Anschluss 1 %2” UNC benutzen.
Fir Bohrkronen mit einem AuRenanschluss von R1/2“ bitte einen Adapater FF
1.1/4” — 1/2" benutzen.

Benutzen Sie nur Bohrkronen, die sich fiir das Bohrmaterial eignen.

Alle Virax-Bohrkronen werden auf der Website www.virax.com vorgestellt. Sie
kénnen sich auch an unseren technischen Berater unter der Rufnummer +33 (0)3
26 59 56 82 wenden.

Keine verformten Bohrkronen benutzen.

Vergewissern Sie sich, dass die Segmente im Verhéltnis zum Korper der Krone
ausreichend spitz fur die Bohrung sind. Sie koénnen einen Schleifstein zum
Anspitzen der Segmente benutzen.

Sollten die Segmente zu stark abgenutzt sein, die Bohrkrone auswechseln.

Sie kdonnen eine Verlangerungsschnur (Art.-Nr. Virax 050147 — 1.1/4” x 300 mm)
benutzen, um tiefere Ldécher zu bohren. Fangen Sie in diesem Fall mit der
Lochbohrung mit der Krone an. Nehmen Sie anschlieRend die Krone ab, ohne den
Stander zu verstellen, fligen Sie die Verlangerungsschnur an, setzen Sie die Krone
wieder auf und fahren Sie mit dem Bohren fort.

Auswechseln der Bohrkrone

Die Bohrerhalterspindel ist rechtsgangig gewunden.
Halten Sie die Spindel mit einem Schliissel SX32 fest, um die Krone festzudrehen
oder zu losen.

Versuchen Sie nie, die Krone durch Schlagen abzumontieren, da sie sonst Motor
und Krone beschadigen kénnten.

Das Abmontieren der Krone wird durch das Schmieren der Gewinde mit
wasserfestem Schmiermittel erleichtert.

Sie kénnen auch eine Unterlegscheibe aus Bronze/Kupfer zwischen Spindel und
Krone legen, um sie leichter abzumontieren (Art.-Nr. 050139).

Achtung!

Das Werkzeug kann sich bei der Benutzung oder beim Schleifen stark
erhitzen. Sie konnen sich die Finger verbrennen oder sich an den Segmenten
schneiden oder kratzen. Benutzen Sie deshalb beim Werkzeugwechsel
grundsatzlich Schutzhandschuhe.

Entfernen des Bohrkerns

Je nach Bohrmaterial kann der Bohrkern in der Bohrkrone stecken bleiben.
Schlagen Sie in diesem Fall nicht mit einem Schlissel oder Hammer auf die Krone,
da sie sonst beschadigt werden kénnte und der Bohrkern definitiv darin stecken
bleibt.

Benutzen Sie einen Meil3el, eine Eisenstange oder einen geeigneten
Schraubenzieher und schlagen Sie damit direkt auf den Bohrkern.
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V - Instandhaltung und Wartung

Vor Beginn der Wartung lhres Motors, diesen vom Stromnetz I6sen.

Die Reparatur darf nur von qualifiziertem VIRAX-Personal durchgefiihrt werden.
Der Motor wurde so gestaltet, dass er kaum gewartet werden muss.

Damit die Dichtungen dicht bleiben, die Motorwelle 6len:

®" Den Motor von der Wasserversorgung trennen und den Wasserzulauf
6ffnen. Geben Sie einige Tropfen Ol darauf.

= SchlieBen Sie den Hahn, und geben Sie einige Tropfen in das
Uberlaufloch (iiber der Welle des Bohrerhalters) und drehen Sie die
Bohrerhalterwelle mit der Hand.

Nach den ersten 150 Betriebsstunden ist das Ol im Getriebe zu wechseln.

Nach den ersten 250 Betriebsstunden sind die Kohleblrsten von VIRAX zu
kontrollieren.

Lassen Sie alle drei Monate den Ein-/Ausschalter, das Kabel und den Stecker von
einem qualifiziertem Elektriker prifen.

Umweltschutz

Recycling der Rohstoffe anstatt Abfallentsorgung

Um Beschadigungen wahrend des Transports zu vermeiden, muss der
Motor in einer widerstandsfahigen Verpackung geliefert werden. Die Verpackung,
der Motor und die Werkzeuge werden aus recyclingfahigen Materialien hergestellt,
so dass sie nach deren Benutzung umweltfreundlich verwertet werden kénnen. Die
Kunststoffbestandteile sind gekennzeichnet, was deren Sortierung in den
Wiederaufbereitungsanlagen erleichtert.

Nur fiir européaische Lander
Elektrogerate nicht in den Hausmiill geben: In
Ubereinstimmung mit der europiischen Richtlinie
2002/96/EG liber Alt-Elektrogerite und deren Umsetzung in
die Gesetzgebung des Landes sind Elektrogerate

B 9esondert zu sammeln und einem umweltfreundlichen
Recycling zu unterziehen.

Garantie

Die Stander haben gemaR unseren Allgemeinen Geschaftsbedingungen eine
Garantie von 2 Jahren (Kaufnachweis durch Rechnung oder Lieferschein).
Schéden, die auf einen unsachgeméRen Gebrauch, eine Uberlastung oder eine
nicht konforme Handhabung zurtick zu fiihren sind, fallen nicht unter die Garantie.
Das Produkt darf nicht zerlegt worden sein.

Am Ende der Gebrauchsanleitung befindet sich die Ersatzteilliste.
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Dékujeme, Ze jste si zakoupili vyrobek Virax a za davéru, kterou jste nam projevili.
Virax je pfedni spole€nosti v oblasti vyroby a prodeje naradi pro obory sanitéarnich
zarizeni a klimatizaci a doprovazi vas v kazdodennim Zivoté: Virax, aby se projevil
vas talent.

Tato dokumentace byla vypracovana s veSkerou péci, abyste
mohli zafizeni pouzivat co nejlépe a naprosto bezpecné. Pfed
pouzitim pfistroje je nutné si pfecist tento navod a uchovavat ho v
bezprostiedni blizkosti zafizeni. Dodrzujte rovnéz vSeobecné
bezpec&nostni pokyny, které jsou dodavany zvlast.

Bezpecnostni pokyny
Dulezité gokyny a upozornéni jsou na zafizeni ozna¢eny symboly.

A \\
\

Pozor: Bezpecnostni predpisy

Pozor: Nebezpecné napéti

Pozor: Horka plocha

Naradi, korunka a drzak jsou tézké
Pozor: Riziko rozdrceni

Nebezpecdi roztrzeni nebo fiznuti

Pro svou bezpe&nost musite pfijmout nékolik bezpe€nostnich opatfeni:

®

®
0

QD

Pouzivejte ochranu sluchu

Pouzivejte ochranné bryle

Pouzivejte stavebnihelmu

Pouzivejte ochranné rukavice

Pouzivejte bezpecnostni obuv

Pred jakoukoli praci na zafizeni toto odpojte.
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Bezpecénostni pokyny

Zafizeni Virax ref. 050116 je zafizeni, které mlze predstavovat urcité nebezpedi.
Je tedy tfeba dbat na dodrzovani nasledujicich pokyntl, abyste predesli zranéni
sebe nebo jinych osob, nebo vaznému poskozeni. Zafizeni Virax ref. 050116 je
uréeno pouze pro profesionalni pouziti a mohou je pouzivat pouze kompetentni
osoby. Vzdy musi byt dodrzena pravidla femesla pro pouzivani v budové a pro
vefejné prace.

- Obecné bezpecnostni pokyny

Viz sesit pfilozeny k navodu.
Dulezité: Spole¢nost Virax nem(ze byt ¢inéna odpovédnou za nehody, k nimz
dojde v disledku jiného pouziti zafizeni, nez pro ktery je urceno.

-  Specificke bezpecnostni pokyny

- Pouzivejte pouze nastroje uréené pro toto zafizeni. Na zafizeni je mozné
montovat jen nafadi pro jadrové vrtani, které je pro néj zkonstruovano. Spole€nost
Virax nemuze byt ¢inéna odpovédnou za nehody, k nimz dojde v dasledku jiného
pouziti, nez pro které je zafizeni 050116 urceno.

- Pokud je béhem pouzivani poskozen pfivodni kabel motoru, nedotykejte se ho,
ale zafizeni okamzité odpojte od elektrické sit€. Motor nikdy nepouzivejte s
poskozenym pfFivodnim kabelem.

- Nikdy nevytahujte zastr¢ku ze zasuvky tazenim za kabel.
- Zafizeni nikdy nepfenasejte drzenim za kabel.

- Nenechaveijte zafizeni pracovat bez dozoru. Pfed zasahem na pfisluSenstvi nebo
nastrojich zafizeni odpojte, stejné tak, kdyz od né&j odchazite kvuli poruse proudu,
pfestavce atd.

- Po pferuseni prace zapinejte motor az tehdy, kdyZ jste se presvédcili, Ze se vrtak
muize volné otacet.

- Pokud se zafizeni z néjakého dlvodu zastavi, dejte vypina¢ na OFF a vytahnéte
zastréku ze zasuvky, nez zac¢nete hledat pFicinu.

- At je poloha zafizeni jakakoli, voda se v zadném pfipadé nesmi pfi praci se
zafizenim dostat do motoru.

- Pokud kapalina vytéka pfepadovym otvorem na krku pfevodovky, praci ukoncete a
motor odeslete k opravé do autorizované dilny.

- Zkontrolujte, zda pfi vrtani nehrozi riziko poskozeni nebo dotyku s plynovym
vedenim, elektrickym vedenim nebo vodovodnim potrubim.

- Motor nepouzivejte na Zebfiku.

- Pfi vrtani nezaujimejte polohu, ktera je pro télo unavuijici; dbejte na to, abyste byli
pevné opfeni o zem a stale zachovavejte rovnovahu.

- Dbejte na to, abyste nevrtali materialy obsahujici azbest.
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- Pfed vrtanim konstrukce z armovaného betonu se ujistéte u vedouciho projektu
nebo stavbyvedouciho, ze nedojde k poSkozeni struktury.

- Zabezpecte zo6nu pod vrtanim, nebot vyvrtané jadro mize po skonceni vrtani
spadnout.

- Na korunku nevyvijejte pfilis velky tlak.

- Jako pomocnou rukojet pouzivejte pouze tu, ktera byla dodana se zafizenim.
Rukojeti udrzujte suché a bez oleje a mastnoty.

- Tato jadrova vrtacka muze byt instalovana na sloupové stojce, takze obsluha musi
pouzit stabilni a pevny stojan pro motor, uréeny k tomuto Gcelu.

- Motor na stojanu je mozné pouzivat jen dvéma rukama.
- Béhem vrtani se nedotykejte rotujicich ¢asti.

- PFi pouziti zafizeni v ruce toto pevné drzte obéma rukama a zaujméte stabilni
pozici. Pokud se korunka pfi vrtani zablokujte, davejte v tento okamzik velky pozor.

- PFi vrtani se zdvizenyma rukama pracujte zviasté opatrné.

- Ochrana dychacich cest:

Neéktery prach, ktery vznika pfi fezani, brouSeni, vrtani, lesténi a
jinych pracich na stavenisti, obsahuje chemické latky, které mohou
zpusobovat rakovinu, poskozovat plod a zpusobovat jiné genetické
problémy.

Témito chemickymi latkami jsou napfiklad:

e olovo z olovnatych barev
e  krystalicky kfemen z cihel, cementu a jinych zdicich produkta
e arzenik a chrom z chemicky oSetfeného stavebniho dfeva.

Rizika, kterym jste vystaveni, se méni podle frekvence provadéni téchto praci. Aby
se snizila rizika pochazejici od téchto chemickych vyrobku, pracujte na dobfe
vétraném misté, s doporu¢enym ochrannym vybavenim, napfiklad maskou proti
prachu, ktera je vyrobena specialné k filtrovani mikrocastic.

95



-CZ-

Elektrické pripojeni

Zarizeni je pristroj s tfidou ochrany Il. Kvlli ochrané uzivatele muze byt motor
pouzivan jen se zafizenim pro vypnuti v pfipadé prili§ velkého uniku proudu. Proto
je motor dodavan s vypina¢em PRCD, ktery je zabudovany do pfivodniho kabelu.

Pozor!

* PRCD nesmi nikdy zastat ve vodé.

= PRCD nesmi byt pouzivan k zapnuti nebo vypnuti motoru.

= Pied zahajenim praci se ujistéte, ze PRCD funguje (viz dale:
() pouziti PRCD).

Pouzivejte pouze prodluzovaci $ndry se tfemi vodi¢i a ochrannym vodi¢em o
dostate¢ném prlrfezu. P¥ili§ maly prifez mGze mit za nasledek ztratu vykonu a
zahFivani motoru a pfivodnich kabel(. Dbejte na to, aby byl kabel Uplné rozvinuty.
Pfed pouzitim motoru se ujistéte, ze Udaje elektrické sité
odpovidaji udajum z typového stitku motoru (napéti, frekvence).
Jsou pfijatelné rozdily v napéti mezi +6% a -10%.

POUZITi PRCD

1 - Zasunte zastréku PRCD do zasuvky.

2 - Stisknéte RESET. LED sviti ¢ervené ("ON").

3 - Odpojte zastréku ze zasuvky. LED zhasne.

4 - Zopakujte kroky 1 a 2.

5 - Stisknéte RESET. Cervena LED zhasne.
6 - Stisknéte RESET, tim pfipojite zafizeni k napéti.

PRCD chrani pfed elektrickymi problémy spojenymi s vyrobkem, nikoli pfed
zavadami v pfivodni elektrickeé siti.
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| - Technické udaje

1 - Obecné charakteristiky
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V250 - Ref. 050126 |

V 350 - Ref. 050136

Nominalni napéti 230V

PFikon 2500 W 3000 W
Nominalni proud 11.5A 13.5A
Frekvence 40-60 Hz

Trida elektrické ochrany |

Ochrana motoru IP 20

PFipojeni korunek 1.7

2 - Rozmérové charakteristiky

V250 - Ref. 050126

V 350 - Ref. 050136

Hmotnost

10.5 kg

12.4 kg

Vnéj$i rozméry

640x163x130 mm

640x174x150 mm

Vieteno drzaku nastroje 1.7
3 - Hluk a vibrace
Hladiny hluku se méfi podle normy DIN 45635.

V250 - Ref. V 350 - Ref.

050126 050136

\{éiené hladina akustického tlaku Lpa = 85.2 dB(A) Lpa = 88.1 dB(A)
Uroven nejistoty Kpa =3 dB(A) Kpa =3 dB(A)
VaZzena hladina zvukového vykonu Lwa = 96.2 dB(A) Lwa = 99.1 dB(A)
Uroveri nejistoty Kwa = 3dB(A) Kwa = 3 dB(A)

4 - Rychlosti
V250 ref. 050126 V350 ref. 050136
Rychlost otaceni | Rychlost otaceni | Rychlost otaceni | Rychlost otaceni
Rychlost . PR . PR
naprazdno pfi zatizeni naprazdno pfi zatizeni
I 550 min™'! 360 min-’! 400 min"* 230 min-’
Il 1300 min™’ 850 min-’! 800 min-’ 500 min-’!
1 - - 1600 min™’! 1030 min™’!

97




-CZ-
5 - Zarizeni je dodavano s

- vypinatem PRCD

- pfidrzovaci rukojeti k upevnéni (V 350 — ref. 050136)

- jednim plochym kli¢em SW 32 a jednim plochym kli¢em SW 41

- zarizenim ke kropeni s kulickovym kohoutem a koncovkou bez zavitu
- adaptérem FF 1.1/4” —1/2”

6 - Ochrana proti pretizeni

Aby byl chranén uzivatel, motor a korunka, je jadrova vrtacka vybavena
mechanickou, elektronickou a tepelnou ochranou proti pfetizeni.

e  Mechanicka:

Pokud se vrtaci korunka zaklini v otvoru, kluzné spojeni odpoji vieteno od motoru.

e  Elektronicka:

Aby byl uzivatel upozornén na pretizeni motoru béhem vrtani nadmeérnou silou, je v
rukojeti instalovana dioda.

Pokud se zafizeni otai naprazdno nebo pfi normalnim vrtani, tato dioda se
nerozsviti.

P¥i pfetizeni sviti dioda Eervené&. Uvolnéte tlak vrtani.

Jakmile dioda po né&jakou dobu sviti a tlak vrtani se nesnizil, motor se automaticky
vypne prostfednictvim elektronické ochrany. Po uvolnéni pfetiZzeni a vypnuti stroje
je mozné ho znovu normalné pouzivat.

o Tepelna:

Pokud elektronicka ochrana nestaci, chrani motor jesté ochrana tepelna. Kdyz se
spusti tepelnd ochrana, neni mozné stroj okamzité znovu spustit. Stroj je mozné
znovu spustit az po ochlazeni (max. 2 minuty).

Cas nezbytny na opé&tovné spusténi zavisi na prehrati a okolni teplot&. Po
opétovném spusténi nechte stroj asi 1 az 2 minuty bézet bez zatizeni, abyste
urychlili chlazeni.

7 - Bezpecnostni spojka

Bezpecnostni spojka se spusti, kdyzZ je motor pfetizeny.

Spojka absorbuje narazy a nadmérné sily. Je to ale pouze pomoc, nikoli UpIna
ochrana. S motorem musite manipulovat a pouzivat ho s opatrnosti. Aby se motor
neposkodil, bezpe€nostni spojka funguje jen ve velice kratkych usecich (maximalné
2 sekundy).

Spojku musi v pfipadé pfili§ velkého opotfebeni sefidit autorizovana dilna.

8 - Typy pouziti a rychlosti
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e Vrtani armovaného betonu, kamene atd.:
- povinné pouziti zafizeni pro pfivod vody.
- se stojanem.

e Vrtani zdiva (cihly, tvarnice ...), porovitého betonu, vapenatého piskovce
atd.
- povinné pouziti zafizeni pro pfivod vody.
- se stojanem.

Typ pouziti Pouzity pramér RYCHLOST
50 - 152 2
V 250 — ref. 12
50 — ref. 050126 152 - 252 1
40-60 3
V 350 — ref. 050136 60 - 150 2
150 - 350 1

e Zména rychlosti:

Otocte voli¢ rychlosti ne vySSi nebo nizsi rychlost. Pokud rychlost nejde lehce,
muzete lehce otocCit hfideli drzaku nastroje. Tato zména se provadi s VYPNUTYM
STROJEM.

Pozor!
= Rychlost nikdy neménte nasilim. Rychlost vzdy méite, kdyz je
motor vypnuty a odpojeny od elektrické sité.
® = Ke zméné rychlosti motoru nikdy nepouzivejte klesté, kladivo
nebo jiny nastroj.
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Il - Zapnuti / vypnuti

A - Upevnéni na stojan
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Vrtacka pro jadrové vrtani Virax V250 ref 050126 / V350 ref 050136 se upevnuje
na stojan Virax ref. 050121 pomoci systému upevnéni nasroubovanim desky.

se zablokuje.

Sejméte desku.

2 - Kliku pouzijte k odSroubovani pfidrzné desky.

1 - Pfesunte vodici stojku nahoru pomoci kliky tak, az

3 - Vlozte 4 Srouby s dutou hlavou M8 x 20 (dodané se
stojanem) pro upevnéni pfidrzné desky k vrtacce.
Spojeni se provadi na stejné strané jako je prepinac

4 - Vlozte vrtacku s pFidrznou deskou do stojanu a
utdhnéte pomoci kliky.

Viz zvldstni navod k pouziti stojanu co se tyce
nezbytnych sefizeni a spradvného upevnéni stojanu.

Se stojanem nevrtejte, pokud tento neni
stabilizovany!

B - Vrtani s vodou

Kontrola PRCD : Viz ¢ast Pouziti PRCD

rychlosti vrtacky. ZaSroubujte 4 Srouby.
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e  Pfizplsobte posuv priméru korunky a vykonu stroje. Berte v Uvahu svételnou

diodu na rukojeti (viz ¢ast ochrana proti pretizeni).

e Pokud se vrtak zablokuje, nepokousejte se ho uvolnit vypnutim/zapnutim
stroje. Stroj okamzité vypnéte a uvolnéte korunku otacenim doprava a doleva
pomoci vhodného vidlicového klice a opatrné vytahujte stroj z vrtaného otvoru.
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Voda je nezbytna pro chlazeni korunky a pro odvod tfisek a prachu.

1 - PrFipojte kohout pro pfivod vody k trubce vodniho Cerpadla, manualniho nebo
elektrického (reference k dispozici u spole¢nosti Virax).
e POZOR! Tlak nesmi v zadném pripadé prekrocit 3 bar.
o Dbejte na to, abyste stroj pouzivali s dostateCnym mnozstvim vody, jinak
se pfi praci na sucho posSkodi tésnéni motoru.
e Pouzivejte pouze Cistou vodu ze sité.

2 - Nastavte voli€ rychlosti do pozadované polohy.

3 - Oteviete kohout a zapnéte stroj. Nez zacnete vrtat, ujistéte se, zZe voda
dosahuje na segmenty korunky.

4 - Pro dokonalé vystfedéni zaénéte pomalu a b&€hem 1. centimetru vrtani netlacte.

Béhem vrtani, pokud je rychlost pfili§ vysoka, se segmenty korunky pfili§ rychle
otupi.

Béhem vrtani, pokud se rychlost snizi, a vytékajici voda je smichana s kovovymi
pilinami, jste se urCité dostali do kontaktu s kusem Zeleza: snizte tlak, dokud se
rychlost nevrati k normalu.

Pokud chcete zachovat €istou plochu, upevnéte na stojan sbéra¢ vody Virax (V
250 - ref. 050122 / V 350 - ref. 050132), spojeny s odsava¢em vody (reference k
dispozici u spole¢nosti Virax). Ten je pfipevnén Srouby k desce a zajistuje Cisté
vrtani.
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V - Vrtaci korunky

Muzete pouzivat vSechny typy korunek se spojkou 1 %" UNC.
Pro pouziti korunek s vnéjsi spojkou R1/2” pouzijte adaptér FF 1.1/4” — 1/2"

Pouzivejte pouze korunky odpovidajici vrtanému materialu.
V8echny korunky Virax jsou na strankach www.virax.com, nebo kontaktujte naseho
odborného technika na +33 (0)3 26 59 56 82, ktery vam poradi.

Nepouzivejte deformované korunky.

Ujistéte se, ze segmenty jsou dostatecné ostré vzhledem k télu korunky, aby bylo
mozné provadét vrtani. K nabrouseni segmentll mazete pouzit ostfici kamen.

Pokud jsou segmenty pfili§ opotfebené, je tfeba korunku vyménit.

MuizZete pouzit nastavec (ref. Virax 050147 — 1.1/4” x 300 mm) k vrtani hlubSich dér;
v takovém pfipadé mulzete s vrtanim pouze korunkou, poté sejméte korunku bez
pfemisténi stojanu, nasadte nastavec, vratte zpét korunku a pokracujte ve vrtani.

Vyména korunky

Vieteno drzaku vrtaku ma pravy zavit.
Pro utazeni / uvolnéni korunky pfidrzte vieteno drzaku vrtaku kli¢em SW 32.

Nikdy nedemontujte korunku tim, Ze do ni budete tlouct, jinak posSkodite motor i
korunku.

Montaz si usnadnite, pokud potfete zavity tukem odolnym vacéi vodé.

Muzete také vloZit bronzovou/médénou podloZzku mezi vieteno a korunku, aby se
usnadnila demontaz (ref. 050139).

Pozor!

Nastroj se mlize béhem pouziti nebo brouseni silné zahfat. Mizete si popalit
ruce, kdyz fezete nebo odstranujete otfepy ze segmentt. Pfi vyméné nastroje
vzdy pouzivejte ochranné rukavice.

Odvod jadra

Podle vrtaného materialu je mozné, Ze jadro zlUstane zablokované v korunce.

V takovém pfipadé neklepejte na korunku kli¢em nebo kladivem, korunka by se
mohla poskodit a definitivné zaklinit jadro.

Pouzijte sekac, Zeleznou ty€ nebo vhodny Sroubovak a klepejte pfimo na jadro.
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VI - Péce a udrzba

| Nez za¢nete provadét udrzbu motoru, odpojte ho od elektrické sité.

Opravy smi provadét pouze kvalifikovani pracovnici spole¢nosti VIRAX.
Diky své koncepci motor vyzaduje minimalni adrzbu.

Aby si tésnéni zachovala tésnost, dbejte na olejovani hiidele motoru:

=  Odpojte motor od vodovodni sité a oteviete vodni kohout. Dejte sem
nékolik kapek oleje.

= Kohout zavfete, dejte nékolik kapek do pfepadového otvoru (na spodni
Casti hfidele drzaku vrtaku) a rukou otoCte hfideli drzaku vrtaku.

Po prvnich 150 hodinach pouZiti je tfeba vyménit olej v pfevodovce.

Po 250 hodinach pouzivani nechte zkontrolovat uhliky u spole¢nosti VIRAX.

Kazdé tfi mésice nechte kvalifikovanym elektrikafem zkontrolovat vypinac, kabel a
zastréku.

Ochrana zivotniho prostiedi

@:9 Recyklace surovin ma prednost pred likvidaci odpadu

Aby se predeSlo poskozeni béhem prepravy, musi byt motor dodan v
odolném obalu. Obal, stejné jako motor a néstroje, jsou vyrobeny z
recyklovatelnych materiald, coz umozfiuje jejich ekologickou likvidaci po skon&eni
Zivotnosti. Plastové dily jsou oznagené, coz usnadriuje jejich tfidéni.

Pouze pro evropské zemé

Elektrické pfistroje nevyhazujte do domovniho odpadu! V

souladu s evropskou smérnici 2002/96/ES o o odpadnich

elektrickych a elektronickych zafizenich (OEEZ) a jeji

transpozici do vnitrostatni legislativy musi byt elektrické
B (fistroje shromazdovany zvlast a musi byt odevzdany k

ekologicke likvidaci.

Zaruka

V souladu s naSimi vSeobecnymi prodejnimi podminkami €ini zaruéni doba pro
stojany 2 roky (potvrzeni fakturou nebo dodacim listem). Skody vzniklé
abnormalnim pouzivanim, pfetizenim nebo nespravnou manipulaci jsou ze zaruky
vylouceny. Vyrobek nelze demontovat.

Seznam nahradnich dilG je uvedena na konci navodu.
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Mbl 6narogapvm Bac 3a npnobpeTteHve npogykumm komnaHum Virax 1 3a To JoBepue, KOTopoe
Bbl Ham okasanu. KomnaHus Virax - oguH 13 BegyLimMx NponssognTenen n npoaasLoB
WHCTPYMEHTOB Ans npoBeAeHns paboT B cdepe rpaxaaHCKoro CTpouTensCcTBa — siBMsieTcst

Bawmm HagexHbIM napTHEPOM B NOBCeAHEBHOW »xu3HK: KomnaHus Virax genaet Bcé 4ns
TOro, 4tobbl Bbl cMornu peanusosaTtb Balum crnocobHocTu.
CobnitogeHne ykasaHuid, M3MOXEHHbIX B HACTOSsILLEM PYKOBOACTBE MO
aKcnnyaTtaumu,  rapaHTupyetr Bam  HagexHoe M GesonacHoe
. Mcnonb3oBaHWe Hawero MHCTpyMeHTa. Mbl HAaCTOSITENIbHO pekomMeHayeM
Bam BHMMaTENbHO M3y4nTb HacTosiLLee PyKOBOACTBO M Bceraa UMeTb ero
N4 ) nos PyKoW NpU WCMOSIb30BaHWM Halero MHCTpymeHTa. Momumo 3aToro,
Q obsasatenbHo  cobniopaiTte  nMpaBuna  TexHUkM  BesonacHocTu,
_/ M3NOXeHHble B OykneTe, KOTOPbIA MOCTaBNsieTCs OTAENbHO  OT
HaCTOSALLEro PyKOBOACTBA.
NMpaBuna TexHnkn 6e3onacHoOCTn

OcHOBHble MpaBuna, koTopble Heobxoaumo cobnogate NPU UCMONb3OBAHUM HACTOSLLEro
WHCTPYMeHTa, MpeAcTaBfieHbl B BUAE COOTBETCTBYHOLUMX OBO3HAYeHU Ha CcamoMm

WHCTPYMEHTe.

BHumaHue: Tpe6oBaHUA TeXHUKM Ge3onacHOCTU
BHumaHue: Bbicokoe HanpsikeHue

BHumaHue: Nopsiuas NOBEpPXHOCTb

WUHCTpyMeHT, KOPOHKa M CTOMKa uMetloT 6onbLuon Bec
BHumaHue: He ponyckanTe nageHUs1 UHCTPYMEHTa U akceccyapoB

OnacHOCTb Nony4YeHUsi TPaBMbl

[ns 6e3onacHoro ncnonb3oBaHWs WHCTPpYMEHTa Heobxoanmo NPUHATL cneayluine Mepbl:

@ HapeBawnTe 3alUTHbIEe HayLWHUKN

W HapeBawTe 3aliuTHbIE OYKMK

Q HapeBainTe 3alUTHbIN WNem
O HapeBawnTte 3aluTHbIe NepyaTKu
A

| HapeBaiite 3awmuTHyo 06yBb

Mpwu npoBeaeHUN KakMx-NM60 paboT N0 PeMOHTY Unu
:D- 06CnyXUBaHUIO MHCTPYMEHTa, 06si3aTenbHO OTKNIoYanTe
ero oT CeTu 3NeKTPonuTaHus
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MpaBuna rexHukm 6e3onacHoCTM

[aHHbIN MHCTPYMEHT Npou3BOACTBa KoMnaHum Virax, umetowmii niaekc 050116, moxet
cTaTb MPUYMHOWM MONYyYEeHUs cepbe3HO TpaBMbl. Bo n3bexaHue nonyyeHusi TpaBMbl
caMuUM Monb3oBaTeNneM WM MPUYMHEHUS TPaBMbl MOCTOPOHHEMY MUy, HeoGXoAMMO
cobnogate criegylowume npasuna TexHUKM 6e3onacHocTv.  [aHHbIA UHCTPYMEHT
npou3soacTea komnaHum Virax, nmetowmi nagekc 050111 n 050121 npegHasHayveH ans
NpodeCCUOHANBHOIO UCMONb30BaHUA M [OIDKEH JKCMNyaTUMpOBaTbCA TONbKO TEMU
nvuamu, KoTopble NPOLNNM cneuuanbHyo noarotoeky. Heobxogumo cobniopatb Bce
OencTByloWMe HOpMbl B cdepe npoBedeHnss paboT BHYTPYM MOMELUEHUA U
06LLECTBEHHbIX MECcTax.

- OCHOBHbIE npaBnIia TexHNKu 6e30nacHocTH

Cwm. ByKneT, npunaraembiii K UHCTPYKLMUN

BHumaHuve: Komnanmsa Virax He HeCeT HMKaKOM OTBETCTBEHHOCTW 3a Hec4acTHble
crnyyau, npousollealme BCNeACTBME  HELENEBOr0  WUCMOMb30BAHUSI  HACTOSILLErO
WHCTPYMEHTA.

- Ocobble npaBnusia TexHUKN 6eaonacHocrTH

- BanpelaeTtca ncnonb3oBaTb NPUHAAMEXHOCTU U akceccyapbl, He npeaHasHa4YeHHble
Ons JaHHOTO MHCTPYMEHTa. Ha WHCTpYMEHT [OMmKHbI YyCTaHaBMUBATbCH TOMbKO Te
Jetanu, KoTopble npefHasHa4yeHbl Afs UCMOMb30BaHMS Npu NpobuBaHUM OTBEPCTUN.
KomnaHus Virax He HeceT HMKaKOW OTBETCTBEHHOCTWU 3a HECYaCTHbIE Crlydau, KoTopble
npov3ownu B pe3ynbTaTe WUCMONb30BaHWUA AeTaneil, He npedHasHaYeHHbIX Ans
WHCTPYyMeHTa ¢ nHaekcom 050116

- Ecnm BO BpemMsa 3Kcrnyatauun anekrtpoasuratTena SJ'IeKTpVI‘-IeCKVIVI kabenb okaxeTcst
noBpeXxaeHHbIM, TO NpuKacaTbCA K HEMY KaTeropmyeckn 3anpellaeTca. B atom crny4yae
HEOOXOAMMO HEMEANEHHO  OTKMYUTb WHCTPYMEHT OT CeTU 3NeKTponuTaHuA.
KaTerOpVI‘-IeCKVI 3anpeljaeTca IKcnnyaTupoBaTb anekrpoasuratesib C noBpexaeHHbIM
kabenem nuTaHus.

- Hn B koem cnyyae He BblHMMaNTE LUTEKEp U3 CETEBOW poO3eTku, Adeprasd 3a kabenb
nMTaHus.

- KaTerOpM‘-IeCKVI 3anpelaeTca nepeHoCUTb WHCTPYMEHT, [epXa ero 3a kabenb
nUTaHUA.

- Hwkorpa He octaBnante paboTalowmn WHCTpymMeHT 6e3 npucmotpa. [lepeg
NpoBeAeHNEM Kaknx-nnbo paboT no yxody/TeXHNYEeCKoMy OBCNyXMBaAHUIO MHCTPYMEHTa
unu ecnu Bbl nokmaaeTe cBoe paboyee MeCTO, UHCTPYMEHT HEOBXOAMMO OTKIIOYUTE OT
CEeTM 3MNeKTPOnUTaHUs.

- Mocne nepepbiBa B paboTe, nepes Tem, kak CHOBa 3anyCTUTb 3NEeKTpoABUraTernsb,
ybeauTtecs, 4to GypaB cBo60OAHO BpaLlaeTcs.

- Ecnu no kakon-nn6o npuunHe MHCTPYMEHT nepectaeT paboTtaTtb, To, nepen TeM, kak
MPUCTYNUTb K MOUCKY HEVUCTIPABHOCTU, BbIHbTE LUTEKEP U3 CETEBOW PO3ETKY.

- HesaBucumo oT nonoxenus WHCTPYMEHTa, BOAA HUM B KOEM Cchny4dae He [OOJmKHa
nonagarthb B aniekTpoasuraTesib BO Bpema paﬁOTbI C NHCTPYMEHTOM.
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- Ecnun u3 otBepcTua nepenonHeHus Ha kopobke NepeknoveHust 4YacToThbl BpaLleHUs

Bana noOsBNAETCA XWAKOCTb, TO Bbl O0MKHbI npekpatuTb paGOTy n oTnpasBnTb
AnekTpoasuraTesib Ha PeMOHT B COOTBETCTBYHOLLYHO MaCTEepPCKYHO.

- Yb6epgutecb, 4TO npun ceepneHnn Bbl He 3apgeHeTe WM He nospeaute kabenu
ANeKTponnTaHua, NMHun rasonposoia nnu sogonposoja.

- Sanpeu.l,aeTc;i MCnosib30BaTb MHCTPYMEHT, CTOA Ha NleCTHUUe.

- W3beraiiTe HenpaBuNbHO MOMOXeHUA Tena, KOTopoe MNpUBOAWUT K  BbICTPOW
yTomnsiemoctu. [lpo4yHO ynupaliTecb Horamum B MOM U MOCTOSIHHO cobniofanTte
paBHoBecKe.

- He cnepyet npo6rBaTh 0TBEPCTMS B MaTepuanax ¢ cogepxaHumem acbecra.

- TMepen Tem, kak npobuBaTb OTBEPCTME B XKEMNE300ETOHHOW KOHCTPYKLMM,
NPOKOHCYNbTUPYUTECH Y PYKOBOAWUTENS MPOEKTa WNW YNpaBNsoWero 34aHWeM, He
HapyLwumTe nu Bbl cTpykTypy o6bekTa.

- ObecneybTe 6e30MacHOCTb B 30HE, HAaXoAsLeNCs No4 MecToM NPOOMBKY, NOCKOSbKY B
KOHLIe NpoBMBKM NPOMCXOAMT NadeHne BbIBUTOro Kycka matepuvana.

- N3BeraiTe U3NULLIHEro HaXMMa Ha KOPOHKY.

- B kayecTBe BcriomMoraTenbHOM PyyKkM MCMOSMb3yrUTe pyuky, MOCTaBMsSIEMy0 BMECTE C
MHCTpyMeHTOM. CrieguTe 3a TeMm, YToBbl PyYkU MHCTPYMEHTa GbIM CyXUMK U He Bbinu
MOKPbITbI MacsioM MUIiM CMa3kom.

- MNockorbKy [aHHbIN MNepcopaTop MOXET YCTaHaBNMBaTbCS Ha KOMOHHbLIA CynnopT,
onepaTop AOIKEH MUCMONb30BaTh ONOPHY CTONKY, CreumanbHO NpeaHa3HauYeHHy Ans
3TOW Lenu.

- OnekTpoaBuraTernb MOXHO MCMOMb30BaThb, TOMbKO fAepxa obeumu pykamu unu Ha
OMOPHOW CTONKe.

- Hu B koem cny4yae He OoTparmBaTtbCA K Bpallatownmca aetanamMm MHCTpyMeHTa.

- Ncnonb3ya WHCTPYMEHT 6e3 OMopHOW CTOMKM, 3aiMUTE YCTOMYMBOE MOMOXEHWE WU
MPOYHO AepPXNTe WHCTPYMEHT obenmn pykamu. [omHUTE O TOM, 4TO Npu BrokMpoBke
KOPOHKV BO BpEMs CBEpIIeHNS OHa MOXET AaTb 06paTHbIN XoA.

- Byﬂ,bTe 0COBEHHO BHUMATENbHbI npun ceepneHnn ¢ UHCTPYMEHTOM B NOOHATLIX pyKaxX.

- 3awuTa abixaTerbHbIX MyTein:

Mbinb, obpasyowasca npu MNpoBedeHNM pasnuuHbiXx paboT  Ha
CTPOMTENbHOW MMowWagke, MOXeT coaepXaTb XUMUYECKue nNPOAYKThbI,
KOTOpbIE BbI3bIBAOT OHKOMOrMYeckne 3aboneBaHns, MOryT HAaHECTU Bpep,
& 3apofply B Terne 6epeMeHHOW >XEHLUMHbI UMK cTaTb MPUYUHOM WHbIX
reHeTUYEeCKNX aHOManumn.
K TakMm xummnyecknm npogyKram OTHOCHATCS:
e  CBUWHeL B CBMHELICOAEPXALLMX KpacuTensx
. KpUCTannU4eckni KpemHeseMm, BXOASAWUN B COCTaB KUPMMYEN, LEeMeHTa U
Opyrux matepuanos, MPUMeEHSEMbIX NPY Knagke
e  MbIWbSK M XPOM, coAepxalimecs B [efoBOM ApeBecuHe, obpaboTaHHoW
XUMUYECKMM CMOCOBOoM.

CTteneHb onacHOCTW, KOTopon Bbl nogBepraeTechb, BapbuMpyeTCsi OT 4acToTbl NpoOBeAeHUsi
COOTBETCTBYIOLLUMX PaboT. NS yMEHbLUEHNA HEraTMBHOTO BO3AEVCTBUSA BbilLENepe4nCneHHbIX
XMMWUYECKNX NPOAYKTOB, Bbl AOMKHLI paboTaTb B XOPOLLO NMPOBETPMBAEMbIX MOMELLEHUSX U
ucnonb3oBaTb  PEKOMEHAOBAHHYI  3aLUMTHYIO  JKWMMPOBKY:  Hampumep, pecnupaTop,
cneumanbHO NpeAHasHaYeHHbIN A8 yNaBAMBaHUA MUKPOYACTWL,.
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AneKkTpnyecKkue coeguHeHus

[aHHbIN UHCTPYMEHT SIBNSIETCS MHCTPYMEHTOM C Knaccom 3awmThbl |l YTobbl 3awmtuts
nonb3oBaTens, SMNeKTpoABUraTenb MOXET WCMONb30BaTbCA TOMbKO MPY  HanMuuu
YCTPOMCTBA OTKIIOYEHMS TOKa MpY 3HAYUTENbHBIX yTeykax Toka. [lo 3Ton npuuunHe
aneKkTpoABuUraTenb MocTaBnsieTcs BMecTe C Bblkntoyatenem PRCD, BCTPOEHHbIM B
kabenb nuTaHus.

BHumaHue!

= PRCD Hukorpa He formkeH HaxoAUTbLCA B BoAe.

= PRCD He pomkeH ucnosnb3oBaTbCA ANA NyCKa UM OCTaHOBKMU
anekTpoaBuratens

. " Mepen Hauyanom paboTt, yobeauteck B Haanexaiiem
dyHkumoHnpoBaHun PRCD (cm. Huxe: ucnonb3osaHue PRCD.

Wcnonb3ayiiTe Tonbko Te YANWHUTENWU, KOTOPbIE MMEKT TP TOKOMPOBOASALUMX KUIbl U
OOMH 3aLLMTHbIA NPOBOA, AOCTAaTOYHOIO ceyeHnsi. Manoe ceveHue MOXET MPUBECTM K
noTepu MOLLHOCTU U NeperpeBy 3MeKTpoABUraTens u nutawwmx kabenen. Cnegute 3a
TeM, YTOoObI kabenb Bbln NOMHOCTHI0 Pa3MOTaHHbIM.

Yb6eauTtecb, 4YTO napameTpbl 3MEKTPUYECKON CEeTM COOTBETCTBYIOT
napameTpam, yKa3aHHbIM Ha 3aBOACKON Tabnuyke
anekTpoaBuUraTens (HanpsxeHue, YyactoTa).

[onyckaeTcs pasHocTb HanpsixeHun B npegenax +6% v -10%.

Ucnonb3oBaHne PRCD

1 — BcraBbTe wrekep PRCD B ceTeByto po3eTky

2 — Haxmute Ha RESET (CBPOC). CU[ 3aropaetcs KpacHbiM
ceToM (« BKI »)

3 — Otcoeannute . CU[ racHer.

4 — lNoBTOpUTE onepauun 1 n 2.

5 — Haxxmute Ha TEST. KpacHbin CU[ racHer.
6 — Haxxmute Ha RESET gnsa nogaun nutaHusa Ha annapar
PRCD sawumuiaetr OT ONacHOCTEW, CBA3aHHbIX C CaMWM WMHCTPYMEHTOM, HO He OT

onacHocten, KOTOPbIM Nofb30oBaTeslb NoaBepraeTcAa scneacreme HeVICI'IpaBHOCTeﬁ ceTn
ANEeKTponnTaHuA.
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| - TexHn4eckme xapakTepuCcTUKU

1 — OCHOBHbIE XapaKTePUCTUKN

V250 - Unaekc 050126 | V 350 - Unaekc 050136

HomuHanbHoe HanpsbkeHue 230B

MoLuHocTb 2500 Bt 3000 Bt
HomuHanbHas cuna Toka 11.5A 13.5A
YacToTta 40-60 'y

Knacc anektpuyeckon 3alunThbl

3alumTa anekTpoasuratens

IP 20

CoeavnHeHve KOPOHOK

1.%"

2 — PasmepHble XxapakTepuCcTUKu

V250 - Ungekc 050126

V 350 - Mugekc 050136

Bec

10.5 kr

12.4 xr

BHelUHWe raGapuTel

640x163x130 Mm

640x174x150 mMm

WHCTpyMeHTanbHbIV LWNMHAENb 1.7
3 — YpoBeHb WwyMa v Bubpawum :
YpoBeHb Wwyma namepsetcs cornacHo Hopme DIN 45635
V250 V 350
MHpekc 050126 WHpekc 050136
Cb6anaHCcMpoBaHHbIi YpOBEHb _ _
aKyCTUYECKOro AaBneHnst Loa =85.2 1B(A) Loa= 88.1 B(A)
YposeHb nozpewHocmu Koa =3 0b(A) Koa =3 0b(A)
Cb6anaHCcMpoBaHHbI YPOBEHb _ _
aKyCTUYECKOI MOLLHOCTU Lwa = 96.2 gB(A) Lwa = 99.1 oB(A)
YpoeeHb nozpewHocmu Kwa = 3 0Bb(A) Kwa = 30B(A)
4 — YacToTa BpauleHus Bana
V250 - Unpekc. 050126 V350 - Unpekc. 050136
YactoTta YacToTta YactoTta YacToTta
YacroTa BpaLLeHus BpaLLleHus nog BpaLLeHus BpaLLleHus nog
BXOJIOCTYIO Harpy3kom BXOJIOCTYIO Harpy3kom
I 550 mMuH ! 360 muH -’ 400 muH "’ 230 muH !
Il 1300 muH ! 850 mMuH " 800 muH "’ 500 muH -’
I - - 1600 muH ! 1030 muH !
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5 — BmecTe C MHCTPYMEHTOM nocraBnsercs

- Bbikntoyatens PRCD

- nopgepxmBatowas pykoaTka (V350 - Mugekc. 050136)

- nnockue kntoum SW 32 n SW 41

- YCTPOWCTBO ANsi NoAaun 3MynbCUM C LIApMKOBbLIM KpaHOM 1 Hacaakoi 6e3
pesbobl

- nepexopHuk FF 1.1/4” —1/2”

6 — 3awmTa oT Nneperpy3ok

Ona  3awmtel nomb3oBaTensi, [ABuratenss W KOPOHKM nepdopaTop cHabxeH
YCTPOWCTBaMU MEXaHNYECKOWN, 3NEKTPOHHOW M TEMMOBOM 3aLUmUThbl OT Neperpysok.

. MexaHu4yeckas 3aujuma:

Ecnn KOPOHKa 3acTtpsana B OTBEPCTUN, TO CKONb3ALLaA My(*)Ta OTCOeaUHUT WNnHaeNb OT
asurartens.

. 3ﬂeKmpOHHaﬂ 3awjuma:

[ns npedynpexaeHns nonb3oBaTens 0 Neperpyske Asuratens BO BPEMS CBEPIEHUS C
U3NULLIHUM ycunuem npegHasHadeH CU[, ycTaHOBNEHHBIN B pyYKe MHCTPYMEHTA.

Mpu paboTe BXOMOCTYO UNu Npu HopmansHoM ceepneHun CU[ He 3aropaeTcs.

Mpu neperpy3ke CU[ 3aropaeTcs kpacHblM cBeTOM. B aTom cnyyae Heobxoanmo
YMEHbLUNTb AaBreHne Ha NHCTPYMEHT.

Ecnun CAL ropuT B TedeHVe onpeaeneHHoro BpeMeHn 1 AaBrneHne Ha MHCTPYMEHT He
yMeHbluaeTcs, To cpabaTbiBaeT SNEeKTPOHHAas 3alnTa U UHCTPYMEHT aBTOMaTUYeCcKu
oTkntoyaetcs. lMocne cbpoca Harpyskn U OTKIMIOYEHUS UHCTPYMEHTA €ro MOXHO CHOBa
BKIIOYNTB U paboTaTb B HOPMarbHOM pexume.

. Tennoeas 3awuma:

B cnyyae He4oOCTaTOMHOCTU SMEKTPOHHOW 3alWuTLI, cpabaTbiBaeT TensoBas 3awmura
anekTpoasuraTens. MNpu cpabaTtbiBaHUM TENIOBOMN 3aLUMTLI HEMEANEHHbIV NOBTOPHBLIN
nycK gBuraTens HeBO3MOXeEH. NHCTPYMEHT MOXET ObiTb BKIOYEH TOJbKO Mocne
oxnaxaeHus (Makc. 2 M1H).

Bpewms, Tpebyemoe Ansi NOBTOPHOrO Nycka ABUraTensi, 3aBUCUT OT CTEMNEeHU neperpesa u
TemnepaTypbl OKpyxatoLler cpegpl.  [locne NOBTOPHOro nycka, Anst yCKOPeHUst
oxnaxaeHusl, HeobxoamMmo, YToObl MHCTPYMEHT 1-2 MUHYTLI nopaboTan 6e3 Harpysku.

7 — NMpepoxpaHuTenbHaa mydTa

MpepoxpannTenbHas MydTa 3a4eicTByeTCS NpW Neperpyske anekTpoasuraTens.
MydTa normowaer ygapbl WM uM3NUWHWE Harpy3kn. OpHako 3TO Bcero nulib
BCMoMoraTenbHOe YCTPOMCTBO, a He nonHas 3awmTa asuratens. [Moatomy Bbl AOMmKHbI
ncnonb3oBaTb Baw anekTpoasuratenb C 0CoGOW OCTOPOXHOCTBIO M aKKypaTHOCTbIO.
Yto6bl He NoBpeanTb anekTpoaBUraTens, NpefoxpaHnuTensHas MydTa paboTaeT TONbKO
B TEYEHUE KOPOTKMX NPOMEXYTKOB BpEMEHM (MakKc. 2 cek).

Mpw 3HaunTENBHOM M3HOCE NpeaoxpaHuTensHas MydTa AomkHa ObiTb OTNpaBneHa Ans
PerynupoBkn B COOTBETCTBYIOLLYIO MacTepCKY!O.
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8 — Cnoco6bl Ucnonb30BaHUA PasNUYHbIX YacTOT BpalleHus

e CBepneHue xene3o6eToHa, KAMHA U T.A4.:
- obs3aTtenbHoe UCNoONb3OBaHMe YCTPOMCTBA ANs NoAa4yv BoAbl.
- C OMOPHOWN CTONKOW.

e CsepneHue KaMeHHOWM KNaaku (KMpnvyu, KamHu 1 T.4.), s4enctoro 6eToHa,
M3BECTKOBOrO NecYaHuka v T.4.
- obs3aTenbHOE UCMOoNb3oBaHNE YCTPOMCTBA AN nodayv Boabl.
- C OMOPHOMN CTONKOW.

CnocoB nbuMeHeRMs: Ucnonb3yembin YACTOTA
P AavameTp BPALLEHMS
50 - 152 2
V 250 — ref. 050126 152 - 252 1
40 - 60 3
V 350 — ref. 050136 60 - 150 2
150 - 350 1

° MepeknovyeHmne 4YacToTbl BpaweHus

MocTaBbTe nepeknioyaTenb YacTOThl BpaLLEHUst Ha BrivkaiLLylo BbICLLYIO UM HU3LLYIO
YyacToTy BpalleHusi. Ecnu nepekntoyeHvne 3aTpyaHeHo, Bbl MoxeTe crnerka npoBepHyTb
Ban. [lepeknioyeHne 4acToTbl BpaweHus npoussoamTca npu BbIKIMKOYEHHOM
MHCTPYMEHTE.

BHumaHue!
=  Hukoraa He nepeksnto4yanTe 4YacToTy BpalleHUA Pe3KUM PbIBKOM.
' YacTtoTa BpalleHUs Bceraa nepeknovaeTcs npy BbIKIIIOYEHHOM U
OTCOEAUHEHHOM OT CeTU UHCTPYMEHTe.

o =  [1ns nepekno4YeHusi YacTOThbl BpalleHUsl HUKOrga He UCnonb3ynte
LWMMLbl, MOJIOTOK UM KaKON-TM60O MHOW MHCTPYMEHT.
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Il - Myck / OctaHoB

A — KpenneHue onopHON CTOUKMU

MepdopaTop Virax V250, nupekc 050126 / V350. nnaekc 050136, kpenutcsa Ha
onopHown ctomke Virax, nHgekc 050121, c nomowbo cMCTEMbI COeANHEeHUs
nocpeancTBOM NPpUBMHYNBAHUSA NNUTDbI

1 — C NOMOLLbIO PYKOATKM CABUMHBLTE HanpaBnsoLwun
CynnopT BBepPX Tak, YToObI OH 3abnokmMposancs.

2 — NS OTBMHYMBAHMS NIUTbI UCNOSb3YATE PYKOATKY.
CHumMmuTe nnnty

3 — BctaBbTe 4 BMHTA C BHYTPEHHUM LLUECTUrPAHHUKOM
M8 x 20 (nocTaBnsTCSA BMECTE CO CTOMKON) ANS
3akpenneHns nnutel Ha nepdopartope. CoegnHeHne
NPON3BOAUTCH CO CTOPOHLI NEpPEKNoYaTENsa CKOPOCTEN
nepdopatopa. 3aBUHTUTE 4 BUHTA.

4 — BctaBbTe nepdopaTop C NANTON B CTOMKY %
N 3aXKMUTE €ero C MOMOLLbIH PYKOATKU. 95

Bnarogapym Bac 3a TO, 4TO npu MpoBeAeHUU
HeoOXoAMMbIX  PEerynuMpoBOK W AnNa  Haanexaluen
dhrKcaummn onopHom ctonku Bl obpaluaeTecs K pexvmy
0co60ro MCMosbL30BaHNUs OMOPHON CTONKM.
KaTteropuuecku 3anpelyaeTcs npoBoAUTb
cBeprieHne Npu He3aKpenseHHOM ONOpHOM cTonke!

3
[

N

a7,
10

|
S ——

©

B — CBepneHue c Bogow
lposepka PRCD : Cm. Pa3gen Ucnonb3oearnve PRCD

e CooTHecuTe rnybuHy CcBepneHWss C AMaMeTpPOM KOPOHOK W MOLLHOCTbHO
nHcTpymeHTa. Cnegute 3a CU[, BCTpoeHHbIM B py4dKy (cm. Pasgen «3awwra ot
neperpysok»).

e [pn GnokupoBke cBepria He MblTakTeCh €ro 0cBOGOAWTb, BbIKMOYAs/BKIOYAs
WHCTPYMeHT. B 3Ttom cnyyae HeobxooMMO He3aMeanuTenbHO —BbIKMHOYUTH
WHCTPYMEHT M 0CBOGOAUTL KOPOHKY, Bpallas ee BMpaBO W BrEBO C MOMOLLbIO
COOTBETCTBYHIOLLETO POXKOBOIO Kro4a, U OAHOBPEMEHHO BbITACKMBasi MHCTPYMEHT
13 OTBEPCTYUS.

Bopaa Heobxoamma ans oxnaxaeHnus KOPOHKU U yAarneHusl OTXO40B CBEPIIEHMS U MbINN.
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1 — TlogcoegvHute kpaH nogsoga BoAbl K TpyOKe PYYHOrO WMAM 3NEKTPUYECKOro
BOASIHOrO Hacoca (MMeeTcs B acCOPTUMEHTE NPOAYKLUUKN KomnaHum Virax).

. BHumaHue! [laBneHne Boabl HU B KOEM Clly4ae He [OMKHO npeBbiwaTtb 3
6ap.

e WHCTpymMeHT HeobXoaMMO UCMOoNb30BaTh MPY AOCTATOYHOM KONMYECTBE BOAb,
nockonbky npu pabote 6e3 Boabl Bbl MOXeTe NOBpeavTb MNPOKMaaku
anekTpoaBurartens.

e [lpocneawnte 3a Tem, 4TOObI NCMONb30OBaNach YNCTasi BOAONPOBOAHANA BoAa.

2 — YcTaHoBuTe nepekn4yaresib 4acToThbl BpalleHUA B COOTBETCTBYHOLLEE MNOJIOXEeHNe

3 — OtkponTe KpaH W BKIOYUTE WHCTPYMeHT. [leped Havanom cBepneHus
ybeautech, 4TO BOoAa AOXOAUT A0 CErMEHTOB KOPOHKW.

4 — [ns ocylwecTtBneHuss 6e3yKOPU3HEHHON LIEHTPOBKM, Ha4YMHaTb CBEpIvTb
HEOOX0OMMO OYeHb MefneHHO, u3berasi CUNMbHOrO AABIEHUsl HA UHCTPYMEHT Ha
NEepPBOM CaHTUMETPE CBEPIIEHNSI.

[Mpn  BbICOKNX o6op0Tax aneKkTpoaBuratenda CerMeHTbl KOPOHKU 6bICTpO
M3HaWunBarKTCA.

Ecnu npu ceepneHun ymeHbllaeTcst Yactota 060poTOB Bana anekTpoaBuratTens u
B BbITEKalOLLe BOJe codepKaTcs KenesHble Onunky, To Ball MHCTpyMeHT 3auenun
XenesHylo apmaTypy: yMeHblUualTe faBrieHne Ao Tex nop, Noka YactoTa BpalleHWs
Bana anekTpoaBuratensi He BOMAET B HOPMY.

Ecnu Bl XenaeTte coxpaHnUTb NOBEPXHOCTb Marepuana YicTon, unu ecnu Bel
paboTaeTe Ha OTKPbITOM MPOCTPAHCTBE, YCTAHOBUTE Ha OMOPHOW CTOMKE
Bogoc6opHuk Virax (V 250 - nHaekc 050122 / V 350 - nHpekc 050112) B
coyeTaHuu ¢ BoAoyrnosutenemMm (MMeeTcs B aCCOPTUMMEHTE NPOaYKUUN KOMNaHUM
Virax). [laHHasi KOPOHKa KPenUTCA BUHTaMM K LIOKOJSTHO OMOPHOW CTONKK 1
obecneymBaeT YMCTy0 NPOOMBKY.

112



-RU-
V - KopoHku

Bbl MoxeTe ucnonb3oBath No6ON TN KOPOHOK ¢ coeanHuTenem Ha 1 ¥4” UNC.
[Ona  wcnonb3oBaHMA KOPOHOK C BHeEWHMM coeauHutenem R1/2”, Heobxogmmo
ncnonb3oBaTtb nepexogHuk FF 1.1/4” — 1/2"

Mcnonb3yinTe TOMbkO Te KOPOHKW, KOTOpble MpefgHa3HayeHbl [Ans  CBeprieHusi
COOTBETCTBYIOLLErO MaTepuana.

Bce kopoHku Virax MOXXHO HaMTK Ha canTe www.virax.com, unun Bel moxeTe
NPOKOHCYNbTUPOBATLCA C HalWMM akcnepTom no Ten. +33 (0)3 26 59 56 82.

He ncnonbayinte geopMMpoBaHHbIE KOPOHKK.

Yb6eantecb, YTO CErMEHTbl MMEIOT AOCTATOYHO PEXYLUMX KPOMOK MO OTHOLUEHUIO K
KOpNyCy KOPOHKM. Ons wnndgoskn cermeHToB Bbl MOXeTe BOCNONb30BaTbCHA
TOYUIbHBIM KAMHEM.

Ecnun cermeHTbl CAMLLKOM U3HOLLEHBI, KOPOHKY Heo6X04MMO 3aMEHUTb.

Bbl MoxeTe Bocnonb3oBatbes yanuHutenem (nHgekc Virax 050147 — 1.1/4” x 300 mm)
Onst cBeprnieHuss Gonee rnyGokux OTBEpCTMIn. B aToM crnyyae, HauMHalTe CBEPNUTH
OTBEPCTUE TOJSIbKO KOPOHKOW, 3aTEM CHUMMWTE KOPOHKY ©e3 nepemeLleHusi OmnopHOW
CTOKKN, foBaBbTE yANUHUTENb, CHOBA YCTAHOBUTE KOPOHKY W MPOAOKaiTe CBEpnUTb
OTBEPCTHUE.

3ameHa KOPOHKM

MHCTpyMeHTanbHbI WNMHAENb UMEET NPaByto pe3boy.
Ons  3aTarMBaHMs/OTNYCKaHNSt KOPOHKU  LUNUHAENb Heobxoaumo yaepxwuBatb C
nomMoltlbto knova SW32.

Hu B koeM crnyyae He cCHUMaliTe KOPOHKY, yOapsis MO Heil, Mockonbky Bbl Moxerte
NoBpeamnTb Kak camy KOPOHKY, Tak U 3MeKTPOABUraTerb.

Bbl cmoxeTe ob6neryMTb paboTy MO CHATMIO KOPOHKW, CMa3aB pe3bby BOOOCTOWMKOM
CMas3sKoW.

[ns obneryeHus pemoHTaxa KOPOHKM Bbl MoxeTe mnocTaBuTb OpOH30BYHO/MEOHYO
Wwanby mexgy wnuHaenem n KopoHkon (nHgekc 050139)

BHumaHme!

WMHCTPpYMEeHT MOXeT CWUIIbHO HarpeBaTbCsi BO BpeMsi WUCMNOMb30BaHUA WU
wnudcoBKN cermeHToB. NMomMMMoO nony4yeHus oxoroB, Bbl MoxeTe nopesatbcsi O
CermMeHTbl. Bo uns3bexaHue 3Toro, mpuM 3ameHe KOPOHKU Bceraa HageBaunTe
3alMUTHbIE NepyaTKu.

YaoaneHue oTxogoB cBepneHus (kepHa)

B 3aBucMMOCTM OT xapakTepa MpOCBEepnvMBaeMoro Marepuana KepH MOXeT 3acTpsiTb B
KOPOHKe.

B aTom cnyyae He cnepyeT CTy4aTb NO KOPOHKE KIMHOYOM MIIM MOSIOTKOM, NMOCKOINbKY Bbl
MOXETE TMOBPEAUTb KOPOHKY U KEPH MOXET 3acTpsiTb B HEWl OKOHYaTenbHO W
©ecnoBopoTHO.

[na yaaneHns kepHa BOCMONb3yMTeCh 3yOMIOM, Xene3HbiM MpyTOM WM OTBEPTKOW,
4yTO6bI BO3AENCTBOBATL HEMNOCPEACTBEHHO HA KEPH.
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VI — ¥Yxoa u TexHu4yeckoe o6cnyxuBaHue

N Mepen TeM, Kak NPUCTYNUTL K paboTam No TeXHUYECKOMY O6CIyXMBaHUIO
- \1, J 3neKTpoaBUrartens, ero HeO6X04MMO OTCOEAUHUTL OT CETU INEKTPONUTaHUS.
Z

PeMOHTHble paboThbl [OMKHBI NPOBOANUTLCS TOMbKO KBaNMULMPOBAHHLIMU creumanuctTamu
komnaHun VIRAX.

OnekTpoasuraTens paspaboTaH U CKOHCTPYMPOBaH Takum obpa3oM, 4To paboTbl Mo ero
TEXHWUYECKOMY OBCIY>KMBaHUIO CBEAEHbI K MUHUMYMY.

UYTto6bl nNpoOKNagkM He YTPaTUNM CBOUX FepMeTU3MPYHOLUUX CBOMWCTB, Ban
JneKkTpoaBUraTens AofkeH ObITb CMa3aH.

= OTcoeauHUTe 3nekTpoaBuraTenb OT CeTW BOAOCHABXKEHWs U OTKPOMTe KpaH.
KannuTe Tyaoa HemHoro macna.

=  3aKkpoiTe KpaH, KanHUTe HEMHOro BOAbl B OTBEPCTME  MEPEnosSHEeHWs!
(pacnonoxeHHoe Haf BarioM) v NPOBEPHUTE Bar BPYUYHY!O.

Mocne nepBbix 150 4yacoB paboTbl UHCTPYMeHTa, HEOBXOAMMO 3aMeHUTb Macno B Kopobke
nepekKnoYeHns 4acToThbl BpalleHns Bana.

Mocne nepebix 250 YyacoB paboTbl MHCTPyMeHTa, cneunanuctel VIRAX OomkHbl MpoBepuTb
COCTOSIHUE YrOfbHbIX LLETOK.

Pas B Tpy mMecsdua KBanudUUMPOBaHHLIA 3MEKTPUMK [OMMKEH MPOBEPSTb COCTOSHUE
BbIKItoyaTens, kabens u po3eTku.

‘ 3awuTa oKpyxarouen cpeabl

0N MoBTOpHOE UCMONb30BaHUE Cbipbs BMECTO YTUNU3aLUM OTXO40B

Qj& Bo usbexaHve noBpexaeHUn BO BpeMs TPaHCMOPTUPOBKMW, 3NeKTpoABuratenb

[OIKEH MOCTaBNATbCS B YAAPOMNPOYHON  YMakoBKe. YnakoBka,
aneKTpoaBuraTerlb Y PeXyLuii MHCTPYMEHT W3rOTOBMEHbI M3 MaTepuarnoB, MoAnexalimx
MOBTOPHOMY UCMOSIb30BaHMIO. M103TOMY, MO MCTEYEHWIO CPOKa JKCRIyaTaLmm, OHU MOTyT ObiTb
ucnonb3oBaHbl cHoBa, 6e3 HaHeceHus yulepba okpyxawoweit cpepe. [MnacTmaccosble
KOMMOHEHTbl MHCTPYMEHTa WMEKT COOTBETCTBYIOLLYIO MapKUPOBKY, YTO 3HAYUTENbHO
obrieryaet Ux COpTMPOBKY Ha NepepabaTbiBaOLLUX NPEANPUATUSIX.

Tonbko Ans eBpONencKux cTpaH
KaTeropuuecku 3anpetuaetcs BblbpacbiBaTb anekTpuyeckue npubopsl B 6aku
¢ 6biToBbIMUM OoTXO0Aamu! CornacHo Oupektuee EQC 2002/96/EG
OTHOCUTENBHO MPULIEALLEro B HEFOAHOCTb 3MEKTPUYECKOrO U 3NIEKTPOHHOO
obopynoBaHusa (DEEE) n oTHocHTENBHO €ro TpaHCno3nuun B HaLMOHansHOM
3aKkoHoAaTenbCTBE, ANEKTPUYEcKue Npubopbl AOMKHBI COBMPaTLCS OTAENbHO
I  / [onxHLl NoaBepraThCs NOBTOPHOM 06paBGoTke Ge3 HaHeceHus ylep6a
OKpy>KatoLLeii cpege.

FapaHTUA

CornacHo HallvM yCroBMsiM NPoAax, rapaHTUIHBIA CPOK 3KCMNyaTaLmm ONopHbIX CTOeK
cocTaBnseT 2 roga (gata npogaxu ykasaHa B cHeTe-ghakType Unm JoCTaBoOYHOM BEAOMOCTH).
["apaHTns He pacnpoCTpaHAETCA Ha NOBPEX/AEHNS, BOSHUKLLIME B pe3ynbTaTe HenpaBubHOW
3KCMnyaTaumn, Neperpyskn Unu pyrx cryyaes HeHaanexatuero obpaileHms ¢
MHCTpyMeHTOM. KaTeropudecku 3anpelyaeTcs pasdbvpatb UHCTPYMEHT.

MepeyeHb 3anacHbIX YacTen NpyvBeAeH B KOHLIE PYKOBOACTBA MO 3KCnyaTauum.
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>0g euxapIioToUE yia TV ayopd auTtou Tou TTpoIdvTog Virax Kal yia TNV EUTTIOTOCUVN TTOU Jag
ocixvere. H Virax, onuavTtikdg mapdyoviag OTnv KATAOKEUNR Kal TNV TTWANCN €pyoAgiwv yia
TOoug UBPAUAIKOUG Kal TOUG WUKTIKOUG, 0ag OUVOdeUEl oTnV Kabnuepivl oag gpyacia : Virax,
avadeikvUel To TOAEVTO 0OG.

AUTO TO EVTUTTO €XEl TIPAYMATOTTIOINGEI PE TTPOCOXN VIO VA UTTOPECETE VA
XPNOIUOTIOINCETE TNV KAPOTIEPA WE TOV KAAUTEPO duvaTd TPOTTO KAl PE TNV
uéyioTn ac@dAsia. Empévoupe oTnv onuacia Tou va diaBaceTe TO EVTUTIO
autd peE TTIPOCOXNA TIPIV BEceTe O€ Aeiroupyia Tnv KApOTIEPA Kal va TO
dl0TNProETE O€ Onueio AGueong TPOoBacng Kovid oTo  pnydvnua.
EmimAéov, TTpETTEl va aKOAOUBAOETE TIG YEVIKEG 0dnyieg ao@AAEIag Tou
XWPICTOU €VTUTIOU.

Odnyisg aoc@aAciag
anqvnKé; 0dnyieg Kal TTPOoEISOTTOINOEIG AVAPEPOVTAI PE TA TTI0 KATW OoUPBOAQ.

A \\
.

Mpoooxn: Kavoveg aoc@dAeiag

Mpoooxn: emikivduvn Tdon

Mpoooxn : MNepioxn upnAng Beppokpaciag

To pnxdvnua, n Kopwva Kai n Bdon didrpnong £éxouv
onUavTiké Bdapog

Mpoooxn : Kivduvog ouveAiyng

Kivduvog Tpaupatiopou

lNa TNV TTpocTacia oag TTPETEl va AAPBETE opiouEva HETPA AOPAAEIAG:

,_\.
@ XPNOIYOTTOIEITE TIPOCTATEUTIKA OKONG
o

XpnoipoTrolegite yUuaAld TpooTaciag

XpnoipoTrolgite KpAvog

XpnoIhOTToIEiTE YAVTIO TTPOCTACING

XpnoipoTroigite uTrodApATA doPaAEiag

ATTOooUVSE£0TE TO PNXAvNua atré To dikTuo TTPIV
TTPOXWPNOETE O OTTOIASATIOTE EPyaTia o€ auTd
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Mpo&£1dommoInoEI§ AT @AAEINg

H kapotiépa Virax kwd. 050126 / 050136 cival éva pnyxavnua Tou oTroiou n Xprion
Ba ptmopolce va dnuioupynoel KATToIoug Kivouvoug. Eivar Aoirév onuavTtikd va
oePaOTEITE TIG AKOAOUBEG TTPOEIOOTTOINCEIS YIA VO ATTOPUYETE, Yia €G4S 1 TOUG YUpW
oag, meavoug TpauuaTiopols f BAGBes. H pnxavr Virax pe kwdikd 050126 /
050136 €ival aTTOKAEIOTIKA ETTAYYEAUATIKNAG XPHAONG Kal TTPETTEI VA XPNOIMOTTOIEITaI
pévo atmd KatdAAnAa ekraideupéva aropa. O Kavoviouoi oIKodounG Kal dnUoaiwv
£€pywv Ba TpéTTel £mioNg va AauBavovTal uttoyn.

- Fevikégc mposidomroIjoeis aopdAgiag
MapakaAoUpe avaTpéETe 0TO GUVNUUEVO XWPIOTO EVTUTTO.
Znuavtiké : H etaipia Virax dev Ba eival utrelBuvn yia TuxOv aTtuxfuoTa TTOU
mOlavéov va TTPokUWouUV atrd XPACoN Tou TTPoidvTog AAAN atrd auTr yia TV oTToia
€xel oxedIOOTEI.

- E10Ixkég mposidomoinjosis aopdisiag

- Mnv xpnoiyotroicite epyaleia AAAa atré autd Tou €xouv oOxedIAOTEl yia TO
unxavnua. Mévo ta epyaleia didTpnong Tou €xouv OXeDIOOTEN yIO TNV KOPOTIEPT
auth Tpétel va XpnoidotroloUvTal. H etaipeia Virax Ogv utropei va BewpnOei
uTTEUBUVN YIO ATUXAMATA TTOU WTTOPE va TTPOKUWOUV OTTé TNV XPron £pyaisiwv
GAAWV aTTé auTA TTOU €X0UV €IBIKG oXedIaaTei yia Tnv kapoTiépa 050126 / 050136.

- Edv kard tnv didpkeia Xpriong Tou HoTéP, TO KOAWDIO TpoodOoaiag KATOOTPAPEI,
pnv 1O ayyi¢ete. AtmoouvdEéoTe auéowg TNV KapoTiépa omd To pedpa. Mnv
XPNOIUOTTOIEITE TTOTE KAPOTIEPA E KATEOTPAPEVO KAAWDIO.

- Mnv TpaBdre TToTé TO KOAWDIO ATTO TO PIG YIA VA TO BYAAETE aTTO TO PEUQ.
- Mnv pETaQEPETE TTOTE TO PNXAVNHO KPATWVTAG TO OTTO TO KOAWSIO.

- Mnv a@Avete TToTE TO PnXAvnua va douAeUel v Tn atroudia 0ag. ATTOOUVOEDTE TO
unxavnua atmoé 1o pelpa TpIv KAveTe oTToladiTToTe eméUPacn i aAAayr epyaleiou i
OTav OTTOUAKPUVESTE ATTO TO PNXAVNUA, PETA atrd pia BAGRN nAekTpikoU SIKTUOU,
OIaKOTT) PEUUATOG, K.Q.

- Metd tnv diakoTTr TNG epyaaiag, unv {avabéoete ae Asitoupyia 10 unxavnua mapd
Hovo agpou BeBaiwBeite 6T N Kopova yupilel eEAeUBepa.

- Edv 10 pnydvnua otapatroel yia oTrolovORTToTE AGYOo, YyupioTe Tov IAKOTITN GTO
OFF kal a@aipéoTe 1O QIS 1O TNV TTPIfa pEUPATOG TTPIV AVACNTAOETE TTNV QITia.

- Omoia kal av €ival n Béon TOu HNXavAPaTtog, To vepd Oev TIPETTEl O Kaia
TTEPITITWAON VA PTTAiVEI OTOOV KIVATAPA 0G0 £pyAdeaTE PE TO UNXAvNUA.

- E&v uypd Byaivel amd tnv TpUTIN UuTTEPXEIANIONG aTTd TO KIBWTIO TAXUTHATWY,
OTOMOTACETE TNV €pyacia o00g Kal OTEIATE TO pnxdvnua yia €TIOKEUN O¢ €va
€€0UOI000TNUEVO ONUEIO ETTIOKEUAG.

- EAéCyTe OTI Bev KIVOIVEUETE va KATACTPEWETE I va ayyigeTe SikTUO agpiou, peUPATOG
f vepoU, TPUTTWVTAG.

116



-GR-
- Mnv xpnoiugoTrolgite To pnxavnua eTavw o€ okaAa.
- ATTOQUYETE va KPATATE KOUPOOTIKA yId TO CWWa OTdon : dlatnpeite oTabepd TO
Bapog oag aTo £80QOG Kal KPATATTE TNV ICOPPOTTIA 0OG KABE OTIyWN.
- Mnv Tputrdre UAIKA TTOU TTEPIEXOUV QUiavTo.

- Mpiv TputrioeTe pia em@dvela amd PTTETOV appé, BeBaiwdeite atrd Tov uTTEUBUVO
KOTOOKEUAG Tou épyou OTI n didTpnon auth dev Ba em@épel BAGBN oTnv OTATIKOTATA
TOU KTIpiou.

- EAéEyTe TNV Cwvn KATW atrd TO TPUTTNHA, TO KOPMEVO KAPOTO UTTOPEI VO TTECEI HETA
10 T€AOG TG dIdTPNONG.
- ATTo@UyeTe va aoKeiTe UTTEPBOAIKY TTiEON 0TV Kopova.

- Na xpnoigotroicite gav BondnTik Aap pévo auth TTou TrapadideTal Yadi he Tnv
unxavA. AlatnpAoTe TIG AaBEG oTeyvES Kal KaBapég atd Addia kal ypdoa.

- AuTn n KapoTIépa PTTopEi va ToTToBeTn B¢l o€ pia Bdon koAwvag. O xprnaoTng TTPETTE
va Xpnoiyotroiael BAcn KapoTiEpag oTabepr| Kal avOeKTIKH, €10IK& KATAOKEUAOUEVN
yla ToV OKOTTé auTo.

- H xapoTtiépa ptropei va xpnoiuotroinBei pévo ue duo xépia i o€ Baon.
- Mnv ayyiCete Ta pépn TTOU TTEPIOTPEPOVTAI KATA TNV OIdTpNON.
- 000 XPNOIYOTIOIEITE TNV KAPOTIEPA XWPIG BACN, KPATATE TNV KAAG pE Ta dUO Xépla

Kol KpaTrioTe oTaBepry otdon. Exete umoéwn ocag OTI ptmopei va dnuioupynOei
Kpadaoudg edv n kopdva PTTAOKAPEN KaTd TNV SIGPKEIa TNG BIATPNONG.

- 000 gpyadeaTe xwpis BAan, va €ioTe 1IB1AITEPA TTPOTEKTIKOI.

- MpooTaocia Tng avatveuoTikr g 0doU:

Kamoieg okdveg Trou Trapdyovral kKatd Tnv Oidrpnon, Aciavan,
TPUTINHA, YUAAIOPO KOl GANEG epyaaieg epyoTagiou, TTEPIEXOUV XNUIKG
TTPOIOVTa TTOU &Epoupe OTI TIPOKOAOUV Kapkivo, TTpoBAfRuaTa oTo
€uBpuo kal GAAa yeVeTIKA TTPORAAUATA.

AuTd Ta xnNUIK& TTPOIGVTA Eival VIO TTAPAdEIYUA :

o MOoAuBdog
e Olhion KPIOTAAAIKA TwV TOURAWY, TOIMEVTO KaI GAAG TTPOIOVTA TOIXOTTOlOG
e OPOEVIKO KOl XpWHIO EUAOU HE XNUIKN £TTEEEPYATiaL.

O kivdivog oTov OTroio &kTEiBeaTe €€apTdTal  amd TNV OuxvoTNTA WPE TNV OTToia
epyadeote ota UAIKG autd. MNa va peiwoere Tov Kivduvo amd autd Ta XNMIKA
TTPOIOVTA, va epydleoTe ot TTEPIBAAAOV PE KOAO AEPIOUO, PE TOV EVOEIKVUOUEVO
€€OTTAIOPO TTPOOTACIOG YIa TTAPAdEIYUA PHE YAOKA TTPOCTACIAG OTTO TNV OKOVN TTOU
gival €10IKG oxedlaapévn yia QIATPAPICHA TWV PIKPO-OTOIXEIWV.
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HAekTpIk) oUvdeon

H pnxavA eival kAdong mpooTaciag Il. MNa Tnv TpooTagia Tou XpARaoTn, TO HOTEP dev
uTTopei va epyactei TTapd pévov pe pia ag@dAeia SIOKOTTAG OE TTEPITITWOEIG
onuavTiIKwy dlappowv peuuaTos. MNa Tov Adyo autd, n KapoTiépa TrapadideTal Pe
d1akéTTn PRCD, evowpatwpévo 010 KaAwdIo TpoPodoaiag.

Mpoooxn!
= To PRCD &¢&v mpéTrel TTOTE va TTOPAPEVEI HECO OTO VEPO.
= To PRCD &¢ev mpéTrel TTOTE va XPNOIUJOTTOIEiTAl YIA TV B8é0on o€
AeiToupyia R} TNV S1IAKOTTA AgITOoUupyiag Tou HOTEP
‘ = [piv §ekivioete TNV epyaoia, BeBaiwBdeite 611 To PRCD Asitoupyei
Kavovikd (BAéte o KdTw: Xprion Tou PRCD).

Na xpnoiuoTTolEiTeE POVO TTPOEKTATEIG TPITTOAIKEG KAl TTOAO TTPOCTACIAG KOl OPKETAG
dlatopng. MoAU xaunAf diaTopr) PTTOPEi va €iXe WG ATTOTEAEGUA PEiwWaN 10XUOG, Kal
uTTEPBEPUAVON TOU KIVNTHAPA KAl TwV KaAwdiwv Tpogodoaiag. Mpooéte 10 KaAwdio
va gival TEAEIWG EETUNIypévO.

BeBaiwBeite TpIv TNV XpAON TOU MOTEP, OTI TA OCTOIXEiQ TOU
NAEKTPIKOU SIKTUOU QVTIOTOIXOUV O€ auTd TNV TTAAKAG BESOPEVWV
Tou KIvnTrpa (Tédon, ouxvoTnTa).

Alagpopég Taong PeTagu +6% Kai -10% eival oTTOdEKTEG.

XPHZH TOY PRCD

1 — ZuvdéoTe Tnv TTpiCa Tou PRCD oTo pedpa
2 —Miéote RESET. To LED yiveral K6kkivo (« ON »)
3 — ATroouvdéaTe ato Tnv TTpifa peduatog. To LED ofrvel.

4 — ETravaAdBete Ta BAuata 1 kai 2.

5 —Miéote oto TEST. To kKOkkivo LED ofAvel.
6 — MéoTe oto RESET yia Tnv Tpo@odoaia Tou JnxavAuaTog

To PRCD mrpooTateuel ammd nAekTpoAoyikd TTpoBAfuaTa Tou TTpoidvTog, Kal Ol ot
auTd TTOU €XEI TO NAEKTPIKO BiKTUO.
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| — TeXVIKA XOPOAKTNPIOTIKA

1 —FevIKA XOPAKTNPIOTIKA

-GR-

V250 - Kwd. 050126

| V350 - Kws. 050136

OvopaoTIKA 180N 230V

loxUg 2500 W 3000 W
OvouaagTikr évraon 11.5A 13.5A
ZuxvoTnTa 40-60 Hz

KAdGn NAEKTPIKAG TTpOCTACiag |

MpocoTaacia potép IP 20

20vdeanN KOPWVOG 1.7

2 — AlagTdosig
V250 - Kwd. 050126 V 350 - Kwd. 050136
Bdpog 10.5 kg 12.4 kg
E¢wrepikég dlaaTdoelg 640x163x130 mm 640x174x150 mm
Afovag ouvdeong 1.7

3 — O6puBol Kal Kpadaouoi:

To emimedo BopUPou peTpdatal Baael rpodiaypagrig DIN 45635

V250 - Kwbd. V 350 - Kwbd.
050126 050136
M'écog OpOG ETTITTEOOU AKOUCTIKAG Loa = 85.2 dB(A) Lo = 88.1 dB(A)
TTieong
Emitredo aBeBaidtnrag Kpa =3 dB(A) Kpa =3 dB(A)
,I\(/,I)g(g(o)g 0pOG ETMITTEGOU AKOUGTIKAG Lwa = 96.2 dB(A) Lwa = 99.1 dB(A)
Emitredo aBeBaidtnrag Kwa = 3dB(A) Kwa = 3dB(A)

4 — TaxuTnTeg
V250 Kwd. 050126 V350 Kwd. 050136
Taxo TGXUmT,q &V TaxuTtnTa o€ TGXUmT,G &V TaxuTtnTa o€
axuTtnTa KEVW) . KEVW) .
. epyaoia . epyaoia
TTEPIOTPOPNAS TTEPIOTPOPNAS
I 550 min™’ 360 min™’ 400 min™! 230 min™’
Il 1300 min™! 850 min™! 800 min™! 500 min™!
1 - - 1600 min~! 1030 min™!
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5 — H ynyxavn rapadideTal ue

- AigkoétTn PRCD

- Aapn ouykpdatnong (V350 — Kwd. 050136)

- Teppavikd kAeldi SW 32 kar SW 41

- Kit vepou pe Taxuouvdeopo Kal Gkpo Xwpig OTTEipwua
- Avramtopa ©0 1.1/4” — 1/2”

6 — MpooTagia a1rd TNV UTTEPPOPTWON

MNa va TTpooTartedel oTov XPNAOTN, TO MOTEP Kal T Kopdva, n KApoTiEpa OIaBETEl
MNXAVIKR, NAEKTPOVIKA Kal BEPUIKN TTPOCTATIO OTTO TIG UTTEPPOPTWOEIG.

e Mnxavikn :
Edv n kopoéva umrhokapioTei otnv 1p0TTa, Pia {eugn Ba eutrAokdpel Tov dova Tou
JoTEP.

e HAekrtpovikn:

la va TTpo<Id0TTOINCEI TOV XPMOTN O€ TTEPITITWGN UTTEPPOPTWONG TOU UOTEP KATA
TNV SIGPKEIQ TPUTTAKOTOG e uTTEPBOAIK dUuvaun, yéoa atnv Aafn eivai
TOTTOBETNUEVN Hia QwTEIVA EVOEIEN.

Otav n punxavhA yupidel ev KEVW 1 0€ KAVoVIKA BIATPNON, N QwTEIVA EvOeIgn eival
ofnoTn. Edv 6pwg TapouaciaocTei utrep@OpTWOT, N £VOEIEN avafel ge KOKKIVO
XPWHA. TNV TTEPITTITWON AUTH, YEIWOTE TNV TTiEGN TNG dIATPNONG.

Ortav n ewrteivr) €vdeign gival avapévn yia OpKETA wpa Kai n Trieon 1ng didrpnong
Oev £xel uelwbei, To yoTép ofAvel autduaTa atd TNV NAEKTPOVIKA ao@dAcia. OTtav
QQrOETE TNV UTTEPPOPTWAON KAl apoU GRACETE TNV PNXAVH], MTTOPEITE va TNV
EavaypnoIPOTTOINCETE KAVOVIKA.

o Oepuikn:
Edv n nAekTpovikr TTpooTacia dev ival apkeTr|, N BEpUIKA TTPOCTACIA TTPOCTOTEUEI
10 poTEP. OTaV N BepIK TTPpOCTACIO UTTAiVEl O€ AcITOupyia, gival aduvaTtov va
gavagekivioel aueoa. Oa XPEIOOTEl Evag XPOVOG «KPUWUATOC» (UEYIOTO 2 AETTTG)
TIpIV EQVAEEKIVIOEL.
O armapaitnTog XpOvog ETAaVEKKIVNONG TNG UNXAavAg e€apTtdtal atmd Tnv
uTTEPBEPUaVON Kail TNV Beppokpacia arpdopaipag. Metd Tnyv eTTavekkivnon, a@rRoTe
TNV KOPOTIEPA VA AEITOUPYROEI XWPIG QOoPTIo yia 1 £wg 2 AETTTA yIa va ETTITOXUVETE
v Yogn mng.

7 — TuptrAékTnG aog@alAgiag

O oupTTAéKTNG ao@aleiag Aeitoupyei 6Tav To HOTEP Eival UTTEPPOPTWHEVO.

O oUPTTAEKTNG ATTOPPOPE TOUG KPABAOHOUG KaI TNV UTTEPPOPTWON. Aev aTToTEAE] O€
Kapia  TepiTwon  TAApn  TpooTacia aAAG  pia  Borbeia. ‘Etol mrpémel va
XPNOIMOTIOIEITE Kal va PETAXEIPICEOTE TNV KAPOTIEPA 0aG PE TTpocoXn. Na va pynv
KOTAOTPEWETE TNV KAPOTIEPA OOG, O GUUTTAEKTNG ac@aAgiag Ogv Aeitoupyei TTapd
MOVO O€ PIKPA XPOVIKG dIaoTAPATA (UEYIOTO 2 DEUTEPOAETTTAY).

O oupTTAéKTNG TTPETTEN Va EavapuBuioTel atmd éva ££oucIodOTNUEVO CUVEPYEID PETA
atré uttepBoAIKA xpAon.
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8 — TUTOoCg XpoNg Kail TaXUTNTES

o AidTpnon PITETOV apué, TETPAG, KA. ... :
- YmoxpewrTikn XpRon pe Aitravon vepou.
- MeBaon!

e Aidtpnon o€ oIkoSopIKa UAIKA (TOUBAQ, xwpioparta, ...), KUPEAWTO
UTTETOV, OOBECTWAN TTETPWHATA, KATT ...
- YmoxpewrTikn XpAon He Aitravon vepou.

- MeBdon!
Aidpuerpog TAXYTHTA

50 - 152 2

V 250 — Kwd. 050126
152 - 252 1
40 - 60 3
V 350 — Kwd. 050136 60 - 150 2
150 - 350 1

e AAAayn TayxuTnTag:

lupioTe Tov emAoyéa TaxUTNTAG TTPOG TNV TaXUTNTA TTOU Eival APEOWS PEYAAUTEPN 1
auéowg PIKpOTEPN. Edv n TaxUtnTa Oev « PTTAIVEl » KAVOVIKA, yupioTe eAappd Tov
agova. H aAAayn yiverar 6tav TO MOTEP EINAI ZTAMATHMENO.
Mpoooxn!
=  Mnv aAAddeTe ToTE TOXUTNTA ATTOTOMA. AAAGCETE TAOXUTNTO HOVO
OTav TO YOTEP Eival OTOAPATNHMEVO KAl EKTOG SIKTUOU PEUPATOG.
° =  Mnv XpnoipoTroigite révoa, o@upi | orolodnTrote dAAo
€pYaAgio ylo va aAAAEETE TaXUTNTA OTO UOTEP.
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Il - ©éon og Aeitoupyia / AlakoTrh

A — Xtepéwon og Baon

H kaporiépeg Virax V250 kwd. 050126 / V350 kwd. 050136 TotroBeTouvTal TTAVW
oTtnv Bdon didtpnong Virax kwd. 050121, yéow evog CUCTANATOG OUVSEONG HE
Bidwpa TTAdKag oTAPIENG

1 — MetakiviaTe Tnv Bacn kabBodrynong Tpog Ta TTavw
ME TNV BorBeia TNG paviBEAQG HEXPI AUTH VA UTTAOKAPEL.

2 — XpnoiyoTtroinoTe TNV paviBEéAa yia va EeRIdWOETE
TNV TTAGKQ KAl aQaIpECTE TV.

3 — TomroBeTAaTE TIG 4 Bideg dAev M8 x 20
(TrapadidovTal padi ye Tnv BACn) yia va OTEPEWTETE TNV
TTAGKA OTAPIENG TNG KapoTiEpag. H alvdeon yiveral ammd
TNV TTAEUPA TOU ETTIAOYEA TOXUTHTWY TNG KAPOTIEPAG.
BidworTe TIg 4 Bideg.

4 — TotroBeTOTE TNV KAPOTIEPA PE TNV TTAGKA OTAPIENG
mavw otnv Bdon didtpnong Kai cuoYigte Tnv BorBeia
NG MaviBEAAg

98
79,5

MapakaAoUpe Oeite 70 QUAAGDIO TTOU  avaQEpEl
EMOAKPIBWG TOV TPOTIO XPAoNng TnG Pdaong yia KAde
arapaitnTn EUBPIoN Kal yia TNV CwaoTr GTAPIEN TNG
paong.

Mnv gexivare didtpnon pe Bdon edv auth v gival —
owoTd oTEPEWHEVN! @ o

et

41,3
10

B — Aiatpnon vepou

- EAeyxoc PRCD
BAérmre Turjua Xprion PRCD

e [lpocapudaoTe TIPIV TV €pyacia, TNG SIGUETPO TWV KOPWVWY Kal TNV 10XU TNG
KapoTIEpag. AGReTe UTTOWN TNV QWTEIVH €vOeIEn péoa atnv AaBn (BAETTe TuARUa
TTPOOTACIA ATTO UTTEPPOPTWON).

e EAv 10 gpyaheio SIdTpnoNng UTTAOKAPEI, UNV TTPOCTTOBEICETE VA TO EEUTTAOKAPETE
OIAKOTITOVTOG KOI ETTAVEKKIVWVTAG TNV PNXavr). ©€0Te AUECA TNV KAPOTIEPA
€KTOG AeiToupyiag kai Eeo@i€te TNV Kopdva yupilovtdg Tnv Oe€iG-apioTepd Ye TO
owaoTd yepuavikd KAeIdi aQaipwvTag Tnv KApoTiépa atmd Tnv TpUTTa ME
TTPOCOXH.
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To vepd eival atTapaitnTo Yia TNV WYUEN TG KOPWVAG Kal yid va aTTOPaKpUvovTal Td
UTTOAEIPOTO TNG KOTTAG Kal n oKovn.

1 — ZuvdéoTe TNV PBpuon a@iEng vepol o€ Mia cwAfva avtAiag vepou XeIpog N
NAekTPIKA (d1aTiBeTal oTnV Virax).
o [IPOZOXH! Migon dev pémer emoudevi Adyw va erepdoel Ta 3 bar.
e Xpnoliyotrolciote  APKETO vePO yiati e€dv  gpydleote ev Enpw Ba
KOATAOTPAPOUV Ol GAAVTLES TNG KAPOTIEPAG GAG.
e  XpnoiyoTtroigite Povo kabapd vepod SIKTUOU.

2 — PuBpioTe Tov emmAoy€a TaxUTNTAG OTNV CWOTH B€0n

3 — Avoigte Tnv Bdava kal BéoTe o€ Aeitoupyia To pnxdavnua. MNpiv gekivAoeTe Tnv
diarpnon, BePaiwdeite 611 TO vepd PBAVEI oTa TaKAKIA dlapavTIoU.

4 — TNa éva TEAEIO KEVTPAPIONA, EEKIVAOTE TNV BIGTPNON MOAGKA Kal atmro@UyETe va
méleTe SuvaTd TOUAdYIOTOV yia TOo 1° eKATOOTO BIATPNONG.

Av katd Tnv didpkeia TG dIATENONG N TaXUTNTA gival JeYAAn, Ta TOKAKIA SiapavTioU
Ba @Bapouv TTOAU ypriyopa.

Av kard tnv Oidpkeia TnG dIATPNONG, TTOPATNPENACETE MeEiwon TNG TAXUTNTAG
TTEPIOTPOPNG KAl TO VEPO TTEPIEXEI pIviopaTa a1dApou, TOTE Oiyoupa TTPAYUATOTIOIEITE
OIdtpnon o€ onueio TTou £xel TTAEyUa ] BEPya OI0APOU : PEIWOTE TNV TTIECN PEXPI TNV
OTIYMA TTOU N TaXUTNTa Ba eTTavéABEl OTO QUOIOAOYIKO.

Av emBupeite KaBapn em@AveIa Epyadiag n av TpayuaTtoTroleite diIdTpnan o€ UYOG,
TOTT00€TAOTE OTO TTEANA TNG BAONG, CUAAEKTN vepou Virax (V 250 - kwd. 050122 /
V 350 2 kwd. 050132), og cuvduaauod PE aTTOPPOPNTHPA UYPWV (TTPOIGV TTOU
uttdpyel oTnv yKapa Virax).
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V - [oTnpoKopwveg

MTropeiTe va xpnaipoTroinaeTe KGO TUTTO TTOTNPOoKopwvag e aTreipwpa 1 74" UNC.
lNa va PTTopEoETE va XPNOIYOTIOINCETE TTOTNPOKOPWVA UE €EWTEPIKO oTreipwua R1/2”7, Ba
TIPETTEl va TTpopnBeuTeite avramtopa FF 1.1/4” — 1/2"

XPNOIYOTIOIEITE TIAVTA TIG TTOTNPOKOPWVEG TTOU €ival KATAAANAEG yia TO EKAOTOTE UAIKG TTPOG
didrpnon.

‘OAeg o1 TTotTnpokopwveg Virax BpiokovTal 0To site www.virax.com, UTTOpEiTe va
ETTIKOIVWVACETE PE TO TEXVIKO pag TpAPa aTto +33 (0)3 26 59 56 82 yia o1moIadnTroTe TEXVIKN
TTAnpoYopia.

Mnv XpnOIYOTTOIEITE TTOTNPOKOPWVEG TWV OTTOIWV TO OXMAMA £XEI AAAOIWOEI.

BeBaiwbeite 0TI Ta TOKAKIA OSlApAVTIOU £XOUV OPKETO TIAXOG O€ OXEON ME TO OWUA TNG
TIOTNPOKOPWVAG YIO VA TTPAyMATOTTOINOETE TNV dIdTpNnon. MTTopEiTeE va XPNOIUOTIOINOETE pia
TTETPA TPOXIOPATOG YIa VA avadwaoeTe OTA TAKAKIA SIapAvTIoU TNV KOTITIKA TOUG IKAvOTNTA.

Av Ta TakaKIa €xouv @Bapei UTTEPPOAIKA, TTPETTEI VO AVTIKATOCTATETE TNV TTOTNPOKOPWVA.

Mrropeite va xpnoigotroioete mpoékTtaon (kwd. Virax 050147 — 1.1/4” x 300 mm) yia va
Kavete didTpnon o€ BAB0G YEYOAUTEPO OTTO AUTO TNG TTOTNPOKOPWVAG. € TETOIA TTEPITITWON,
gekivijote TNV JIATPNON KAVOVIKA MOVO HE TNV TTOTNPOKOPWVA, HETA aQaIpéoTE TNV
TTOTNPOKOPWVA XWPIG VO UETOKIVACETE TNV BACN, Guvd£OTE TNV TIPOEKTACH KAl TOTTOBETAOTE
TIGAI TNV TTOTNPOKOPWVA Kal ouveXioTe Tnv didTpnon.

AVTIKOTAOTAON TNG TTOTNPOKOPWVAS

O a&ovag ouvdeang Tng TToTnpokopwvag diabETel Se€I6OTPOPO aTTEIPWHA. AKIVNTOTTOINCTE TOV
agova pe éva kAeldi SW32 yia va oQigeTe 1) va {EOQIEETE TNV TTOTNPOKOPWVA.

Mnv epgovTdpeTe TTOTE TNV TTOTNPOKOPWVA KTUTIWVTAG Tnv, £T01 Ba TTpokaAéoeTe BAGBN A
@BopAa GTO PNXAvVNUA Kal TNV TTOTNPOKOPWVA.

Oa dleukoAUveTal TNV oUVOECN Kal TNV aTTOOUVOEDT TWV TTOTNPOKOPWVWY OV YPOAOAPETE TOV
agova pe éva ypaoo avOeKTIKO OTO VEPO.

Emiong av TomobBetrioeTe pia  opeiX@AKIvn/XaAKivn podéAa petafl Tou dAfova Kal Tng
TToTNPOoKopwvag Ba SiIEUKOAUVETE TNV aTToouvdeon. (kwd. 050139)

Mpoooxn!

H Trotnpokopwva ptropei va {eoTaBei apKeTA KATA TNV XPAON A KATA TNV EMAVATPOXION
ME TTETPA TPOXioMATOG. YTTAPXEl KiVOUVOG EYKAUMATOG 1} TPOUHATIOMOU a1rd T TAKAKIA
SiapavTiol. ‘Etol givalr XpAoIMO va @OPATE TTAVTAl YAVTIO TIPOCTACIOG YIO TRV
TPOOTACIA CAG KATA TNV TOTTOBETNON TWV TTOTNPOKOPWVWV.

ATTodKpUVON TOU KOPOTOU

AvdéAloya pe TO TIPOG BIATPNON UAIKO UTTApXEl N TOavotnTa TO KOPOTO VO TTOPOMEIVE
MTTAOKOPICUEVO HETQ GTNV TTOTNPOKOPWVA.

Z€ Jia TETOIQ TTEPITITWON PNV KTUTTATE TNV TTOTNPOKOPWVA PE KAEIDI 1| o@upi yiaTi €101 Kal Ba
TIPOKAAECETE CNUIG OTNV TTOTNPOKOPWVA KAl B0 GONVWOETE AKOUN TTEPICOOTEPO TO KAPOTO.

Me Tnv BonBeia kaAepiol, BEpyag a1drpou A kaToafidiol KaTdAANAou pey£€Boug KTUTTHOTE KOT
euBeiav 10 KapdTO.
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VI — ®povTida kKal cuvTApnon

Mpiv KAVETE OTTOIOBNATIOTE EPYATiIO CUVTAPNONG OTO MNXAVNHA,
ATTOOUVOECTE TO ATTO TO SIKTUO TOU PEUPATOG.

LT "4
O1 emOKEUEG PTTOpPOUV VA TTpAydaToTToiNBolv Povo atmd EIBIKA  EKTTAIOEUNEVO
TTpoowTKo VIRAX.

Xépn otov oxedlaopod Tou To pnxavnua dev xpeladetal Tapd eAdxIoTn ouvTripnon.

H Aitravon Ttou d§ova gival amapaitnTn €701 WOTE O1 TOIMOUXES VA dlaTnpouv
TN OTEYAVOTNTA TOUG:

= AmoouvdéoTe To punxdvnua aotrd 1o SiKTUO Tou vEPOU, Kal avoigTe Tnv Bdva.
21G6ETE pEPIKEG OTAYOVEG AGDI.

= KAeioTe Tnv Bava, pi€te Aiyo AddI otnv TpUTTa TNG UTTEPXEINIONG (BpPioKeTal
TTAvw a1md Tov dfova olvdeong TNG TTOTNPOKOPWVAG) KAl TTEPICTPEWYTE TOV
dagova auvdeang TNG TTOTNPOKOPWVAG UE TO XEPI.

Metd 11 150 TTpWTEG WPEG XPAHONG, Eival ATTAPAITNTO VA QAVTIKATAOTHOETE TO AGDI
TOU KIBWTiOU TAXUTATWV.

Metd 1Ig 250 TTPWTEG WPESG XpAong, ¢ntoTe amd 1o ouvepyeio agag VIRAX va
eAéyEel Ta kKapPouvakia.

KaBe Tpeig urveg ¢ntate atrd nAekTpoAdyo, Tov SIaKOTITN, TO KAAWDIO KAl TO QIG TOU
pPeUUATOG.

‘ MpooTacia Tou TepIBaAAovTog

e

Qj (9 AvakUKAWGN TWV TPWTWV UAWYV avTi yia Alaxeipion Twv ammoBARTwv

MNa v amoguyf Tux6v @Bopdg Katd Tnv WETAPOPd, TTPOCEXETE IBIAITEPA TNV
ouoKeuaoia Tou pnxavAuarog. H ouokeuvacia, o KivATAPOG Kal Ta egaptrhpara eivai
KOTAOKEUAOMEVA OTTO OVOKUKAWGIPG UAIKG TTPAYHO TTOU ETTITPETTEI TNV UETAXEIPIONH TOUG ME
0IKOAOYIKG TPOTTO POAIG auTa PBAcouv oTo TEAOG TNG {wiG Toug. Ta TTAAOTIKG pépn diaBéTouv
avTigToixn €voeIgn, ki £1al dleukoAUveTal n dlahoyr Toug aTrd Ta EpyooTAcia eTTEEEPYaTiag.

Moévo yia Ta EupWTTAiKG KPATN

Mnv aTTOPPITITETE TIG NAEKTPIKEG CUOKEUEG OTA OIKIOKA atroppipparal

ZUPQwva PE TNV eupwTraikn odnyia 2002/96/EG OXeTIKA UE TV

améppIYn TWV NAEKTPIKWY Kal NAEKTPOVIKWVY cuokeuwv (DEEE), kai Tnv

EVOWPATWON TNG OTIG EBVIKEG VOUOBETIES, 01 NAEKTPIKES KOl

NAEKTPOVIKEG CUOKEUEG TTPETTEI VO GUAAEYOVTaI XWPIOTA KAl VO
I ovokukAwvovTal uE oeBagpd oTo TTEPIBAAAOV.

Eyyunon

Z0PQwva PE TIG YEVIKOUG OpOUg TTWANCNG, N SIAPKEIQ £yyunong oTig Bdoeig gival 2 xpovia (n
nuepounvia ayiopdg atmodeikvUeTal atrd To TIHOAGYIO 1} To deATio aTToaTOANG). O1 BAGBEG TTOU
TIPOEPXOVTal ATTO KAKK XPRAOoN, UTTEP@OPTWON A PN owoTrh xpAon Oev KaAUTITovTal améd Tnv
gyyunon. To 1rpoidv dev TTPETTEI va £XEI ATTOOUVAPHOAOYNOEI. Mo KATWw, OXEBI0 AVTAANOKTIKWV
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TURKCE — KULLANIM KILAVUZU

Bu Virax Uriinini satin aldiginiz ve bize duydugunuz guven igin tesekkir ederiz. Sihhi tesisat
ve iklimlendirme muhendisligi meslekleri arag-gereclerinin tretimi ve satisinda 6nemli bir aktor
konumundaki Virax, gunlik hayatinizda sizin yaninizda: Yeteneklerinizi agiga ¢ikarmaniz igin
Virax.

Bu kitapgik, makinemizi en iyi sekilde ve givenle kullanabilmeniz igin
O0zenle hazirlanmistir.  Makineyi kullanmadan 6nce, bu kullanim
kilavuzunu dikkatlice okumaniz ve makinenin hemen yaninda bir yerde
muhafaza etmeniz gerektigini 5nemle vurgulariz. Ayr olarak tedarik edilen
fasikil icindeki genel glvenlik bilgilerine uyun.

Giuvenlige iligkin talimatlar

Onemli talimatlar ve uyarilar, sembollerle gésterilir.

//' \\
I\
/ \\
\ﬁ_\i/
// \\
FAAN
,f \\
AN
y. \

L[=\
A

(C—

Dikkat: Giivenlik kurallan

Dikkat: Tehlikeli voltaj

Dikkat: Sicak yiizey

Alet, kuron ve kaide agirdir.
Dikkat: Ezilme tehlikesi

Yirtilma veya kesilme tehlikesi

Korunmaniz igin, birkag emniyet tedbiri almaniz gerekmektedir:

®

@

—_
QD

Bir giiriiltii 6nleyici kask kullanin

Koruyucu gozliik kullanin

Bir santiye bareti kullanin

Koruyucu eldivenler kullanin

Koruyucu ayakkabilar kullanin

Cihaz luizerinde herhangi bir miidahaleden 6nce aletin
baglantisini kesin
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Giivenlik talimatlan

Virax ref. 050126 / 050136 makinesi, bazi riskler arz edebilen bir makinedir. Bu
sebeple kendinizin ve baskalarinin ciddi sekilde sakatlanmasina ve yaralanmasina
engel olmak igin, asagida yer alan talimatlara 6zenle uymaniz énemlidir. Virax ref.
050126 / 050136 makine, yalniz profesyonel kullanima yoéneliktir ve ancak yeterli
bilgiye sahip kigiler tarafindan kullanilabilir. Bina ve ingaat igleri alanindaki mesleki
kurallara daima uyulmahdir

- Genel giivenlik talimatiarn

Kilavuza ek olarak sunulan fasikile bkz.
Onemli : Makinenin tasarlanmis oldugu kullanim amacinin diginda bir is igin
kullaniimasindan dodacak kazalardan Virax sirketi sorumlu tutulamaz.

- Ozel giivenlik talimatlari

- Makine icgin tasarlananlar digindaki farkli aletleri kullanmayin. Yalnizca makine igin
tasarlanan karotlu sondaj aletlerini kullanin. 050126 / 050136 makinesi i¢in agikca
ongérilenler diginda aletlerin kullanilmasindan dodacak kazalardan Virax sirketi
sorumlu tutulamaz.

- Motorun kullanimi sirasinda, besleme kablosu hasar goriirse, dokunmayin, ancak
makinenin elektrik agi ile olan baglantisini derhal kesin. Motoru asla, hasarli bir
besleme kablosu ile kullanmayin.

- Fisi prizden asla kablosundan ¢ekerek ¢ikarmayin.
- Makineyi asla kablodan tutarak tagimayin.

- Makine galisirken gozetim altinda tutun. Aksesuarlarindan veya aletlerinden birine
miidahalede bulunmak igin veya makinenin basindan ayrilirken, bir akim arizasini,
molayi vb. takiben makinenin elektrik baglantisini kesin.

- Calismanin yarida kesilmesini takiben, motoru lutfen, foraj ucunun serbest sekilde
donebildiginden emin olduktan sonra agin.

- Makine herhangi bir nedenle durursa, anahtari OFF (kapali) konuma getirin ve
nedenini arastirmadan once, fisi akim prizinden gikarin.

- Makinenin pozisyonu ne olursa olsun, makine ile galisirken, suyun hi¢bir durumda
motor icine girmemesi gerekir.

- Vites kutusunun boynu Uzerindeki asirn doluluk deliginden sivi ¢ikarsa, latfen
¢alismanizi durdurun ve motoru izinli bir atélyede tamir edilmesi igin génderin.

-Foraj sirasinda, bir gaz borusuna, elektrik veya su hattina hasar vermediginizi veya
dokunmadiginizi kontrol edin.

- Motoru bir merdiven tzerinde kullanmayin.

- Beden igin yorucu bir pozisyon almaktan kaginin, zemine siki bir sekilde basmaya
ve dengenizi daima korumaya 6zen gosterin.

- Asbest iceren malzemeleri delmeyin.
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- Bir betonarme yapida delik agmadan &énce, delme isleminin yapiya hasar
vermeyecegini proje operatdriinden veya bina sefinden 6grenin.

- Delme alani altindaki alani emniyete alin, ¢linkii delme karotu, delme iglemi
tamamlandiginda disebilir.

- Kuron tzerine ¢ok buyuk bir baski uygulamaktan kaginin.

- Yalnizca makine ile birlikte teslim edilen ek tutacag! kullanin. Tutacaklarin temiz
olmalarina, lizerlerine yad bulasmamasina dikkat edin.

- Bu karotiyer, bir kolon destek UGzerine yerlestirilebileceginden, operatériin bu amag
icin 6ngdrulmus saglam ve dengeli bir motor kaidesi kullanmasi gerekmektedir.

- Motor, iki elle veya bir gévde lizerinde kullaniimalidir.
- Delme iglemi sirasinda doner kisimlara dokunmayin.

- Makineyi elle kullanirken, iki elle sikica tutun ve dengeli bir pozisyon alin. Kuron
delinen yer iginde bloke olursa, reaksiyon sirasinda dikkatli olun.

- El yukarda delme islemi igin, 6zel bir itina ile ¢caligin.

- Solunum yollarini koruyucu donanim:

Kesme, zimparalama, delme, parlatma ve diger alan calismalari
sirasinda ortaya ¢ikan bir miktar toz, kansere, fetlsin hasar
gormesine ve diger genetik problemlere neden oldugu bilinen
kimyasallari igerir.

Bu kimyasal Urlnler sunlar olabilir:

e  Kursun renklerin kursunu
e Tugla, gimento ve duvar yapim Urinleri igin kristal silika
o Kimyasal isleme tabi tutulan ahsapta arsenik ve krom.

Maruz kaldiginiz risk, bu isi ne siklikta yaptidiniza bagli olarak degisir. Bu
kimyasallarin riskini azaltmak igin, iyi havalandirilan bir ortamda ve ayrica dnerilen
koruyucu ekipmanlarla, 6rnegin mikro-pargaciklarin filtrelenmesi igin 6zel olarak
tasarlanmis toz maskesi ile ¢aligin.
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Makine, Il. koruma sinifindan bir cihazdir. Kullaniciy1 korumak igin, cok énemli akim
kacaklarinda, motor yalnizca bir kesme sistemi ile kullanilabilir. Bu nedenle, motor
glic kablosuna entegre bir PRCD anahtari ile teslim edilmektedir.

Dikkat!

= PRCD asla su iginde kalmamalidir.

= PRCD, motoru agmak veya kapamak i¢in kullaniimamalidir.

= Calismaya baslamadan 6nce, liitfen PRCD'nin igleyisinden emin
‘ olun (asagiya bkz.. PRCD kullanimi).

Litfen sadece (g iletkenli ve koruyucu iletkenli ve kesiti yeterli olan uzatma
kablolarini kullanin. Cok kugik bir kesit, glic kaybina ve motor ve gii¢ kablolarinin
asiri Isinmasina neden olabilir. Kablonun tamamen agilmasina dikkat edin.

Motoru kullanmadan 6nce, elektrik aginin verilerinin motorun veri
féyinde vyazilanlarla uyumlu oldugundan emin olun (gerilim,
frekans).

+%6 et -%10 arasindaki farkl gerilimlere izin verilmektedir.

PRCD'NIN KULLANIMI

1- PRCD'nin fisini prize tam olarak takin.
2- RESET Uzerine basin. LED 1s1g1 kirmizi olur ("ON").
3 - Akim prizinin baglantisini kesin. LED isikli gbstergesi soéner.

4 -1 ve 2 numaral operasyonu tekrar eder.

5- TEST Ulizerine basin. Kirmizi LED séner.
6 - Cihazi beslemek igin RESET (izerine basin.

PRCD, elektrik beslemesi aginin hatalarina karsi degil, Urine bagl elektrik
sorunlarina kargl koruma saglar.
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1- Genel 6zellikler

| - Teknik veriler

-TR-

V250 - Ref. 050126 |

V 350 - Ref. 050136

Nominal gerilim 230V
Glic 2500 W 3000 W
Nominal akim siddeti 11.5A 13.5A
Frekans 40-60 Hz
Elektrik koruma sinifi |
Motorun korunmasi IP 20
Kuron rakoru 1.%4"

2- Ebat bilgileri

V250 - Ref. 050126 V 350 - Ref. 050136

Agirlik 10.5 kg 12.4 kg
Dis boyutlar 640x163x130 mm 640x174x150 mm

Alet tagima tokasi

1.7

3 - Giliriilti ve Titresim:

Uriin seviyeleri, DIN 45635 normuna gére olgiiliirler.

V250 - Ref. 050126

V 350 - Ref. 050136

Akustik basing seviyesi

Lpa = 85.2 dB(A)

Loa = 88.1 dB(A)

Belirsizlik seviyesi Kpa =3 dB(A) Kpa =3 dB(A)
Akustik glic seviyesi Lwa = 96.2 dB(A) Lwa = 99.1 dB(A)
Belirsizlik seviyesi Kwa = 3dB(A) Kwa = 3 dB(A)
4-—Hiz
V250 ref. 050126 V350 ref. 050136
Hiz Bosta donme hizi | YUkli dénme hizi | Bosta dénme hizi | YUKIG dénme hizi
| 550 dak" 360 dak’ 400 dak’ 230 dak*
Il 1300 dak™’ 850 dak' 800 dak" 500 dak-'!
Il - - 1600 dak™’ 1030 dak™’
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5 - Makine asagidakilerle birlikte teslim edilir

- Bir PRCD anahtari

- Tespit edilecek bir tutma kolu (yalnizca V350 - ref 050136 Uizerinde)
- Bir adet SW 32 yassI anahtar ve bir adet SW 41 yassi anahtar

- Bilyeli musluklu ve digsiz uglu bir sulama sistemi

- BirFF 1.1/4” — 1/2” adaptor

6 - Asin yiik karsi koruma

Kullaniciyi, motoru ve kuronu korumak igin, karotiyer asiri yiklere karsi, mekanik,
elektronik ve termik koruma ile donatiimistir.

e  Mekanik:

Kuron delik icinde sikigirsa, patine eden bir akupleman motor piminden ayrilir.

e  Elektronik:

Asir gu¢ uygulanarak bir delme sirasinda motora asiri yik uygulandigina dair
kullanicinin ikaz edilmesi i¢in, tutacak igine bir ikaz i1s1§1 yerlestiriimistir.

Makine bosta déndugiinde veya normal delme iglemi sirasinda, ikaz 1s1§1 yanmaz.
Bir asir yik durumunda, ikaz i1s1§1 kirmizi yanar. Bu durumda delme basincini
serbest birakin.

ikaz 15181 belli bir siireden beri yaniyorsa ve delme basinci serbest birakilirsa, motor
elektronik emniyeti tarafindan otomatik olarak kapatilir. Asiri yikin birakilmasini ve
makinenin kapatiimasini takiben, makine yeniden normal sekilde kullanilabilir.

e  Termik:

Elektronik koruma yeterli degilse, termik bir koruma ile motor korunur. Termik
koruma devreye girerse, aninda yeniden galistirma mimkin degildir. Makine ancak
sodumasini takiben (maksimum 2 dakika) yeniden calistirilabilir.

Makinenin yeniden baglatiimasi icin gerekli stire, asiri Isinma ve ortam isisina
baglidir. Yeniden baslatmayi takiben, makineyi, sogumayi hizlandirmak igin 1 ila 2
dakika boyuna yiksuz olarak ¢alistirin.

7 - Giivenlik debriyaji

Guvenlik debriyaji, motor asiri yikliyken devreye girer.

Debriyaj, darbeleri ve asiri ylkleri emer. Bu yalnizca bir yardimdir, higbir durumda
tam bir koruma anlamina gelmez. Bu nedenle, motorunuza dikkatli bir sekilde
mudahale etmeniz ve motorunuzu dikkatli kullanmaniz gerekir. Motorunuza hasar
vermemek i¢in, glivenlik debriyaji ancak ¢ok kisa sureler halinde galisir (maksimum
2 saniye).

Debriyaj, ciddi bir asinma-eskime sonrasinda yetkili bir atdlye tarafindan yeniden
ayarlanmalidir.
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8 - Kullanim tipi ve hizlar

o Betonarme, tas vb. delme igin:
- Su takviyeli sistemin kullanilmasi zorunludur.
- yalnizca govde ile.

e Duvarcilik yapilan (tugla, bag tasi, ...),gaz beton, kalkerli kumtagi, vb.
delme iglemleri
- Su takviyeli sistemin kullanilmasi zorunludur.
- yalnizca govde ile.

Kullanilan ¢ap HiZ
50 - 152 2
V 250 — ref. 12
50 —ref. 050126 152 - 252 ]
40 - 60 3
V 350 —ref. 050136 60 - 150 2
150 - 350 1

o Vites degisimi:

Vites segme anahtarini hemen Ust veya alt vitese gevirin. Vites kolay gegmiyorsa,
alet tasiyict mili hafifge dondirebilirsiniz. Bu degisim, MAKINE DURMUS
vaziyetteyken gergeklestirilir.

Dikkat!
= Asla ani vites degistirmeyin. Vitesi daima motor kapali ve
elektrik sebekesinden ayrilmigken degistirin.

® = Vitesi degistirmek igin, pense, ¢ekic veya herhangi baska bir
alet kullanmayin.
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Il - Calistirma/Durdurma

A — Govdeye tespit etme

Virax V250 ref 050126 / V350 ref 050136 karotiyer, levha
sikistirma baglanti sistemi ile, Virax ref. 050121 gévde
lizerine tespit edilir.

1 - Kilavuzun kaidesini, bloke olana dek manivela yardimiyla
yukariya tasiyin.

2 - Tutma levhasini gevsetmek icin, manivelay! kullanin.
Levhayi kaldirin

3 — Tutma levhasini karotiyerin Uzerine tespit etmek igin, 4
adet M8 x 20 cukur bagli vidayi (govde ile birlikte teslim
edilir) sokun. Akupleman, karotiyerin hiz segici anahtar ile
ayni taraftan gerceklestirilir. 4 adet vidayi sikistirin.

4 - Karotiyeri, tutma levhasi ile birlikte karotiyerin icine sokun
ve manivela yardimiyla sikistirin.

-TR-

Gerekli tim ayarlar ve goévdenin dizglin bir sekilde
tespiti igin, 6zel kullanim kilavuzuna bkz.

Stabilize edilmemig govde ile karot c¢alismasi
yapmayin!

41,3
10,

D

B - Su ile delme

e

-  PRCD dogrulamasi
Bkz. Bolim PRCD kullanimi

o llerlemeyi kuronlariniza ve makinenin giiciine uyarlayin. Tutacak igindeki 1sikli

gostergeyi dikkate alin (bkz. bolim Asir ylike karsi koruma).

e Delme aleti bloke olursa, makineyi kullanima alarak/kullanim digina alarak
kurtarmayi denemeyin. Makineyi derhal kullanim disina alin ve kuronu uygun
bir ¢atal anahtarla saga ve sola gevsetirken, delme deliginden makineyi dikkatli

bir sekilde ¢ekin.

Kuronun sogumasi, pargalarin ve tozlarin tahliye edilmesi i¢in su gereklidir.

1- Su gelis musluguna, bir manuel veya elektrikli su pompasi baglayin (referanslari

Virax'da bulabilirsiniz).

¢ DIKKAT! Basincin higbir durumda 3 bar iizerine gegmemesi gerekir.
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e Makineyi yeterli miktarda su ile kullanin; zira kuru ¢alisarak, motorunuzun
contalarinin hasar gérmelerine neden olabilirsiniz.

e Yalnizca temiz sebeke suyu kullanin.

2- Hiz segicisini uygun pozisyona ayarlayin.

3- Muslugu agin ve makineyi ¢alistirin. Delme islemine baslamadan 6nce, suyun
kuronun segmentlerine ulastigindan emin olun.

4 - Kusursuz bir ortalama igin, yavasca baslayin ve 1. delme santimetresi boyunca
zorlamaktan kaginin.

Delme islemi sirasinda, hiz ¢ok ylksek ise, kuronun segmentleri cok gabuk korelir.

Delme iglemi sirasinda, hizda azalma olursa ve ¢ikan su demir pargaciklari ile
karigik ¢ikiyorsa, yiksek ihtimalle bir demir pargasi ile temas ediyorsunuz demektir;
hiz normale dénene dek basinci azaltin.

Yizeyi temiz muhafaza etmek istiyorsaniz veya havada delme ¢alismasi igin,
gbvdeyi, bir su vakumuna bagli (referansi Virax'da bulabilirsiniz) bir Virax su
toplayici (V 250 - ref. 050122/ V 350 - ref. 050132) lizerine tespit edin.
Toplayicl, tabanin vidalariyla tespit edilir ve temiz bir delme islemi saglar.
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V - Kuronlar

Bir 1 %2” UNC rakor ile her tip kuron kullanabilirsiniz.
Kuronlari, bir R1/2” dig ortam kuronu ile kullanmak igin, litfen bir FF 1.1/4” — 1/2"
adaptor kullanin.

Yalnizca delinecek malzemeye uygun kuronlar kullanin.
Tdm Virax kuronlari www.virax.com sayfasinda mevcuttur veya danismanlik hizmeti
igin, teknik uzmanimiza bu numaradan ulasabilirsiniz: +33 (0)3 26 59 56 82.

Deforme olmus kuronlari kullanmayin.

Delme iglemini gergeklestirmek igin, kuronun gdvdesine gdére segmentlerin
yeterince keskin olduklarindan emin olun. Segmentleri bilemek i¢in bir bileme tasi
kullanabilirsiniz.

Segmentler gok asinmissa, kuronun degistiriimesi gerekir.

Daha derin delikler agmak igin, bir uzatma (ref. Virax 050147 — 1.1/4” x 300 mm)
kullanabilirsiniz; bu durumda delidi yalnizca kuron ile agmaya baslayin, ardindan
govdeyi hareket ettirmeden kuronu ¢ikarin, uzatmayi ekleyin, kuronu yerine koyun
ve delige devam edin.

Kuron degisimi

Foraj ucu tasiyici, sag tarafindan dislidir.
Kuronu sikistirmak ve gevsetmek igin, foraj ucu tagiyiciyr bir SW32 anahtar ile
tutun.

Kuronunuzu &zerine vurarak asla sékmeyin, zira motorunuza ve kurona zarar
verebilirsiniz.

Digleri suya karsi dayanikli gres ile yaglarsaniz, kuronunuzun soékilmesini
kolaylastirirsiniz.

Sokme islemini kolaylastirmak icin, kuron ve tasiyici arasina bir bronz/bakir pul
sokabilirsiniz (ref. 050139)

Dikkat!

Kullanim veya bileme iglemi sirasinda, alet ¢ok yiiksek seviyede isinabilir.
Ellerinizi yakabilir veya kesebilirsiniz veya segmentler lizerinde
cizdirebilirsiniz. Alet degisimi sirasinda, daima koruyucu eldivenler kullanin.

Karotun tahliye edilmesi

Delinen malzemelere gore, karotun kuron igcinde sikismasi mimkundur.

Bdyle bir durumda, kuron lzerine bir anahtar veya ¢eki¢ ile vurmayin, aksi halde
kurona zarar verebilir ve karotun tamamen sikismasina neden olabilirsiniz.

Karot lGizerine dogrudan vurmak i¢in uygun bir tornavida, keski, ¢elik bar kullanin.
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VI — itina ve bakim

Motorun bakimina baglamadan 6nce, motorun elektrik sebekesi ile
/ olan baglantisini kesin.

Tamirat isleri ancak uzman VIRAX personeli tarafindan yapilabilir.
Tasarimi sayesinde, motor ¢ok az bakim gerektirir.

Contalarin yalitimini muhafaza etmesi igin, liitfen motor milini yaglayin:

= Motorun su sebekesine olan baglantisini kesin ve su sebekesini agin.
Birka¢ damla yag koyun.

=  Muslugu kapatin, asiri doluluk deligi icine (foraj bashgdi tasiyici milin
Uzerinde bulunur) birka¢ damla damlatin ve foraj bashgdi tasiyici mili
elinizle déndurin.

ilk 150 saatlik kullanimdan sonra, vites kutusunun yaginin degistiriimesi gerekir.

ilk 250 saatlik kullanimi takiben, kémirlerin VIRAX tarafindan kontrol edilmesini
saglayin.

Her Ug ayda bir anahtari, kabloyu ve prizi konusunda uzman bir elektrik¢ciye kontrol
ettirin.

Cevre korumasi

@:9 Atiklarin islenmesinden ¢gok hammaddelerin geri doniigiimii

Pour éviter les endommagements pendant le transport, le moteur doit
étre livré dans un emballage résistant. L’'emballage, ainsi que le moteur et ses outils
sont fabriqués de matériaux recyclables, ce qui permet de les traiter de maniéres
écologiques une fois arrivé en fin de vie. Les composants plastiques sont marqués,
ce qui facilite leur tri par les usines de retraitement.

Pour les pays européens uniquement

Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures

ménageéres | Conformément a la directive européenne

2002/96/EG relative aux déchets d’équipements électriques ou

électroniques (DEEE), et a sa transposition dans la Iégislation
B nationale, les appareils électriques doivent étre collectés a part

et étre soumis a un recyclage respectueux de I'environnement.

Garanti

Genel satig kosullarimiza uyarinca, makinelerin garanti siresi 2 yildir (fatura veya
irsaliye ile dogrulanmalidir). Anormal kullanim, asiri yikleme veya yanlis kullanim
sonucunda olusan hasarlar, kapsam disidir. Uriin parcalan sékiilmiis olmamalidir.
Yedek par¢a plani, kilavuzun sonunda bulunmaktadir.
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V 350 - Ref.050136
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Retrouvez la liste de nos distributeurs sur www.virax.com

Find the list of our dealers on www.virax.com

Trova il rivenditore Virax piu vicino a te su www.virax.com

Encuentra el listado de distribuidores en www.virax.com

Encontre a lista de nossos revendedores www.virax.com

Vind de lijst van onze resellers www.virax.com

Liste naszych dystrybutorow znajdziecie na www.virax.com

Eine aktuelle Liste unserer Handelspartner finden Sie unter www.virax.com
2 UMBOoUAeuTEiTE TN AioTa TWV dIAVONEWY HAG OTO WWW.Virax.com

Seznam naSich prodejcl najdete na www.virax.com

Cnuncok aunepoB Bbl MOXETE HAaUTU HA canTe Www.virax.com

Distributor’ lerimizin listesini, www.virax.com web sitemizden bulabilirsiniz
Zoznam nasSich predajcov najdete na stranke www.virax.com
WWW.VIrax.com asl e gaam )l (ue sall 2ai8 e J paall S0
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